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13 Ο ΙΣΑ απέστειλε ασθενοφόρο και μέλη της Ομάδας Άμεσης Δράσης, 
 στις μονάδες της πυροσβεστικής στην Πάρνηθα
14 Μήνυμα του προέδρου του ΙΣΑ και Περιφερειάρχη Αττικής
 Γ. Πατούλη για τον εορτασμό του Δεκαπενταύγουστου
15 Συνάντηση Συντονιστικού Οργάνου Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας
  με τον Υφυπουργό Οικονομικών κ. χ. Θεοχάρη
16 Υπόμνημα, με προτάσεις για την αναβάθμιση του τομέα της υγείας,
 παραδόθηκε στον Υπουργό Υγείας, στο πλαίσιο της συνάντησής του, 
 με τα μέλη του Δ.Σ του ΙΣΑ
19 Αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας για τους πλημμυροπαθείς
 της Θεσσαλίας. Κάλεσμα για τη συγκέντρωση ειδών πρώτης ανάγκης
22 Ο τουρισμός υγείας και η ανταλλαγή τεχνογνωσίας στο επίκεντρο
 της επίσκεψης του Γ. Πατούλη στην Κίνα - Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ
 επισκέφθηκε την Ιατρική Σχολή και το Δημόσιο νοσοκομείο
 Κινεζικής Ιατρικής
25 Στην επετειακή εκδήλωση για τα «90 χρόνια Ελληνικό Φάρμακο»,
 παρέστη ο Πρόεδρος του ΙΣΑ
27 Με μεγάλη συμμετοχή, πραγματοποιήθηκε η  εθελοντική αιμοδοσία 
 που διοργάνωσε ο ΙΣΑ
29 Ιπποκρατική Εβδομάδα, Ιπποκρατικό Σχολείο και Ορκωμοσία
 των Αρίστων Ιατρών στην Κω, υπό την αιγίδα του ΙΣΑ
30 Δήλωση του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη για την Παγκόσμια Ημέρα
 κατά του  Καρκίνου του Μαστού
31 Στην ανάγκη να στηρίξει η πολιτεία την αριστεία, αναφέρθηκε
 ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης στην απονομή των βραβείων
 Healthcare Business Awards 2023
35 Συνάντηση του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη με τον Πρέσβη
 της Παλαιστίνης
36 Στο μέλλον της χειρουργικής και την ανάγκη για συνεχιζόμενη
 εκπαίδευση των επιστημόνων στις νέες τεχνολογίες αιχμής,
 αναφέρθηκε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, στο πλαίσιο
 του χαιρετισμού του, στο 33ο Πανελλήνιο Συνέδριο χειρουργικής
37 Συνάντηση του Προέδρου του ΙΣΑ με το Προεδρείο του Ιατρικού
 Συλλόγου Σεβίλλης και τις διπλωματικές αρχές της Ελλάδας,
 στην Ανδαλουσία
43 Την αξία της δωρεάς οργάνων εξήρε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης,
 στο πλαίσιο του χαιρετισμού του, στην Ημερίδα με θέμα
 «Δωρεά Οργάνων - Δώρο Ζωής»
45 Η ανάπτυξη του ιατρικού τουρισμού βρέθηκε στο επίκεντρο
 της συνάντησης του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη,
 με την Υφυπουργό Τουρισμού Ε. Ράπτη
50 Την αξία του εθελοντισμού εξήρε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ
 και Περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης στο πλαίσιο της βράβευσή
 του από τους Γιατρούς του Κόσμου
55 Συνάντηση του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη
 με τον Υπουργό Υγείας Α. Γεωργιάδη
56 Αφιερωμένο στην υποβοηθούμενη αναπαραγωγή το Διεθνές Συνέδριο
 για τον Τουρισμό Υγείας υπό την αιγίδα του ΙΣΑ
58 Σύσκεψη της Επιστημονικής Επιτροπής του ΙΣΑ για την έξαρση
 των αναπνευστικών λοιμώξεων. Σύσταση για εμβολιασμό
 από το θεράποντα ιατρό και έγκαιρη χορήγηση των αντιικών  φαρμάκων
60 Δυναμική συμμετοχή στην ημερίδα του Ιατρικού Συλλόγου Κορινθίας
62 Τις προτάσεις του ΙΣΑ για τον εκσυγχρονισμό του χώρου της υγείας
 κατέθεσε στον Υπουργό Υγείας Α. Γεωργιάδη το Δ.Σ του ΙΣΑ
 στη σημερινή συνάντηση στο Υπουργείο Υγείας
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ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΠΑΤΟΥΛΗΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ι.Σ.Α.
Επικοινωνία: 

email: proedros@isathens.gr 
facebook: www.facebook.com/

giorgos.patoulis 
twitter: @George_Patoulis

Ο ΙΣΑ γιορτάζει 100 χρόνια 
προσφοράς στη δημόσια 
υγεία και την κοινωνία
ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών 
γιορτάζει φέτος τα 100 χρόνια 
μιας σημαντικής διαδρομής , στο 
πλαίσιο της οποίας αναλήφθηκαν 
πρωτοβουλίες και δόθηκαν σημα-
ντικοί αγώνες προς όφελος των 
ιατρών - μελών μας, των ασθε-
νών και της Υγείας.

ο ΙΣΑ, ως θεματοφύλακας της 
δημόσιας Υγείας πρωταγωνιστεί 
εδώ και δεκαετίες,  διαχρονικά,  
σε όλες τις κρίσιμες ιστορικές πε-
ριόδους της ελλάδος, υπηρετώ-
ντας το εθνικό συμφέρον και το 
κοινωνικό σύνολο. 
είμαστε περήφανοι γιατί σε δι-
αφορετικές χρονικές περιόδους 
και σε κρίσιμες συγκυρίες, όπως 
η πανδημία, η οικογένεια των Ια-
τρών της Αθήνας, ανταποκρίθηκε 
με υψηλό αίσθημα ευθύνης, στις 
προκλήσεις που αντιμετώπισε 
και αντιμετωπίζει διαχρονικά, 
τόσο ο ιατρικός κόσμος, όσο και η 
κοινωνία των πολιτών.

Η ίδρυση του ΙΣΑ, το 1924 απο-
τέλεσε ένα σημαντικό ορόσημο, 
στην ιστορία του ιατρικού κλάδου 
της χώρας. Προτεραιότητα του 
Συλλόγου, όλες αυτές τις δεκαετί-
ες είναι η προαγωγή της επιστη-
μονικής γνώσης, η προστασία 
της δημόσιας υγείας και η δια-
σφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών 
εργασίας και αμοιβών για τον ια-
τρικό κόσμο.
ο ΙΣΑ έχει δώσει σημαντικούς 
αγώνες και έχει συμβάλλει καθο-
ριστικά στην αναβάθμιση της ποι-
ότητας της ιατρικής περίθαλψης 
στη χώρα μας.
Πρωτοστατεί στην ανάπτυξη του 
ιατρικού τουρισμού στη χώρα 
μας που θα οδηγήσει στη δημι-
ουργία νέων θέσεων εργασίας, 
για τον ιατρικό κόσμο. ‘οραμά 
μας είναι να επιστρέψει στην 
πατρίδα του, το υψηλά εξειδι-
κευμένο επιστημονικό προσω-
πικό που έχει μεταναστεύσει. 
ο ΙΣΑ ένωσε του Έλληνες για-
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τρούς ανά τον κόσμο ενώ συνερ-
γάζεται με φορείς, για την διάδοση 
του Ιπποκρατικού πνεύματος πα-
γκοσμίως.
Παράλληλα έχει αναπτύξει ένα 
αξιόλογο κοινωνικό έργο. Το Κοι-
νωνικό Ιατρείο και Φαρμακείο του 
ΙΣΑ αποτελούν πρότυπες δομές 
που υποστήριξαν χιλιάδες αναξιο-
παθούντες συμπολίτες μας, ειδικά 
στα κρίσιμα χρόνια της οικονομι-
κής κρίσης.

Σε κάθε δύσκολη συγκυρία για την 
πατρίδα μας, ο Σύλλογος ήταν πά-
ντα εκεί αρωγός του ασθενή, του 
γιατρού και της κοινωνίας.
ο ΙΣΑ είναι το σπίτι των γιατρών 
της Αθήνας και η φωνή της ιατρι-
κής κοινότητας. 
Με υψηλό αίσθημα ευθύνης θα 
κρατήσουμε ζωντανή την κληρο-
νομιά του και θα συνεχίσουμε να 
αγωνιζόμαστε για τον ασθενή, το 
γιατρό και τη δημόσια υγεία. 
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O Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών εκφράζει την οδύνη του, για 
την πύρινη λαίλαπα που εξελίσσεται στη χώρα, τα τελευ-
ταία 24ωρα, με ανυπολόγιστες καταστροφικές επιπτώσεις 
και θέτει τις δυνάμεις του, στη διάθεση του κρατικού μη-
χανισμού.
Ενεργοποίησε την Ομάδα Άμεσης Δράσης και απέστειλε 
ασθενοφόρο με διασώστη και ιατρικό προσωπικό, προ-

κειμένου να συνδράμουν τις μονάδες της Πυροσβεστικής, 
στην Πάρνηθα.

Η ομάδα του ΙΣΑ διαθέτει νερό, κολλύρια και άλλα είδη 
πρώτης ανάγκης, στους ηρωικούς πυροσβέστες και στους 
πυρόπληκτους πολίτες. Θα παραμείνει σε επιφυλακή, στις 
πυρόπληκτες περιοχές της Αττικής.

Ο ΙΣΑ απέστειλε ασθενοφόρο και μέλη
της Ομάδας Άμεσης Δράσης, στις μονάδες

της πυροσβεστικής στην Πάρνηθα
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Μεγαλόχαρη, Παντάνασσα, Παρηγορήτρια, Οδηγήτρια, 
Πλατυτέρα και τόσα άλλα προσωνυμία αποδεικνύουν την 
βαθιά αγάπη του λαού μας και τη ζωντανή σχέση του με τη 
Μεγάλη Μητέρα όλου του κόσμου, την Παναγιά μας, που 
σήμερα γιορτάζει - και μαζί της γιορτάζει όλη η Ελλάδα, σε 
κάθε γωνιά της.
Ο Δεκαπενταύγουστος δεν έχει χαρακτηριστεί τυχαία ως 
"το Πάσχα του καλοκαιριού”.
Η μεγάλη θεομητορική εορτή της Ορθοδοξίας, του πυλώνα 
της εθνικής μας ταυτότητας, μας ενδυναμώνει την πίστη 
και μας γεμίζει κουράγιο, ψυχική ανάταση και δύναμη για 
να προχωρήσουμε μπροστά.
Σε έναν κόσμο που δοκιμάζεται, που αποπροσανατολίζε-
ται από τις αξίες και τα ιδανικά του, η πίστη είναι το φω-
τεινό μονοπάτι για τη λύτρωση, το στήριγμα για να βρού-
με τον δρόμο μας και να γινόμαστε ολοένα και καλύτεροι 
άνθρωποι.
Χρόνια πολλά στις εορτάζουσες και τους εορτάζοντες, η 
χάρη της Θεοτόκου να σκέπει όλη την ανθρωπότητα.

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών εφιστά την προσοχή στους πο-
λίτες και ειδικά σε όσους ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες του 
πληθυσμού που βρίσκονται κοντά σε περιοχές που έχουν πλη-
γεί από την πύρινη λαίλαπα.
Στην ομάδα υψηλού κινδύνου είναι οι χρόνιοι πάσχοντες και ει-
δικά ηλικιωμένοι, οι έγκυες, μικρά παιδιά και όσοι πάσχουν από 
αναπνευστικά και καρδιαγγειακά νοσήματα(άσθμα, ΧΑΠ κ.τ.λ.)

Αναπνευστικά προβλήματα
Αναπνευστικά προβλήματα μπορεί να εμφανιστούν αμέσως 
με την εκδήλωση πυρκαγιάς, σε μικρή ή μεγάλη ακτίνα από το 
σημείο της φωτιάς, τα οποία μπορεί να επιμένουν ανάλογα με 
την κατάσταση της υγείας των πολιτών  και των ατόμων που 
ανήκουν στις ευπαθείς  ομάδες, και μπορεί να προκαλέσουν :
• Βήχα
• Δυσχέρεια στην αναπνοή, δύσπνοια
• Εκδήλωση ασθματικής κρίσης
• Τσούξιμο στα μάτια
• Κάψιμο στο λαιμό
• Ρινική καταρροή
• Πονοκεφάλους
• Κόπωση
• Πόνο στο στήθος
• Ταχυκαρδία

Ας δούμε ποια είναι τα μέτρα προφύλαξης που πρέπει να 
λάβουν οι πολίτες:
• Η απομάκρυνση από την περιοχή είναι το βασικό μέτρο και 
εάν κάποιος μένει κοντά στις πληγείσες περιοχές, καλό είναι 
να έχει κλειστά τα παράθυρα του σπιτιού του, έτσι ώστε να πε-
ριοριστεί η είσοδος του καπνού στους εσωτερικούς χώρους.
• Ανεξαρτήτως εάν κάποιος είναι χρόνιος ασθενής με αναπνευ-
στικά προβλήματα είτε όχι, εάν παρουσιαστούν συμπτώματα, 
όπως δύσπνοια, έντονος βήχας και αυξημένα πτύελα ή και 
ζάλη, θα πρέπει άμεσα να επικοινωνήσει με το γιατρό του.
• Η αποφυγή των άσκοπων μετακινήσεων είναι ένα ακόμη ση-
μαντικό προληπτικό μέτρο. Σε περίπτωση που αυτό δεν είναι 
εφικτό, η οποιαδήποτε μετακίνηση πρέπει να γίνεται με το αυ-

τοκίνητο και κλειστά παράθυρα, ενώ ο κλιματισμός πρέπει να 
βρίσκεται στην επιλογή της εσωτερικής ανακύκλωσης αέρα.
• Απαραίτητη είναι η χρήση μάσκας για την προστασία από το 
τοξικό μείγμα σωματιδίων και αερίων, το οποίο είναι ιδιαίτερα 
επικίνδυνο.
• Παράλληλα, χρειάζεται να υπάρχει συνεχής ενυδάτωση του 
οργανισμού με νερό. Εάν κάποιος  χρειαστεί να βρεθεί σε μέ-
τωπο πυρκαγιάς για να προσφέρει βοήθεια θα πρέπει να φρο-
ντίζει να έχει πρόσβαση σε νερό, να υγραίνει τα μάτια, τη μύτη 
και το στόμα του τακτικά.

Γενικές Οδηγίες
Κατά τη διάρκεια εκδήλωσης καπνού από τις πυρκαγιές:
• Παρακολουθείτε τις δημόσιες ανακοινώσεις και αναρτήσεις 
για την ποιότητα του αέρα.
• Αν παραμένετε στο σπίτι, αποφύγετε το μαγείρεμα, γιατί το 
τηγάνισμα ή η ψηστιέρα μπορεί να επιδεινώσουν τη ρύπανση 
του εσωτερικού αέρα. .Αγοράστε έτοιμα τρόφιμα ή κονσέρβες 
ώστε να μην χρειαστεί να μαγειρέψετε.
• Ακολουθήστε τις οδηγίες σχετικά με την δραστηριότητα σε 
εξωτερικούς χώρους ή την άθληση, και ιδιαιτέρα τις οδηγίες 
για τις ευαίσθητες ομάδες, όσο μακριά κι αν βρίσκεστε από τις 
εστίες της φωτιάς.
• Ακολουθήστε τις συμβουλές του γιατρού σας σχετικά με την 
διαχείριση του άσθματος αν πάσχετε από άσθμα.
• Εάν αντιμετωπίζετε δυσκολία στην αναπνοή ή άλλα συμπτώ-
ματα που επιμένουν χωρίς βελτίωση, αποφασίστε έγκαιρα να 
εκκενώσετε το σπίτι σας, χωρίς να βασίζεστε στις επίσημες 
οδηγίες για εκκένωση που εκδίδονται για τα σπίτια των ση-
μείων και περιοχών που απειλούνται από το πύρινο μέτωπο.

Μετά από την πυρκαγιά:
Ο καπνός μπορεί να παραμείνει στην ατμόσφαιρα για αρκετές 
ημέρες μετά την εκδήλωση πυρκαγιάς, συνεπώς συνεχίστε να 
ενημερώνεστε για την ποιότητα του αέρα στην περιοχή της 
κατοικίας σας ή όπου διαμένετε.
Μην επιστρέφετε στο σπίτι μέχρι να σας ανακοινωθεί ότι μπο-
ρείτε να το πράξετε με ασφάλεια.

Μήνυμα του προέδρου του ΙΣΑ
και Περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη

για τον εορτασμό του Δεκαπενταύγουστου

Μέτρα προστασίας των πολιτών από τις πυρκαγιές
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Σήμερα Πέμπτη 31/08/2023 μετά από αίτημα του Συντονι-
στικού Οργάνου Υγείας έγινε συνάντηση με τον Υφυπουργό 
Οικονομικών κ. Χ. Θεοχάρη, με πρόθεση να συζητηθεί η οι-
κονομική ενίσχυση της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, 
η κατάργηση του claw back και του τεχνητού χρέους  των 
παλαιών ετών του  claw back, όπως έγινε και με την επι-
στρεπτέα προκαταβολή. Στη συνάντηση παρευρέθησαν ο 
πρόεδρος της ΠΟΣΚΕ κ. Φ. Πατσουράκος, πρόεδρος ΠΟΣΙ-
ΠΥ κ. Θ. Χατζηπαναγιώτου, ο πρόεδρος ΠΑΣΙΔΙΚ κ. Ι. Κα-
ραμηνάς, η πρόεδρος ΕΝΙ – ΕΟΠΥΥ κα Μ. Μαστοράκου, ο 
Πρόεδρος του ΠΑΝΙΔΙ κ. Δ .Φασίτσας. 

Ο Υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών κ. Χάρης Θε-
οχάρης ενημερώθηκε και έδειξε να κατανοεί τη σπουδαιό-
τητα των παραπάνω θεμάτων. Από τη μεριά μας του δηλώ-
σαμε ότι η συνεχής απαξίωση και η οικονομική αιμορραγία 

έχει οδηγήσει πολλούς ικανούς ιατρούς στη μετανάστευση 
στο εξωτερικό με αποτέλεσμα ο κλάδος να παρουσιάζει ελ-
λείψεις σε διάφορες ειδικότητες στην Ελλάδα. Κατανόησε 
τη δυσχερή θέση που βρισκόμαστε και θα προγραμματι-
στεί συνάντηση σε συνεργασία με τον Υφυπουργό Οικο-
νομίας και Οικονομικών κ. Θάνο Πετραλιά για περαιτέρω 
χρηματοδότηση της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας.
 
     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΟΣΚΕ           Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΟΣΙΠΥ

Φ.Ν.ΠΑΤΣΟΥΡΑΚΟΣ          Θ. ΧΑΤΖΗΠΑΝΑ ΓΙΩΤΟΥ
 

 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΣΙΔΙΚ   Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΝΙΔΙ 
  Ι.ΚΑΡΑΜΗΝΑΣ            Δ. ΦΑΣΙΤΣΑΣ

 
Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΙ-ΕΟΠΥΥ

Α. ΜΑΣΤΟΡΑΚΟΥ

Συνάντηση Συντονιστικού Οργάνου Πρωτοβάθμιας 
Φροντίδας Υγείας  με τον Υφυπουργό Οικονομικών

κ. Χ. Θεοχάρη
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Τις προτάσεις του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών για την ανασυγκρότηση 
του τομέα της υγείας, παρέδωσε στον Υπουργό Υγείας Μ. Χρυσοχοϊδη, 
ο Πρόεδρος του Γ. Πατούλης και τα μέλη του Δ.Σ του ΙΣΑ, στο πλαίσιο 
της χθεσινής συνάντησής τους, στο Υπουργείο Υγείας. 
Στο υπόμνημα που παραδόθηκε στον Υπουργό, τονίστηκε μεταξύ άλ-
λων ότι η ορθολογική και αξιοπρεπής αποτίμηση της αξίας της ιατρι-
κής πράξης και επίσκεψης είναι ο πυρήνας των προβλημάτων.
Ο ΙΣΑ παρέδωσε συγκεκριμένες προτάσεις, για την Πρωτοβάθμια 
Φροντίδα Υγείας και την ανάγκη να καταργηθεί το clawback που 
απειλεί τη βιωσιμότητα των ιδιωτικών φορέων ΠΦΥ, για τις Μονάδες 
Ημερήσιας Νοσηλείας, τη Δευτεροβάθμια Φροντίδα Υγείας, το Εθνικό 
Σύστημα Υγείας, τον ΕΟΠΥΥ και τον προσωπικό γιατρό, τη λειτουργία 
των Ιατρικών Συλλόγων, τον Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας και τον 
ιατρικό εθελοντισμό.
Ο Υπουργός Υγείας κ. Χρυσοχοϊδης παρέλαβε το υπόμνημα του ΙΣΑ 
και δεσμεύθηκε ότι θα λάβει υπόψη τα αιτήματά του και ότι θα υπάρ-
ξει συνεργασία, με τον ιατρικό κόσμο, για την αναβάθμιση του συστή-
ματος υγείας.
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης τόνισε τα εξής:
«Ο ΙΣΑ κατέθεσε τις προτάσεις του για την ανασυγκρότηση του τομέα 
της υγείας και τη διασφάλιση ποιοτικών υπηρεσιών, για όλους τους 
Έλληνες πολίτες. Είμαστε εδώ ως σύμβουλοι και συνεργάτες, για να 
συμβάλλουμε στην προσπάθεια της πολιτικής ηγεσίας του υπουρ-
γείου υγείας, για την αναβάθμιση του Εθνικού Συστήματος Υγείας. 
Ενώνουμε τις δυνάμεις μας προς όφελος του ασθενή και της δημόσιας 
υγείας. Το επιστημονικό μας δυναμικό αποτελεί το δυνατό χαρτί της 
χώρας μας που πρέπει να υποστηριχθεί και να αξιοποιηθεί σωστά. 

Ο ΙΣΑ θα βοηθήσει στην προσπάθεια για ένα καλύτερο αύριο για τον 
ασθενή και το λειτουργό της υγείας». 
Ειδικότερα, στη συνάντηση με τον υπουργό συμμετείχαν οι κ.κ. 
Γ. Πατούλης (Πρόεδρος), Φ. Πατσουράκος (Α’ Αντιπρόεδρος), Π. 
Λεονάρδου (Β’ Αντιπρόεδρος), Ε. Τσούκαλος (γ. γραμματέας), Ι. Κε-
χρής (ταμίας), Ε. Μαρκάκη (αν.ταμίας) και τα μέλη Θ. Αγγελόπου-
λος, Ι. Δατσέρης, Σ. Καλιαμπάκος, Ι. Καλλιάτσος, Ο.Κεσίδου, Γ. 
Μαρίνος, Ι. Νάσιος, Ε. Παπαμαργαρίτης. 
Οι προτάσεις του ΙΣΑ που περιλάμβανε το υπόμνημα που παραδόθη-
κε στον Υπουργό Υγείας είναι οι εξής:

Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας & ΜΗΝ
Το θεσμικό πλαίσιο θα πρέπει να επανεξεταστεί όσον αφορά:
• στην αδειοδότηση των ιατρείων των ΟΤΑ.
• στη δυνατότητα κοινού ιατρείου στα πολυϊατρεία. 
• στα επιβαλλόμενα χρηματικά πρόστιμα που είναι υπέρογκα (14.000 
€ και 75.000€). Θα πρέπει να παρέχεται η δυνατότητα στο ΔΣ του οι-
κείου ΙΣ να επιβάλει μικρότερα ή μεγαλύτερα πρόστιμα αξιολογώ-
ντας τα δεδομένα κάθε περίπτωσης. 
• Στην οικονομική ενίσχυση των φορέων ΠΦΥ.
• Όσον αφορά στις ΜΗΝ προτείνεται η επέκτασή τους σε όλες τις ειδι-
κότητες, η παροχή της δυνατότητας συμμετοχής τους σε πολυκεντρι-
κές κλινικές μελέτες, καθώς και ειδικότερα η παροχή δυνατότητας στις 
Οφθαλμολογικές ΜΗΝ να εκτελούν κερατοπλαστικές με άδεια του ΕΟΜ. 
 
Δευτεροβάθμια Φροντίδα Υγείας
Οι εργασιακές σχέσεις και ειδικότερα η φύσης της εργασίας ως έμμι-

Υπόμνημα, με προτάσεις για την αναβάθμιση
του τομέα της υγείας, παραδόθηκε

στον Υπουργό Υγείας, στο πλαίσιο της συνάντησής του,
με τα μέλη του Δ.Σ του ΙΣΑ

Γ. Πατούλης: «Συστρατεύουμε τις δυνάμεις της επιστήμης και της αυτοδιοίκησης 
για να καταστήσουμε τη χώρα μας στον παγκόσμιο χάρτη του τουρισμού υγείας»
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σθης για όλους τους ιατρούς που καλύπτουν πάγιες ανάγκες λειτουρ-
γίας της κλινικής (και όχι μόνο των επιστημονικά υπευθύνων), αλλά 
και ο καθορισμός της ιατρικής αμοιβής από τον θεράποντα ιατρό και 
όχι εν απουσία του με συμβάσεις μεταξύ ασφαλιστικών εταιρειών και 
ιδιωτικών νοσηλευτηρίων, αποτελούν τα πλέον βασικά ζητήματα. 
 
Εθνικό Σύστημα Υγείας
• Η ουσιαστική αναβάθμιση των μισθών ως έμπρακτη αναγνώριση 
της προσφοράς του ιατρικού σώματος θα πρέπει να αποτελέσει την 
απόλυτη προτεραιότητα σε μία χώρα που σέβεται το επιστημονικό 
της προσωπικό. 
• Θα πρέπει να θεσπιστεί εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας των 
νοσοκομείων και τμημάτων/κλινικών για τον καθορισμό των υποχρε-
ώσεων και δικαιωμάτων των ιατρών κάθε βαθμίδας και του λοιπού 
προσωπικού, κάτι που θα οδηγήσει στην ενδυνάμωση των υγειών 
σχέσεων μέσα σε κάθε τμήμα, τομέα και υπηρεσία. 
• Το ΕΣΥ πράγματι νοσεί και πρέπει να ανασυγκροτηθεί τόσο με την 
πλήρωση των κενών θέσεων όσο και την παροχή πραγματικών κινή-
τρων για τη στελέχωση των απομακρυσμένων περιοχών.
• Τέλος, ενόψει της έξαρσης φαινομένων βίας θα πρέπει να ληφθούν 
μέτρα προστασίας των λειτουργών της υγείας. 

ΕΟΠΥΥ – Προσωπικός Ιατρός
• Οι Συλλογικές συμβάσεις με τους κατά τόπους ΙΣ, όπως κατά νόμο 
προβλέπονται αποτελεί πάγιο αίτημα.
• Το clawback που εισήχθη ως ένα έκτακτο μέτρο λόγω δημοσιονομι-
κής κρίσης θα πρέπει να καταργηθεί. (πρβλ. σχετ. ΣτΕ 612/2022)
• Η διαδικασία έκδοσης των διαγνωστικών και θεραπευτικών πρω-
τοκόλλων θα πρέπει να ολοκληρωθεί και να εισαχθούν δικλείδες 
ασφαλείας (κόφτες) για την έκδοση αντίθετων σε αυτά διαγνωστικών 
εξετάσεων. 
• Τα ποιοτικά κριτήρια, ιδίως των ακτινοδιαγνωστικών εργαστηρίων, 
θα πρέπει να επαναξιολογηθούν.
• Η εισαγωγή του θεσμού του προσωπικού ιατρού αποτέλεσε μία καλή 
βάση, πλην όμως για να λειτουργήσει πραγματικά θα πρέπει άμεσα να 
εκδοθούν οι προβλεπόμενες από τις διατάξεις του ν. 4931/22 υπουρ-
γικές αποφάσεις ώστε πέραν των παθολόγων και γενικών ιατρών, να 
μπορούν να καθίστανται προσωπικοί ιατροί και ιατροί άλλων ειδικο-

τήτων (κυρίως και ενδεικτικά παιδίατροι, πνευμονολόγοι, καρδιολό-
γοι κα). Θα πρέπει να αξιολογηθεί εκ νέου η αποτίμηση της ιατρικής 
συνδρομής του προσωπικού ιατρού, αλλά και να αναγνωριστεί το 
δικαίωμα των ασθενών να δηλώνουν ως προσωπικό τους ιατρό, μη 
συμβασιούχο ιατρό. 

Ιατρικοί Σύλλογοι – Κώδικας Ιατρικής Δεοντολογίας.
Η νομοθεσία που διέπει τους ΙΣ, αν και σχετικά πρόσφατη, παρου-
σιάζει πολλά προβλήματα και πρέπει να τροποποιηθεί. Ομοίως ο 
Κώδικας Ιατρικής Δεοντολογίας που θεσπίστηκε προ 20ετίας (2005), 
θα πρέπει επίσης να τροποποιηθεί ώστε να είναι σύγχρονος αντιμε-
τωπίζοντας προβλήματα όπως την ιατρική διαφήμιση, τις δικαστικές 
πραγματογνωμοσύνες και τις τηλεδίκες. 

Εθελοντές ιατροί 
Οι ιατροί μετά τη συνταξιοδότησή τους και τη διαγραφή τους από τα 
μητρώα του ΙΣ που ανήκουν δεν δικαιούνται να ασκούν την ιατρική. 
Είναι όμως ιατροί που και μετά τη συνταξιοδότησή τους επιθυμούν να 
ασκούν την ιατρική εθελοντικά. Το δικαίωμα αυτό θα πρέπει να τους 
αναγνωριστεί όταν αφορά δημόσιους κοινωφελείς οργανισμούς. 
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Σε συνέχεια αναφορών, ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, στο 
πλαίσιο των καταστατικών του σκοπών για την περιφρού-
ρηση της ορθής άσκησης του ιατρικού λειτουργήματος, 
αλλά και της προφύλαξης των μελών του από τον κίνδυνο 
της άσκησης εναντίον τους πειθαρχικής δίωξης, επισημαί-
νει εκ νέου, την υποχρεωτικότητα της εξέτασης των αθλού-
μενων για την χορήγηση ιατρικής γνωμάτευσης μόνον σε 
ιατρεία ή πολυϊατρεία και εν γένει φορείς Πρωτοβάθμιας ή 
Δευτεροβάθμιας φροντίδας υγείας που έχουν νομίμως λά-
βει βεβαίωση λειτουργίας από τους αρμόδιους φορείς για 

την παροχή υπηρεσιών υγείας.
Τονίζουμε ότι σε καμία περίπτωση δεν νομιμοποιείται ο 
ιατρός να μεταβαίνει στον χώρο του εκάστοτε Σωματείου, 
προκειμένου να εξετάσει τους αθλούμενους, με σκοπό να 
χορηγήσει ιατρική βεβαίωση για αθλητική ικανότητα.

Τόσο τα αθλητικά σωματεία και οι εν γένει χώροι άσκησης 
αθλημάτων, όσο και οι ιατροί–μέλη μας, οφείλουν να τη-
ρούν τα νόμιμα, καθώς σε αντίθετη περίπτωση θα επιβάλ-
λονται οι προβλεπόμενες κυρώσεις.

Ο ΙΣΑ επισημαίνει ότι η ιατρική εξέταση και η χορήγηση 
ιατρικών γνωματεύσεων σε αθλούμενους πρέπει να 

πραγματοποιείται σε φορείς Πρωτοβάθμιας ή Δευτεροβάθμιας 
φροντίδας υγείας

Ο Πρόεδρος Γ.Πατούλης και το Δ.Σ του ΙΣΑ εκφράζουν τη 
θλίψη τους, για την απώλεια του Βασίλη Λούρμπα, Προέ-
δρου του Ιατρικού Συλλόγου Ροδόπης.

Ο εκλιπών διακρίθηκε για το ήθος του, την επιστη-
μονική του πορεία και την προσφορά του στον ιατρι-
κό κλάδο. Υπηρέτησε ως καρδιολόγος στον Ελληνικό 
Στρατό ενώ διετέλεσε Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλό -
γου Ροδόπης επι σειρά ετών. Υπήρξε επίσης Αντιπερι-
φερειάρχης Υγείας της Περιφέρειας ΑΜΘ και αντιπρό-

εδρος Δ.Σ. στο Νοσοκομείο Κομοτηνής. 

Ο ΙΣΑ εκφράζει τα θερμά συλλυπητήρια στους οικείους του.

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

   ΤΟΥ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 
    Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                    Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ                      ΣΤ. ΤΣΟΥΚΑΛΟΣ

Το ΔΣ του ΙΣΑ εκφράζει τη θλίψη του,
για το θάνατο του Βασίλη Λούρμπα

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών εκφράζει τη βαθύτατη οδύνη 
του, για τον θάνατο των πέντε συμπολιτών μας στην απο-
στολή στη Λιβύη και απευθύνει τις ευχές του, για γρήγορη 
ανάρρωση στους τραυματίες. 
Οι εκλιπόντες έχασαν τη ζωή τους κατά της διάρκεια αν-

θρωπιστικής αποστολής, δίνοντας παράδειγμα ανθρωπιάς 
και αλληλεγγύης. 
Θερμά συλλυπητήρια στις οικογένειές τους και στις ένο-
πλες δυνάμεις για τα τρία άξια στελέχη τους που έπεσαν 
στο καθήκον.

Ο ΙΣΑ εκφράζει την οδύνη του για το θάνατο των μελών της 
ανθρωπιστικής αποστολής στη Λιβύη 
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Ανθρωπιστική βοήθεια, για τους πολίτες των περιοχών της 
Θεσσαλίας που επλήγησαν από την πρόσφατη θεομηνία, ορ-
γανώνεται με πρωτοβουλία του Προέδρου του ΙΣΑ και Περι-
φερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη.
Ειδικότερα, αύριο θα αποσταλεί το ασθενοφόρο του ΙΣΑ με 
δυο διασώστες, ενώ σήμερα ξεκίνησαν έξι φορτηγά της Περι-
φέρειας από το Κέντρο Logistics της Περιφέρειας στο Φάληρο.
Τις επόμενες ημέρες και για όσο διάστημα απαιτηθεί θα 
υπάρχει συνεχής ροή στη μεταφορά ειδών πρώτης ανάγκης 
στους δοκιμαζόμενους κατοίκους της Θεσσαλίας.
Μέχρι το μεσημέρι, τα φορτηγά της Περιφέρειας Αττικής θα 
έχουν μεταφέρει συνολικά 29 παλέτες με υλικό, εκ των οποί-
ων 14 παλέτες με κλινοσκεπάσματα (κουβέρτες, παπλώματα 
και fleece), έξι με εμφιαλωμένα νερά, τρεις με βρεφικό γάλα, 
τρεις με γάλα εβαπορέ, δύο με αδιάβροχα και μια με μακα-
ρόνια.
Παράλληλα, στο πεδίο παραμένουν τα υδροφόρα οχήματα 
που έστειλε η Περιφέρεια για να συμμετάσχουν στη διανομή 
πόσιμου ύδατος σε σημεία που έχει διακοπεί η υδροδότηση.

Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος 
Πατούλης, που βρέθηκε στο Κέντρο Logistics κατά την ανα-
χώρηση των φορτηγών, δήλωσε χαρακτηριστικά:
«Σήμερα φεύγει για τη Θεσσαλία η πρώτη αποστολή της Πε-
ριφέρειας Αττικής για τους δοκιμαζόμενους συνανθρώπους 
μας. Τις επόμενες ημέρες θα ακολουθήσουν κι άλλες και από 
τον ΙΣΑ, προκειμένου να φτάσουν έγκαιρα στις πληγείσες 
περιοχές τα είδη πρώτης ανάγκης που συγκεντρώνουμε. Εί-
μαι σίγουρος ότι οι πολίτες της Αττικής θα ανταποκριθούν 
στο κάλεσμα της Περιφέρειας για συγκέντρωση βοήθειας. 
Σε αυτές τις τόσο δύσκολες συνθήκες, η αλληλεγγύη και η 
ανθρωπιά είναι αυτά που μας ενώνουν, που μας κρατούν δυ-
νατούς και μας κάνουν να ξεπερνάμε κάθε εμπόδιο. Η Περι-
φέρεια Αττικής και ο ΙΣΑ, όπως πάντα, βρίσκονται σταθερά 
δίπλα στους ανθρώπους που έχουν την ανάγκη μας».

Υπενθυμίζεται ότι από σήμερα το πρωί έχει ξεκινήσει η πρω-
τοβουλία της Περιφέρειας Αττικής για συγκέντρωση ανθρω-
πιστικής βοήθειας για τους πλημμυροπαθείς της Θεσσαλί-
ας. Έχουν οριστεί σημεία σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα της 

Αττικής, στα οποία οι πολίτες μπορούν να παραδίδουν τις 
προσφορές τους.
Οι ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν να ενημερωθούν για τα ση-
μεία συγκέντρωσης του υλικού, καθώς και για τα απαιτούμε-
να είδη πρώτης ανάγκης από την ιστοσελίδα της Περιφέρει-
ας Αττικής στη διεύθυνση https://bit.ly/3PakLrj
 
Επισυνάπτεται φωτογραφικό υλικό και σχετικό βίντεο:
https://www.youtube.com/watch?v=E7tVzwtmn1I

Αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας
για τους πλημμυροπαθείς της Θεσσαλίας.

Κάλεσμα για τη συγκέντρωση ειδών πρώτης ανάγκης
Γ. Πατούλης: «Σε αυτές τις τόσο δύσκολες συνθήκες,

η αλληλεγγύη και η ανθρωπιά μας ενώνουν και μας κρατούν δυνατούς»
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Γ. Πατούλης: «Σε αυτές τις τόσο δύσκολες συνθήκες, η αλληλεγγύη και η ανθρωπιά 
είναι αυτά που μας ενώνουν, που μας κρατούν δυνατούς και μας κάνουν να 

ξεπερνάμε κάθε εμπόδιο»

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, εκφράζει τη βαθιά του θλίψη, για 
τις απώλειες των ανθρώπινων ζωών και τις καταστροφές που 
υπέστησαν οι συμπολίτες μας, στις περιοχές που επλήγησαν 
από τις πλημμύρες.
Ο ΙΣΑ οργάνωσε αποστολή βοηθείας, στο πλαίσιο της οποίας, 
απέστειλε το ασθενοφόρο που διαθέτει και δύο διασώστες, 
για να ενισχύσουν το δυναμικό του ΕΚΑΒ, στο Πανεπιστημιακό 
Γενικό Νοσοκομείο Λάρισας.
Παράλληλα συγκέντρωσε φάρμακα, υγειονομικό υλικό και 
νερά που θα διανεμηθούν στους κατοίκους των περιοχών.
«Είμαστε ενώπιον μιας πρωτοφανούς καταστροφής, μιας πρω-
τόγνωρης συνθήκης, για τα δεδομένα της Ελλάδας. Εκφράζου-
με την οδύνη μας για τους συνανθρώπους μας που επλήγησαν 

από τη θεομηνία και είμαστε κοντά τους για να βοηθήσουμε 
με όλες τις δυνάμεις. Σε αυτές τις τόσο δύσκολες συνθήκες, 
η αλληλεγγύη και η ανθρωπιά είναι αυτά που μας ενώνουν, 
που μας κρατούν δυνατούς και μας κάνουν να ξεπερνάμε κάθε 
εμπόδιο», τόνισε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης.

Ο ΙΣΑ εκφράζει τη συμπαράστασή του,
στους πλημμυροπαθείς συμπολίτες μας

και αποστέλλει ασθενοφόρο με διασώστες,
φάρμακα και νερά, στις πληγείσες περιοχές
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Γ. Πατούλης: «Είμαστε κοντά στους συμπολίτες μας που μας έχουν ανάγκη,
ενωμένοι θα περάσουμε και αυτή τη δοκιμασία»

Η Ομάδα Δράσης του ΙΣΑ συνεχίζει την υποστήριξη των 
ασθενών στις περιοχές που επλήγησαν από τη θεομηνία. 
Το ασθενοφόρο του ΙΣΑ μαζί με δυο διασώστες ενισχύει το 
δυναμικό του ΕΚΑΒ του Γενικού Νοσοκομείου Λάρισας.
Συμμετέχει στη μεταφορά στο νοσοκομείο χρονίως πα-
σχόντων ασθενών που αδυνατούν να μετακινηθούν όπως 
είναι νεφροπαθείς, πολυμεταγγιζόμενοι κ.α.

Παράλληλα γίνεται  διανομή εμφιαλωμένων νερών, σε συ-
νεργασία με την Περιφέρεια Αττικής και την Ένωση Ελευθε-
ροεπαγγελματιών Παιδιάτρων Αττικής.

«Είμαστε κοντά στους συνανθρώπους μας που μας έχουν 
ανάγκη. Ενωμένοι θα περάσουμε και αυτή τη δοκιμασία», 
τονίζει ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης.

Tο ασθενοφόρο και οι διασώστες του ΙΣΑ 
συμμετέχουν στη μεταφορά ασθενών στις περιοχές 

που επλήγησαν από τη Θεομηνία
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Η διασύνδεση των πανεπιστημιακών και νοσοκομειακών ιδρυ-
μάτων Ελλάδας και Κίνας, η  ανταλλαγή τεχνογνωσίας  και 
οι  ευρείες συνέργειες  για την ανάπτυξη του τουρισμού 
υγείας και ευεξίας, βρέθηκαν στο επίκεντρο των συναντή-
σεων που είχε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Ατ-
τικής  Γιώργος Πατούλης  με Κινέζους αξιωματούχους και 
ακαδημαϊκούς κατά τη διάρκεια της διήμερης επίσκεψής του 
στη Hefei, πρωτεύουσα της επαρχίας Anhui.
 
Ειδικότερα, ο κ. Πατούλης επισκέφθηκε την Ιατρική Σχολή 
του Πανεπιστημίου της πόλης, μετά από πρόσκληση των 
Πρυτανικών Αρχών, όπου ξεναγήθηκε από τον  Πρόεδρο 
του Πανεπιστημίου Peng Daiyin, τον Διευθυντή της Υπη-
ρεσίας Διεθνών Υποθέσων Zhou Yandong  και στελέχη 
της ακαδημαϊκής κοινότητας και των τοπικών αρχών στις 
εγκαταστάσεις της Σχολής Παραδοσιακής Κινεζικής Ιατρι-

κής, της μεγαλύτερης πανεπιστημιακής μονάδας στον κό-
σμο με το συγκεκριμένο αντικείμενο.
Στο πλαίσιο ειδικής τελετής που πραγματοποιήθηκε στη 
βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου για την αναγόρευση του κ. 
Πατούλη σε επίτιμο μέλος του Ιατρικού Συλλόγου της πό-
λης, o Περιφερειάρχης Αττικής και Πρόεδρος του ΙΣΑ, κατά 
τη διάρκεια της ομιλίας του δήλωσε: « Ανοίγουμε γέφυρες 
συνεργασίες με την επιστημονική κοινότητα της Κίνας με 
στόχο την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και την ανάπτυξη του 
τουρισμού Υγειας και ευεξίας. 

Η Anhui είναι η πατρίδα της κινεζικής παραδοσιακής ιατρι-
κής. Στην Αττική άνθισε το Ιπποκρατικό πνεύμα, που κα-
θόρισε την πορεία της δυτικής ιατρικής μέχρι σήμερα. Η 
μακραίωνη παράδοση των δύο Περιφερειών μας, είναι ένα 
πεδίο γόνιμων συνεργασιών προς όφελος όλης της ανθρω-

Ο τουρισμός υγείας και η ανταλλαγή τεχνογνωσίας στο 
επίκεντρο της επίσκεψης του Γ. Πατούλη στην Κίνα -
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ επισκέφθηκε την Ιατρική Σχολή 

και το Δημόσιο Νοσοκομείο Κινεζικής Ιατρικής 
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πότητας. Είμαστε πρόθυμοι να κάνουμε οτιδήποτε περνά 
από το χέρι μας, ώστε να γίνει πιο εύκολη και αποδοτική 
η συνεργασία με το επιστημονικό και ιατρικό προσωπικό 
της Anhui – μια πρωτοβουλία που μπορεί να συνεισφέρει 
τα μέγιστα στη δημόσια υγεία και να δημιουργήσει νέους 
επιχειρηματικούς και ερευνητικούς ορίζοντες».
 
Σε μια συμβολική κίνηση, τοποθετήθηκε στον χώρο της 
Ιατρικής Σχολής η προτομή του Ιπποκράτη, ενώ στην 
ελληνική αντιπροσωπεία προσφέρθηκε από τον Γενικό 
Γραμματέα της κρατικής επιτροπής για το Πανεπιστήμιο 
της  Anhui  κ.  Wang Qi  ως αναμνηστικό δώρο το άγαλμα 
του πατέρα της κινεζικής Ιατρικής Hua Tuo. Ο κ .Πατούλης 
προσκάλεσε τους έξι πρυτάνεις της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου της Anhui να επισκεφθούν την Αττική τον 
προσεχή Οκτώβριο, για επίσημη επίσκεψη στον Ιατρικό 
Σύλλογο Αθηνών.
 
Στη συνέχεια, ο κ. Πατούλης επισκέφθηκε την Κλινική Πα-
ραδοσιακής Κινεζικής Ιατρικής του Πανεπιστημιακού Νο-
σοκομείου της Anhui, όπου είχε την ευκαιρία να ξεναγηθεί 
από τη διοίκηση του ιδρύματος στους χώρους παρασκευής 
φαρμακευτικών σκευασμάτων από φυτικά υλικά που πα-
ράγονται στην περιοχή και τα ιατρεία παροχής υπηρεσιών 
ευεξίας και αποκατάστασης με παραδοσιακές χειροπρα-
κτικές μεθόδους. Ο κ. Πατούλης επισκέφθηκε επίσης το 
Κέντρο Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του Πανεπιστη-
μιακού Νοσοκομείου, όπου ενημερώθηκε για τις νέες με-
θόδους που εφαρμόζονται από το ιατρικό και ερευνητικό 
προσωπικό.

«Ο τουρισμός υγείας και ευεξίας αποτελεί ένα από τα βασι-
κότερα αναπτυξιακά στοιχήματα της Περιφέρειας Αττικής» 
δήλωσε μετά την επίσκεψη ο κ. Πατούλης και πρόσθεσε: Η 
ανάπτυξη περαιτέρω συνεργασίας με την κινεζική αγορά 
είναι ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη του τουρισμού 
υγείας. Η Αττική είναι έτοιμη να υποδεχτεί και να εξυ-
πηρετήσει με απόλυτη επάρκεια τους φίλους κατοίκους 
της Anhui, αλλά και όλης της Κίνας, που θα θελήσουν να 
έρθουν στη χώρα μας».
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Η ανάγκη για σχολαστική τήρηση των μέσων προφύλαξης, από τον 
κορωνοιό και τις υπόλοιπες εποχικές λοιμώξεις που έχουν έξαρση 
αυτή την περίοδο, μετά το άνοιγμα των σχολείων, τονίστηκε στο 
πλαίσιο της σύσκεψης της Επιτροπής των Εμπειρογνωμόνων του ΙΣΑ 
και της Περιφέρειας Αττικής που συγκάλεσε σήμερα, ο Πρόεδρος του 
ΙΣΑ Γ. Πατούλης. 
Οι συμμετέχοντες τόνισαν την ανάγκη εμβολιασμού με τα διαθέσιμα 
εμβόλια, το επικαιροποιημένο εμβόλιο, για τον SARS-Cov-2 που ανα-
μένεται το επόμενο χρονικό διάστημα, για τον πνευμονιόκκοκο, τη 
γρίπη, τον αναπνευστικό συγκυτιακό ιό και τον έρπητα ζωστήρα.
Εκφράστηκε η ανησυχία για τη διασπορά του κορωνοιού που εξα-
κολουθεί να βάζει σε κίνδυνο ειδικά, τις ευπαθείς ομάδες του πλη-
θυσμού. Όπως επισημάνθηκε αυτή την περίοδο έχουν παράλληλα, 
έξαρση και άλλες εποχικές ιώσεις για αυτό και θα πρέπει να τηρού-
νται σχολαστικά τα μέτρα προφύλαξης.
Οι συμμετέχοντας εξέφρασαν επίσης την ανησυχία τους για τις συνέ-
πειες της κλιματικής αλλαγής και τόνισαν την ανάγκη της υγειονομικής 
θωράκισης και της ενημέρωσης των πολιτών, εν όψει της χειμερινής πε-
ριόδου που αναμένονται μεγάλες βροχοπτώσεις. Παραμένει σε ετοιμό-
τητα η Ομάδα Άμεσης Δράσης και το ασθενοφόρο του ΙΣΑ που έδρασαν 
και κατά τις τελευταίες καταστροφικές πλημμύρες στη Θεσσαλία. 

«Διανύουμε περίοδο έξαρσης του κορωνοιού και άλλων ιώσεων του 
αναπνευστικού που μπορεί να βάλουν σε κίνδυνο την υγεία, ειδικά 
των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού. Είναι πολύ σημαντικό αφε-
νός, η σχολαστική τήρηση των μέτρων προφύλαξης και αφετέρου, η 
αξιοποίηση των όπλων που διαθέτει η επιστήμη, των εμβολίων και 
των αντιικών φαρμάκων, για αυτό ο πολίτης πρέπει να απευθυνθεί 
εγκαίρως στο θεράποντα ιατρό του», τονίζει ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. 
Πατούλης.
Στη σύσκεψη συμμετείχαν οι κ. κ Χρυσούλα Νικολάου Καθηγήτρια 
Βιοπαθολογίας Ανοσολογίας, Γιώργος Σαρόγλου Ομ. καθηγητής Πα-
θολογίας- Λοιμωξιολογίας, Κυριακή Κανελλακοπούλου Παθολόγος-
Λοιμωξιολόγος καθηγήτρια ΕΚΠΑ, Άρτεμις Τσίτσικα Επίκ. Καθηγή-
τρια Παιδιατρικής - Εφηβικής Ιατρικής, Αναστάσιος Χατζής Παιδία-
τρος-Εντατικολόγος, Αναστάσιος Σπανός Επεμβατικός Καρδιολόγος, 
Ανδρέας Πάγκαλης ειδικός Παθολόγος. Εκ μέρους των Επιστημο-
νικών Εταιριών συμμετείχαν οι κ.κ. Αδαμαντία Λιαπίκου (Ελληνική 
Πνευμονολογική Εταιρεία), Μιχάλης Σαμάρκος Παθολόγος-Λοιμωξι-
ολόγος Αναπληρωτής Καθηγητής (Ελληνική Εταιρεία Εσωτερικής Πα-
θολογίας ). 
Επίσης συμμετείχαν τα μέλη του Δ.Σ. του ΙΣΑ Φ. Πατσουράκος Α’ Αντι-
πρόεδρος και Σ. Τσούκαλος Γ. Γραμματέας 

Σύσκεψη της Επιστημονικής Επιτροπής του ΙΣΑ
και της Περιφέρειας Αττικής, για τις εποχικές λοιμώξεις

που έχουν έξαρση αυτή την περίοδο
Γ. Πατούλης: «Είναι σημαντική η σχολαστική τήρηση των μέτρων προφύλαξης

και η αξιοποίηση των όπλων που διαθέτει η επιστήμη, των εμβολίων
και των αντιικών φαρμάκων»

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών εφιστά την προσοχή στον εμβολιασμό 
των πολιτών για τις λοιμώξεις του αναπνευστικού που μπορεί να βά-
λουν σε κίνδυνο την υγεία, ειδικά των ευπαθών ομάδων.
Η επιστημονική επιτροπή του ΙΣΑ τονίζει την ανάγκη να εμβολια-
στεί ο ενήλικας πληθυσμός με το επικαιροποιημένο εμβόλιο για τον 
SARS-Cov-2 που αναμένεται το επόμενο χρονικό διάστημα, καθώς 
και για τη γρίπη και τον πνευμονιόκκοκο. Ειδικά, για τη γρίπη φέτος 
κυκλοφορεί ενισχυμένο εμβόλιο, με καλύτερα αποτελέσματα, για 
όσους είναι άνω των 65 ετών.

Ο ΙΣΑ καλεί τους πολίτες να απευθυνθούν στο θεράποντα ιατρό 
τους, για να εμβολιαστούν με τα εμβόλια που είναι αναγκαία, ανά-
λογα με την ηλικία και το ιστορικό τους. Επίσης να ενημερωθούν για 
τα νέα εμβόλια που είναι διαθέσιμα και μπορούν να τους προστατέ-
ψουν από σοβαρές ασθένειες. 

Πάγια θέση του ΙΣΑ είναι ότι κανένα φάρμακο δεν μπορεί να χορη-
γείται χωρίς ιατρική συνταγή. Καμία ιατρική πράξη δεν μπορεί να 
τελείται από μη ιατρούς, σε ακατάλληλους χώρους. 

Ο ΙΣΑ καλεί τους πολίτες να απευθυνθούν στο θεράποντα ιατρό 
τους για να εμβολιαστούν με τα εμβόλια που είναι αναγκαία 

ανάλογα με την κατάσταση της υγείας τους
Γ. Πατούλης: «Ο γιατρός καταβάλλει προσπάθεια, με όλα τα μέσα που διαθέτει

για να διασφαλίσει στον ασθενή μακροζωία και καλή ποιότητα ζωής»

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών  ζητά τη λήψη μέτρων, για την ασφάλεια 
των ιατρών του ΕΣΥ, κατά την άσκηση του λειτουργήματός τους. Ο ξυ-
λοδαρμός γιατρού στο νοσοκομείο «Αγία Σοφία» επανάφερε το κρίσι-
μο αυτό θέμα, για το οποίο έχει κάνει επανειλημμένως, παρεμβάσεις 
στην πολιτεία.
Ο ΙΣΑ ζητά την  αυστηροποίηση του πλαισίου φύλαξης και ασφάλειας 
των χώρων εργασίας του υγειονομικού προσωπικού του ΕΣΥ και την 
παραμονή περιπολικού, έξω από κάθε νοσοκομείο που εφημερεύει.
Μάλιστα, τις προτάσεις του είχε καταθέσει το Προεδρείο του ΙΣΑ, 
στους πρώην Υπουργούς Δικαιοσύνης και Υγείας κ.κ. Τσιάρα και 
Πλεύρη, σε συνάντηση μαζί τους, τον περασμένο Μάιο, εξ αφορμής 
παρόμοιων περιστατικών.
«Οι γιατροί που ασκούν με αυταπάρνηση, τα καθήκοντά τους και στη-
ρίζουν τον ασθενή και το σύστημα υγείας, θα πρέπει να αισθάνονται 
ασφάλεια στο χώρο της εργασίας τους», τονίζει ο Πρόεδρος του ΙΣΑ 
Γ. Πατούλης.

Οι επισφαλείς συνθήκες εργασίας επιτείνουν το μεταναστευτικό κύμα 
νέων ιατρών που φεύγουν από τη χώρα μας για να βρουν καλύτερες 
προοπτικές.
Oι προτάσεις του ΙΣΑ για την προστασία του υγειονομικού προσωπι-
κού, κατά την άσκηση των καθηκόντων του είναι οι εξής:
• Θέσπιση διάταξης, για την αυτεπάγγελτη δίωξη κάθε δράστη που 
προκαλεί κάθε μορφής βίας, σε μονάδα παροχής υπηρεσιών του ΕΣΥ.
• Αυστηροποίηση των προβλεπόμενων ποινών σε περίπτωση που πε-
ριστατικό βίας λαμβάνει χώρα εντός μονάδος παροχής υπηρεσιών 
υγείας, κατά το πρότυπο των διατάξεων που αφορούν στη διατάραξη 
της ασφάλειας των συγκοινωνιών.

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
   ΤΟΥ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                       Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ                             ΣΤ. ΤΣΟΥΚΑΛΟΣ

Ο ΙΣΑ ζητά  τη λήψη μέτρων, για την ασφάλεια των ιατρών
του ΕΣΥ, κατά την άσκηση του λειτουργήματός τους
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Στη σημαντική συμβολή της ελληνικής φαρμακοβιομηχα-
νίας στην ελληνική οικονομία και στη δημόσια υγεία, ανα-
φέρθηκε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, εξ αφορμής της 
επετειακής εκδήλωσης, για τα « 90 χρόνια Ελληνικό Φάρ-
μακο» που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 26 Σεπτεμβρίου, 
στην Αθήνα.
«Η Ελληνική Φαρμακοβιομηχανία αντιπροσωπεύει έναν 
κλάδο με μεγάλη αναπτυξιακή δυναμική και κοινωνική συμ-

βολή» επεσήμανε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και τόνισε: «Το ελλη-
νικό φάρμακο δίνει την απάντηση στο αίτημα για ποιοτικές 
θεραπείες, σε προσιτή τιμή και αυτό είναι προς όφελος τόσο 
του ασθενή όσο και του συστήματος υγείας. Παράλληλα, 
αποτελεί πυλώνα σταθερότητας και διασφάλισης της επάρ-
κειας φαρμάκων στην αγορά, σε αυτή τη δύσκολη διεθνή συ-
γκυρία. Για αυτό πρέπει να υποστηριχθεί από την πολιτεία 
και να ενισχυθεί η αναπτυξιακή της δυναμική».

Στην επετειακή εκδήλωση
για τα «90 χρόνια Ελληνικό Φάρμακο»,

παρέστη ο Πρόεδρος του ΙΣΑ
Γ. Πατούλης: «Η Ελληνική Φαρμακοβιομηχανία αντιπροσωπεύει έναν κλάδο

με μεγάλη αναπτυξιακή δυναμική και κοινωνική συμβολή»
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Πενήντα (50) χρόνια Εντατικής Θεραπείας
(ΕΘ) στην Ελλάδα

Είναι γεγονός ότι καμιά νέα αρχή δεν ξεκινά από το απόλυ-
το μηδέν!
Έτσι, πριν ακόμη δούμε ολοκληρωμένες – σύγχρονες Μο-
νάδες Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ) στη χώρα μας, κάποιοι 
πρωτοπόροι πριν πενήντα (50) περίπου χρόνια ξεκίνησαν 
τη μηχανική υποστήριξη της αναπνοής σε ασθενείς (κυρί-
ως ενήλικες) με οξεία αναπνευστική ανεπάρκεια.
Ιστορικά θα πρέπει να αναφερθεί ότι η ίδια προσπάθεια 
τόσο στα άλλα (δυτικά τότε) ευρωπαϊκά κράτη, όσο και στα 
ανεπτυγμένα κράτη του λοιπού δυτικού κόσμου (ΗΠΑ, Κα-
ναδάς, Αυστραλία) είχε ήδη ξεκινήσει τουλάχιστον μία και 
δύο δεκαετίες νωρίτερα. Σ’ αυτό, ρόλο έπαιξε η ανάγκη για 
μηχανική αναπνευστική υποστήριξη των ασθενών με οξεία 
πολιομυελίτιδα.
Στη συνέχεια, η δημιουργία του Εθνικού Συστήματος Υγεί-
ας (ΕΣΥ) στις αρχές της δεκαετίας του ’80 συνέβαλε σημα-
ντικά στην οργάνωση των πρώτων ΜΕΘ για ενήλικες και 
παιδιά καθώς και των πρώτων Μονάδων Εντατικής Νοση-
λείας Νεογνών.
Χωρίς να απαριθμήσουμε μία – μία τις πρώτες ΜΕΘ, γεγο-
νός είναι ότι κάποια νοσοκομεία των Αθηνών αλλά και της 
Θεσσαλονίκης πρωτοπόρησαν. Το τέλος της δεκαετίας του 
’80 μας βρίσκει με μία σχεδόν ΜΕΘ σε κάθε μεγάλο νοσοκο-
μείο των δύο αυτών μεγαλύτερων πόλεων, τουλάχιστον 12 
στο σύνολο, με διαφορετική όμως δυναμικότητα σε κλίνες, 
εξοπλισμό, ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό.
Η επόμενη δεκαετία του ’90 χαρακτηρίζεται από την ανά-
πτυξη νέων ΜΕΘ σε νοσοκομεία άλλων πόλεων και κυρί-
ως στα νέα πανεπιστημιακά νοσοκομεία Πάτρας, Λάρισας, 
Ηρακλείου, Ιωαννίνων και Αλεξανδρούπολης.
Τη δεκαετία του 2000 έχουμε πλέον την ανάπτυξη κι άλλων 
ΜΕΘ σε πολλά περιφερειακά νοσοκομεία κι άλλων πόλεων 
ακόμη και των μεγάλων νησιών (Κρήτη, Ρόδος, Χίος, Κέρ-
κυρα).
Σημαντική συμβολή στην ανάπτυξη της Εντατικολογίας 
στη χώρα μας είχε και η ίδρυση της Ελληνικής Εταιρείας 
Εντατικής Θεραπείας (ΕΕΕΘ) κατά το τέλος της δεκαετίας 
του ’80, η οποία έμελλε να αποτελέσει το λίκνο όλων των 
Εντατικολόγων, κυρίως ενηλίκων – παιδιών, αρχικά και 
νεογνών, που στη συνέχεια επέλεξαν να εκπροσωπηθούν 
από τη δική τους Εταιρεία Νεογνολογίας.
Η ΕΕΕΘ, διασυνδεδεμένη με τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές κι 
αμερικανικές εταιρείες, ανέλαβε τον ηγετικό επιστημονικό 
της ρόλο με τη διενέργεια των ελληνικών συνεδρίων αλλά 
και τη φιλοξενία ευρωπαϊκών και διεθνών συνεδρίων στη 
χώρα μας, πέραν των άλλων εκπαιδευτικών δραστηριοτή-
των της, τις οποίες διοργάνωνε είτε από μόνη της, είτε σε 
συνεργασία με άλλες ελληνικές επιστημονικές εταιρείες.
Στην αυγή της δεκαετίας του ‘90 η ΕΘ απελευθερώθηκε από 
την προσπάθεια εναγκαλισμού της από κάποιες ειδικότη-
τες (που τη θεωρούσαν «κτήμα» τους) και καθιερώθηκε δια 
νόμου ως Εξειδίκευση πολλών κλινικών ειδικοτήτων.
Έτσι, και το γνωστικό της αντικείμενο απετέλεσε μια ξεχω-
ριστή ιατρική οντότητα (Εντατικολογία) και διασφαλίστη-
κε η αυτόνομη λειτουργία των ΜΕΘ.
Στα μέσα της δεκαετίας του ’90 οι ιατροί (κυρίως διευθυ-
ντές) των ΜΕΘ, εκπαιδευμένοι οι περισσότεροι σε ΜΕΘ του 
εξωτερικού, έλαβαν τον τίτλο του Εντατικολόγου, με την 

προϋπόθεση ότι είχαν ήδη 2 χρόνια προϋπηρεσίας σε ΜΕΘ.
Παράλληλα, συστήθηκαν θέσεις εξειδίκευσης στις περισ-
σότερες, αν όχι σε όλες τις ήδη λειτουργούσες ΜΕΘ, και 
με πρωτοποριακή διαδικασία, η οποία συνίστατο στην 
επιλογή με συνέντευξη από τριμελή επιτροπή, ξεκίνησε 
η «παραγωγή» των νέων ιατρικών στελεχών των ΜΕΘ, οι 
οποίοι μετά από διετή υπηρεσία σε ΜΕΘ, αποκτούσαν το 
δικαίωμα συμμετοχής σε εξετάσεις για την απόκτηση του 
τίτλου του Εντατικολόγου, ύστερα από επιτυχή γραπτή και 
προφορική εξέταση.
Η ήδη αναφερθείσα αυτόνομη λειτουργία των ΜΕΘ, κατά 
το πρότυπο των ευρωπαϊκών κι αμερικανικών ΜΕΘ, συ-
νέβαλε στην ολιστική αντιμετώπιση του βαριά πάσχοντα 
ασθενή. Σ’ αυτή βοήθησε κι η ανάπτυξη νέων μεθόδων 
διάγνωσης, όπως για παράδειγμα της «αιματηρής» αιμο-
δυναμικής παρακολούθησης, και η ευρεία εφαρμογή των 
τεχνικών υποβοήθησης ή υποκατάστασης των ανεπαρ-
κούντων οργάνων, όπως του μηχανικού αερισμού, της αι-
μοδιήθησης κλπ.
Η αυτόνομη λειτουργία των ΜΕΘ απέβη εις όφελος των 
ασθενών, τους οποίους η νέα «εντατική» αντίληψη βοη-
θούσε όχι μόνο να επιβιώνουν αλλά και να αποκαθίστα-
νται με τις λιγότερες δυνατές συνέπειες από τη νόσο και 
τη νοσηλεία στη ΜΕΘ καθώς και τις πολλαπλές πλην απα-
ραίτητες παρεμβάσεις.
Χαρακτηριστικοί παράμετροι της συνολικής φροντίδας 
των ασθενών της ΜΕΘ αποτελούσαν η καθημερινή φυσι-
κοθεραπεία, αναπνευστική και κινητική, η συνεχής εντε-
ρική σίτιση, η αναλγησία, η καταστολή, η έγκαιρη κινητο-
ποίηση, η λογική χρήση φαρμάκων και η ψυχολογική στή-
ριξη ασθενών και συγγενικού περιβάλλοντος.
Όμως οι ΜΕΘ συνέβαλαν και στη συνολική εξέλιξη πολ-
λών ειδικοτήτων, τόσο παθολογικών, όσο και χειρουρ-
γικών: πέραν της αντιμετώπισης του οξέος πάσχοντος 
ασθενή, είτε με οξεία αναπνευστική, κυκλοφορική ή άλλη 
ανεπάρκεια, χάρη στις ΜΕΘ αναπτύχθηκαν οι καρδιοχει-
ρουργικές επεμβάσεις, οι «επιθετικές» θεραπείες κατά 
του καρκίνου, η προσπάθεια διάσωσης του πολύ-τραυμα-
τία και η αντιμετώπιση οξέων εγκεφαλικών επεισοδίων.
Ειδικότερη αναφορά θα πρέπει να γίνει στις μεταμοσχεύ-
σεις των συμπαγών οργάνων, οι οποίες σύμφωνα με ένα 
διεθνές «δόγμα» αρχίζουν και τελειώνουν στις ΜΕΘ: εκεί 
θα βρεθεί το πολύτιμο μόσχευμα κι εκεί θα νοσηλευτεί ο 
μεταμοσχευθείς ασθενής.
Η δεκαετία του 2000 χαρακτηρίστηκε από την προσπάθεια 
περαιτέρω και πιο ορθολογικής ανάπτυξης των ΜΕΘ, βα-
σιζόμενη στην ακριβή καταγραφή των πραγματικών ανα-
γκών για μια κλίνη ΜΕΘ σ’ όλη τη χώρα! Η έρευνα απετέλε-
σε πρωτοποριακή πρωτοβουλία της πολιτικής ηγεσίας του 
Υπουργείου Υγείας και διεκπεραιώθηκε σε συνεργασία με 
το τότε Προεδρείο της ΕΕΕΘ (2000 – 2004).
Όμως η προσπάθεια αυτή εν μέρει απέδωσε, καθ’ όσον 
τόσο τοπικές επιρροές, όσο και η έλλειψη μιας συνέχειας 
στις πολιτικές επιλογές υγείας, δεν επέτρεψαν τη συνολική 
υλοποίηση ενός φιλόδοξου, πλην όμως απόλυτα τεκμηρι-
ωμένου σχεδίου, το οποίο είχε εκπονηθεί με συστηματική 
και λεπτομερή αναζήτηση των τότε αναγκών σε κλίνες ΜΕΘ 
πανελλαδικά!

Α. Χατζής, Ι. Κεχρής, Σ. Αλοΐζος, Κ. Μήλιος, Α. Κομνός & Γ. Μπαλτόπουλος
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Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε για άλλη μια χρο-
νιά, η εθελοντική αιμοδοσία που διοργάνωσε ο ΙΣΑ, στις 
12 Οκτωβρίου 2023, στο Κοινωνικό Ιατρείο του Συλλόγου.
Γιατροί της Αθήνας, εργαζόμενοι του Συλλόγου και πολίτες 
ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του ΙΣΑ, για να συνδράμουν 
τους συνανθρώπους μας. Οι φιάλες αίματος που συγκε-
ντρώθηκαν θα ενισχύσουν την Τράπεζα Αίματος του Συλ-
λόγου.

Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, εξέφρασε τις ευχαριστίες 
του, σε όσους συμμετείχαν στην αιμοδοσία και τόνισε τα εξής:
«Ο μεγαλύτερος επιστημονικός σύλλογος της χώρας στέλ-
νει ένα μήνυμα αλληλεγγύης στην κοινωνία. Ο ΙΣΑ δημι-
ούργησε τράπεζα αίματος και αναλαμβάνει πρωτοβουλίες, 
για τη διάδοση της αιμοδοσίας που αποτελεί πράξης ύψι-
στης αλληλεγγύης και ανιδιοτελούς προσφοράς, προς τον 
συνάνθρωπο».

Με μεγάλη συμμετοχή, πραγματοποιήθηκε
η  εθελοντική αιμοδοσία που διοργάνωσε ο ΙΣΑ

Γ. Πατούλης: «Ο μεγαλύτερος επιστημονικός σύλλογος της χώρας
στέλνει ένα μήνυμα αλληλεγγύης, στην κοινωνία»
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Με τη συμμετοχή διαπρεπών επιστημόνων και αριστούχων φοι-
τητών και φοιτητριών από όλο τον κόσμο, πραγματοποιήθηκε 
στην Κω η «Ιπποκρατική Εβδομάδα», που διοργανώθηκε από το 
Διεθνές Ιπποκράτειο Ίδρυμα της Κω, το Παγκόσμιο Ιπποκρατικό 
Ινστιτούτο Ιατρών, τον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών και τους προέ-
δρους και εκπροσώπους επτά Ιατρικών Σχολών της Ελλάδας και 
15 του εξωτερικού.
Με πρωτοβουλία του Περιφερειάρχη Αττικής, Προέδρου του ΙΣΑ 
και του Παγκοσμίου Ιπποκράτειου Ινστιτούτου Ιατρών Γιώργου 
Πατούλη, στο πλαίσιο των φετινών εκδηλώσεων πραγματοποιή-
θηκε το 1ο Ιπποκρατικό Σχολείο (Summer School), στο οποίο συμ-
μετείχαν 28 τελειόφοιτοι φοιτητές και φοιτήτριες Ιατρικών Σχο-
λών από όλο τον κόσμο.
Κατά την άφιξή τους στην Αθήνα, ο κ. Πατούλης υποδέχτηκε τους 
συμμετέχοντες και συμμετέχουσες στις φετινές εκδηλώσεις μαζί 
με τον Πρόεδρο του Διεθνούς Ιπποκράτειου Ιδρύματος της Κω Κα-
θηγητή Νίκο Παπαντωνίου, ενώ ακολούθησε ξενάγησή τους στο 
Μουσείο και τον Ιερό Βράχο της Ακρόπολης.
Στο ταξίδι τους στην Κω τους συνόδευσε ο Γενικός Γραμματέας 
του Παγκόσμιου Ιπποκράτειου Ινστιτούτου Ιατρών Δρ. Αντώνης 
Πολυδώρου. Εκεί, ξεναγήθηκαν στο Μουσείο του Διεθνούς Ιππο-
κρατικού Ιδρύματος από τον Καθηγητή Στέφανο Γερουλάνο, ενώ 
επισκέφθηκαν και τους Κήπους του Ιπποκράτη, όπου έγινε η πα-
ρουσίαση των φυτών που χρησιμοποιούσε ο πατέρας της Ιατρι-
κής από τον καθηγητή της Γεωπονικής Σχολής Αθηνών Ε. Ευεργέτη. 
Ο κ. Ευεργέτης παρουσίασε τη μέθοδο με την οποία ερευνητές του 
Γεωπονικού Πανεπιστημίου θα παράγουν κλώνους από τον πλά-
τανο του Ιπποκράτη στην Κω, προκειμένου να μεταφυτευθούν σε 
Ιατρικές Σχολές ανά τον κόσμο.
Καθ΄ όλη τη διάρκεια των εκδηλώσεων και στο πλαίσιο του προ-
γράμματος «Career Day» οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να 
συναντήσουν καθηγητές και εκπροσώπους από Ιατρικούς Συλ-
λόγους όλου του κόσμου και να αποκομίσουν γνώσεις τόσο για 
την ειδικότητα που θα ακολουθήσουν αλλά και για την χώρα στην 
οποία πρόκειται θα ειδικευθούν.

Η ορκωμοσία των Αρίστων στο νησί του Ιπποκράτη
Παράλληλα το Σάββατο 21 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε στην 
Κω η καθιερωμένη ορκωμοσία των Αρίστων Ιατρών από τις Ιατρι-
κές Σχολές της Ελλάδας και του εξωτερικού.
Κατά την ομιλία του, ο Περιφερειάρχης Αττικής και Πρόεδρος 
του ΙΣΑ Γιώργος Πατούλης τόνισε την σημασία της συμμετοχής 
και των ξένων Ιατρών στην ορκωμοσία για την διάδοση των Ιπ-

ποκρατικών Ιδεών σε ολόκληρο τον κόσμο, μια πρωτοβουλία που 
υλοποιείται με την συνεργασία του Παγκόσμιου Ιπποκράτειου Ιν-
στιτούτου Ιατρών, του Διεθνούς Ιπποκράτειου Ιδρύματος της Κω 
και του ΙΣΑ.

«Η σύγχρονη δυτική ιατρική γεννήθηκε στο νησί της Κω από τον 
Ιπποκράτη. Αυτή την βαριά παρακαταθήκη, έχουμε χρέος να την 
διαδώσουμε σε όλο τον κόσμο – και αυτήν ακριβώς την αποστο-
λή επιτελούμε με την Ιπποκρατική Εβδομάδα, προσφέροντας την 
ευκαιρία στους αριστούχους νέους γιατρούς να διαδώσουν το ιπ-
ποκρατικό πνεύμα σε όλο τον κόσμο» τόνισε σε δηλώσεις του ο κ. 
Πατούλης και πρόσθεσε: «Η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να γίνει η 
χώρα Υγείας του κόσμου. Συνεχίζουμε να ενισχύουμε την εξωστρέ-
φεια της χώρας μας και της Ιατρικής επιστήμης».
Ο Πρόεδρος και το ΔΣ του ΔΙΙΚ τίμησαν για την επιτυχή αυτή πρω-
τοβουλία τον Γ. Πατούλη σε ειδική τελετή, ενώ παράλληλα απο-
φασίστηκε να προεδρεύει της επιτροπής του Ιδρύματος για τη δι-
άδοσή των Ιπποκρατικών Ιδεών σε παγκόσμιο επίπεδο, με Γενικό 
Γραμματέα τον Δρ. Αντώνη Πολυδώρου.

Πλούσιο το πρόγραμμα παράλληλων δράσεων
Την Κυριακή 22 Οκτωβρίου διεξήχθη αγώνας δρόμου προς τιμή 
του Ιπποκράτη, στον οποίο συμμετείχαν για πρώτη φορά φέτος 
άτομα με διανοητική αναπηρία από τους Special Olympics.
Ο Πρόεδρος των Special Olympics, Πρέσβης ε.τ. Διονύσιος Κοδέ-
λας, μετά την ομιλία του τίμησε τον Δρ. Γιώργο Πατούλη για τη 
διαχρονική υποστήριξή του στον θεσμό των Special Olympics. Ο 
κ. Κοδέλας τίμησε επίσης τους καθηγητές Στέφανο Γερουλάνο και 
Νίκο Παπαντωνίου για την προσφορά τους στη διάδοση των Ιπ-
ποκρατικών Ιδεών μέσα από το ΔΙΙΚ, καθώς και τον Δρ. Αντώνιο 
Πολυδώρου για την βοήθεια που προσέφερε ως ιατρός κατά τους 
Special Olympics που διεξήχθησαν τον Ιούνιο στο Βερολίνο.
Παράλληλα, στο πλαίσιο της εκδήλωσης, η Υφυπουργός Τουρι-
σμού Έλενα Ράπτη μίλησε για τον τουρισμό Υγείας στην Κω και τις 
μεταρρυθμίσεις στην ιατρικώς υποβοηθούμενη αναπαραγωγή. 
Το απόγευμα της ίδιας ημέρας διεξήχθη ημερίδα πρόληψης Υγείας 
και ενημέρωση του κοινού από το Ελληνικό Διαδημοτικό Δίκτυο 
Υγιών Πόλεων του ΠΟΥ, με πρωτοβουλία του Παγκοσμίου Ιππο-
κράτειου Ινστιτούτου Ιατρών και σε συνεργασία με τον Δήμο και 
τον Ιατρικό Σύλλογο της Κω, τον ΙΣΑ, το ΔΙΙΚ και το Υπουργείο 
Υγείας, ενώ ακολούθησε και εκπαίδευση υπαλλήλων του Δήμου, 
εκπαιδευτικών και εθελοντών σε ΚΑΡΠΑ από εξειδικευμένο κλιμά-
κιο του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού.

Ιπποκρατική Εβδομάδα στην Κω και 1ο Ιπποκρατικό Σχολείο, 
υπό την αιγίδα του ΙΣΑ 

Γ. Πατούλης: «Η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να γίνει η χώρα Υγείας του κόσμου. 
Συνεχίζουμε να ενισχύουμε την εξωστρέφεια της χώρας μας

και της Ιατρικής επιστήμης»

Ο ΙΣΑ με  επιστολή του προς την διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ κ. Θ.Καρ-
ποδίνη, ζητά την παράταση της προθεσμίας υποβολής για την απο-

στολή των υποβληθεισών στον ΕΟΠΥΥ αξονικών και μαγνητικών 
εξετάσεων από το τέλος Οκτωβρίου στο τέλος Νοεμβρίου 2023.

Αίτημα ΙΣΑ για παράταση υποβολής υποβληθεισών
στον ΕΟΠΥΥ αξονικών και μαγνητικών εξετάσεων

Σας αποστέλλουμε προς ενημέρωσή σας ανακοίνωση του ΕΟΠΥΥ, 
αναφορικά με την εφαρμογή, από την ΗΔΙΚΑ υπουργικής από-
φασης, για την υλοποίηση μέτρων ελέγχου της συνταγογράφη-
σης και εκτέλεσης εργαστηριακών εξετάσεων (υπ΄αρ. ΕΑΛΕ/Γ.Π. 
43167/01.09.2022 ΦΕΚ Β΄4630).
Στην επιλογή του ασθενούς είναι εάν επιθυμεί να διενεργήσει την 
υπερβάλλουσα - εκτός πρωτοκόλλου - εξέταση με ιδιωτική χρέω-

ση, αφού επανεκδοθεί νέο παραπεμπτικό χωρίς τη συγκεκριμένη 
εξέταση.
Εάν παραμείνει στην συνταγογράφηση η εκτός πρωτοκόλλου εξέ-
ταση, τότε όλες οι αναγραφόμενες εξετάσεις, διενεργούνται σε 
δημόσιες δομές.  
https://www.eopyy.gov.gr/article/3e20071a-7619-42f7-b57b-
b8dd5522b0c7

Ανακοίνωση του ΕΟΠΥΥ, για την υλοποίηση μέτρων ελέγχου της 
συνταγογράφησης και εκτέλεσης εργαστηριακών εξετάσεων
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Ξεκινά σήμερα, η Ιπποκρατική Εβδομάδα, το Ιπποκρατικό 
Σχολείο και η Ορκωμοσία των Αρίστων Ιατρών στην Κω, μια 
σημαντική πρωτοβουλία που πραγματοποιείται, υπό την 
αιγίδα του ΙΣΑ. Οι φοιτητές από15 χώρες του εξωτερικού 
με τους καθηγητές τους καθώς και 7 ιατρικών Σχολών της 
Ελλάδας έφτασαν στη χώρα μας, για να παρακολουθήσουν 
το Ιπποκρατικό Σχολείο και να συμμετάσχουν στην ορκω-
μοσία των Αρίστων Ιατρών στην Κω.
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος 
Πατούλης, του Παγκόσμιου Ιπποκράτειου Ινστιτούτου 
και Πρόεδρος της επιτροπής Διάδοσης του Ιπποκράτειου 
Πνεύματος του Διεθνούς Ιπποκράτειου Ιδρύματος της Κω, 
επί ευκαιρία των Ιπποκρατικών εκδηλώσεων που θα διαρ-
κέσουν μέχρι 23 Οκτωβρίου, παρέθεσε δείπνο στο Μου-
σείο Μπενάκη στους Έλληνες και Ξένους Φοιτητές, τους 
καθηγητές τους και τους Πρυτάνεις 15 Ιατρικών Σχολών 
ανά τον Κόσμο.
Στην προσφώνηση του ο κ. Πατούλης αφού καλωσόρι-
σε τους Έλληνες και ξένους φοιτητές και τους καθηγητές 
τους, τόνισε την σημασία της συνεργασίας των ιατρών και 
των φοιτητών όλου του κόσμου, για την διάδοση του Ιππο-
κρατικού Πνεύματος και των ηθικών αξιών, συνεχάρη την 
οργανωτική επιτροπή και υποσχέθηκε ότι θα συνεχίσει να 
υποστηρίζει αυτές τις πρωτοβουλίες. 
Στο Δείπνο παρευρέθηκαν και τίμησαν με την παρουσία 
τους οι φοιτητές των ιατρικών Σχολών της Ελλάδας και του 
εξωτερικού με τους καθηγητές τους που θα παρακολουθή-
σουν το Ιπποκρατικό Σχολείο καθώς και ο αντιπρόεδρος 
του Ινστιτούτου επιστημών της Addis Ababa Andualem 
Beyene, ο αντιπρόεδρος της Ιατρικής Σχολής του Anhui κα-
θηγητής Shen Guoming, o Πρόεδρος του Διεθνούς Ιπποκρά-
τειου Ιδρύματος της Κω Καθηγητής Νίκος Παπαντωνίου, ο 
καθηγητής της Χειρουργικής Στέφανος Γερουλάνος, ο Αντι-
πρόδρος του GDHI Δρ. Κων/νος Πάντος και ο Γενικός Γραμ-
ματέας του GDHI Δρ. Αντώνης Πολυδώρου.

Ιπποκρατική Εβδομάδα, Ιπποκρατικό Σχολείο
και Ορκωμοσία των Αρίστων Ιατρών στην Κω,

υπό την αιγίδα του ΙΣΑ
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Την αξία της πρόληψης και του προσυμπτωματικού ελέγ-
χου τόνισε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττι-
κής Γ. Πατούλης, με αφορμή τη σημερινή Παγκόσμια Ημέ-
ρα κατά του Καρκίνου του Μαστού.

«Η σημερινή ημέρα αποτελεί ευκαιρία να στείλουμε ένα 
ηχηρό μήνυμα ελπίδας και αισιοδοξίας σε όλες τις γυναί-
κες που δίνουν αγώνα για να νικήσουν τον καρκίνο του μα-
στού, μία ασθένεια που μπορεί να νικηθεί. Η πρόληψη της 
ασθένειας βρίσκεται στις προτεραιότητές μας και έχουμε 
δώσει διαχρονική μάχη προκειμένου να υπάρξει έγκαιρη 
διάγνωση και να σωθούν ανθρώπινες ζωές. Η Περιφέρεια 

Αττικής σε συνεργασία με το Ελληνικό Διαδημοτικό Δίκτυο 
Υγιών Πόλεων του Π.Ο.Υ. και με τη συνεργασία των ΚΕΠ 
Υγείας έχει οργανώσει προ συμπτωματικούς ελέγχους σε 
δήμους τις Αττικής όπου έχουν εξεταστεί χιλιάδες γυναί-
κες. Στόχος μας είναι μέσα από τη γόνιμη συνεργασία του 
επιστημονικού κόσμου με την Αυτοδιοίκηση, να εφαρμό-
σουμε πρακτικές που ακολουθούνται εδώ και χρόνια σε 
όλη την Ευρώπη, για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών. Οι γυναίκες που δίνουν τη μάχη τους με τον καρ-
κίνο του μαστού, αξίζουν το θαυμασμό μας για το θάρρος 
και το κουράγιο τους και εμείς θα συνεχίσουμε να είμαστε 
στο πλευρό τους».

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών αναφορικά, με το Σχέδιο 
Νόμου που ετοιμάζει η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας 
Ε. Αγαπηδάκη, για την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας 
και την ενίσχυση του θεσμού του προσωπικού γιατρού 
επισημαίνει τα εξής:
Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας αποτελεί βασικό πυλώ-
να του συστήματος υγείας και ο θεσμός του προσωπικού 
γιατρού μπορεί να συμβάλλει σε ποιοτικές υπηρεσίες υγεί-
ας, δίνοντας έμφαση, στην πρόληψη και την προαγωγή της 
υγείας.
Ωστόσο, ο προσωπικός γιατρός είναι ένας θεσμός που προ-
ϋποθέτει υψηλή επιστημονική εξειδίκευση. Θα πρέπει να 
έχει προηγηθεί μια πιστοποιημένη εκπαιδευτική διαδικα-
σία των γιατρών, με ποιοτικά χαρακτηριστικά, για να αντα-
ποκριθούν στο έργο τους.
Η παροχή οικονομικών κινήτρων για τον επαναπατρισμό 

των γιατρών είναι στη θετική κατεύθυνση, ωστόσο θα πρέ-
πει να υπάρξει και ανάλογη μισθολογική προσαρμογή, για 
τους γιατρούς του Εθνικού Συστήματος Υγείας που στηρί-
ζουν με αυταπάρνηση τη δημόσια υγεία, σε αντίξοες συν-
θήκες και υπαμείβονται. 

Είναι σημαντικό να δώσουμε κίνητρα στους επιστήμονες 
να επιστρέψουν αλλά είναι εξίσου σημαντικό να διασφαλί-
σουμε αξιοπρεπείς επαγγελματικές συνθήκες και αμοιβές 
ειδικά, στους νέους ιατρούς προκειμένου να παραμείνουν 
στη χώρα μας.
Απαραίτητη προϋπόθεση, για ένα ποιοτικό σύστημα Πρω-
τοβάθμιας Φροντίδας Υγείας είναι η ελεύθερη πρόσβαση 
του ασθενή στο γιατρό που έχει ανάγκη και η αξιοποίηση, 
του υψηλά εξειδικευμένου επιστημονικού προσωπικού της 
χώρας.

Δήλωση του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη για την 
Παγκόσμια Ημέρα κατά του  Καρκίνου του Μαστού

Ο ΙΣΑ ζητά αναβαθμισμένη και καλά αμειβόμενη 
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, με υπηρεσίες υψηλού 

επιπέδου για όλους τους πολίτες
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Την ανάγκη να στηρίξει η πολιτεία την αριστεία, σε όλους 
τους τομείς και ειδικά στο επιστημονικό πεδίο, αναφέρθη-
κε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, στο πλαίσιο του χαιρε-
τισμού του, στην ετήσια απονομή των Healthcare Business 
Awards 2023, η οποία έλαβε χώρα, στις 23 Οκτωβρίου 
2023, στην Αθήνα.
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ, απονέμοντας βραβεία στην καινοτο-

μία και την αριστεία, αναφέρθηκε στο υψηλό επιστημονικό 
επίπεδο των Ελλήνων ιατρών, οι οποίοι διαπρέπουν όπου 
πηγαίνουν. 
Ο κ. Πατούλης κάλεσε την πολιτεία να δημιουργήσει τις 
προϋποθέσεις, για να μην φεύγουν οι νέοι επιστήμονες και 
να επαναπατριστούν όσοι έφυγαν από την πατρίδα μας για 
να επιβιώσουν.

Στην ανάγκη να στηρίξει η πολιτεία την αριστεία, 
αναφέρθηκε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης

στην απονομή των βραβείων
Healthcare Business Awards 2023
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Μηνυτήρια αναφορά του ΙΣΑ, για τη διενέργεια από 
καταστήματα οπτικών εξετάσεων που πρέπει να γίνονται 

αποκλειστικά από οφθαλμιάτρους

O Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών προέβη σε μηνυτήρια αναφο-
ρά, για τη διενέργεια από καταστήματα οπτικών εξετάσεων 
που πρέπει να γίνονται αποκλειστικά, από ειδικευμένους 
οφθαλμιάτρους.
Ειδικότερα, ο ΙΣΑ αναφέρει ότι «περιήλθαν σε γνώση του 
σειρά μηνυμάτων, στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, δια 
των οποίων Οπτικοί- Οπτομέτρες καλούν τους πολίτες 
να εξεταστούν, οι ίδιοι ή τα παιδιά τους, προκειμένου να 
προβούν σε  Οπτομετρία-εξέταση των ματιών από οπτικό 
αναφορικά με διαχείριση της παιδικής μυωπίας, αντιμε-
τώπιση της αμβλυωπίας, έλεγχο στην όραση, τοπογραφία 
κερατοειδούς.
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών, 
σε πρόσφατη συνεδρίασή του συζήτησε εκτενώς το θέμα 
των διαγνωστικών εξετάσεων για τα παραπάνω οφθαλμο-
λογικά ζητήματα και παθήσεις και αποφάνθηκε ότι όλες οι 
παραπάνω μετρήσεις και διαγνωστικές εξετάσεις μπορούν 
και πρέπει να γίνονται αποκλειστικά από ειδικευμένους 

οφθαλμιάτρους.

«Είναι προφανές ότι τα συγκεκριμένα καταστήματα οπτι-
κών απαγορεύεται κατά νόμο να διενεργούν οπτικές με-
τρήσεις και διαγνωστικές εξετάσεις, όπως η τοπογραφία. 
Τίθεται ζήτημα αντιποίησης ιατρικού επαγγέλματος, αλλά 
και άλλων ενδεχομένως αδικημάτων», τονίζει ο ΙΣΑ, στην 
αναφορά του ζητώντας την πλήρη διαλεύκανση της υπόθε-
σης και την απόδοση ευθυνών, όπου αυτές ανήκουν προ-
κειμένου να προστατευθεί η δημόσια υγεία.

Πρέπει να επισημανθεί ότι ο ΙΣΑ, είχε αποστείλει επιστολή 
στον Υπουργό Υγείας κ. Μ. Χρυσοχοϊδη, με την οποία ζη-
τούσε να γίνει αποδεκτό το αίτημα της Ένωσης Οφθαλμιά-
τρων Ελευθέρων Επαγγελματιών Ελλάδος, για κατάργηση 
της δυνατότητας συστέγασης ιατρών Οφθαλμιάτρων, με 
καταστήματα οπτικών ειδών που θεσπίστηκε με τη διάταξη 
του άρθρου 82 του Ν. 5007/2022.

Η εκτέλεση ιατρικών επεμβατικών πράξεων αισθητικής 
φύσης, από μη ιατρούς είναι επικίνδυνη, για τη δημόσια υγεία

Τον τελευταίο καιρό πληθαίνουν οι καταγγελίες ότι τρίτοι, 
μη ιατροί, εκτελούν σε μη αδειοδοτημένους φορείς ΠΦΥ 
(ιατρεία) επεμβατικές ιατρικές πράξεις αισθητικής φύσε-
ως όπως είναι η εφαρμογή βοτουλινικής τοξίνης [botox], η 
εφαρμογή δερματικών εμφυτευμάτων, νήματα ή άλλες ενέ-
σιμες αισθητικές θεραπείες προσώπου ή σώματος, ενδεχό-
μενα με χρήση υλικών με αμφίβολη ποιότητα και άγνωστη 
προέλευση. Το αποτέλεσμα αυτής της πρακτικής είναι ότι 
έχουν αυξηθεί οι αναφορές για παραμορφώσεις προσώ-
που ή άλλων σημείων του σώματος, δυσμορφίες, νεκρώ-

σεις, λοιμώξεις, αλλεργικές αντιδράσεις κλπ.
Ο ΙΣΑ εφιστά την προσοχή στο κοινό, για λόγους προστασί-
ας της υγείας του και νομιμότητας.

Οι ενέργειες αυτές αποτελούν ιατρική πράξη που εκτε-
λείται αποκλειστικά από ιατρούς των οποίων το γνωστι-
κό αντικείμενο της ειδικότητάς τους το δικαιολογεί και το 
επιτρέπει. Οι ιατροί αυτοί διαθέτουν την κατάλληλη εκπαί-
δευση και εμπειρία, και εκτελούν αυτές τις ιατρικές πρά-
ξεις σε νόμιμους και αδειοδοτημένους χώρους.

Μήνυμα του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη
για την Παγκόσμια Ημέρα Διαβήτη

Η Παγκόσμια Ημέρα κατά του Διαβήτη σηματοδοτεί την 
προσπάθεια της επιστημονικής κοινότητας ενάντια στη 
πάθηση που έχει πάρει τη μορφή επιδημίας και απειλεί όλο 
και μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού. 
Το σημαντικό είναι ότι η νόσος μπορεί να προληφθεί και να 
αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά, με την έγκαιρη διάγνωση 
και θεραπευτική προσέγγιση. Οι μελέτες έχουν δείξει ότι ο 
διαβήτης τύπου 2, μπορεί να προληφθεί με τη σωστή δια-
τροφή, τη διατήρηση φυσιολογικού βάρους και την τακτι-
κή σωματική άσκηση.  
Μάλιστα, η πρόληψη πρέπει να ξεκινά από την παιδική ηλι-
κία, κατά την οποία είναι σημαντικό να διδάσκουμε τα παι-

διά, τους παράγοντες μιας υγιεινής διατροφής και ζωής. 

Ακρογωνιαίος λίθος στη μάχη ενάντια στην νόσο είναι η 
πρόληψη και η έγκαιρη διάγνωση που προϋποθέτει ένα 
καλά οργανωμένο σύστημα πρωτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας. Είναι επίσης σημαντικό να διασφαλιστεί η ισότιμη 
πρόσβαση όλων των ασθενών στις θεραπείες που έχουν 
ανάγκη. 

Είναι ευθύνη της πολιτείας αλλά παράλληλα είναι και στο 
δικό μας χέρι να νικήσουμε τον ύπουλο αυτό εχθρό της 
υγείας μας. 
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Μήνυμα του Περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη
για την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου

Η 28η Οκτωβρίου, ως κορυφαίος σταθμός της ιστορίας του 
έθνους, μας υπενθυμίζει το διαχρονικό καθήκον μας να 
σταθούμε ενωμένοι μπροστά σε κάθε κίνδυνο.
Η 28η Οκτωβρίου θα μας θυμίζει πάντα το λαμπρό πα-
ρελθόν, αλλά κυρίως θα μας φωτίζει την πορεία μας στο 
μέλλον. 
Τιμάμε τη μνήμη των ηρώων μας, που με μοναδικό εφό-
διο την πίστη τους  στην ελευθερία ύψωσαν το ανάστημά 
τους απέναντι στις φασιστικές στρατιές. Μάλιστα αυτό το 
έπραξαν  σε μια εποχή που ακόμα και για τις μεγάλες δυνά-
μεις της εποχής ο εχθρός φάνταζε αήττητος.
Η κληρονομιά που μας άφησαν οι ήρωές μας θα βρίσκεται 
για πάντα στην καρδιά του ελληνικού λαού.  Σήμερα, το 
παράδειγμα τους στέκει ολοζώντανο μπροστά στα μάτια 
μας, δείχνοντας το υψηλό μας καθήκον που δεν είναι άλλο 
από το να σταθούμε ενωμένοι μπροστά σε κάθε κίνδυνο 
που απειλεί την ακεραιότητα της χώρας μας και να μη δι-
στάσουμε να προβούμε σε κάθε απαραίτητη θυσία για να 
ζήσουμε ελεύθεροι και αξιοπρεπείς, όπως αρμόζει σε κάθε 
Έλληνα και κάθε Ελληνίδα. 
Η 28η Οκτωβρίου 1940, αποτελεί κορυφαίο σταθμό στην 
ιστορική πορεία του Ελληνισμού και της συλλογικής μας 
μνήμης. 
Παραμερίζοντας τις διαφορές, σε μια εποχή βαθιάς πόλω-
σης και διχασμού, οι Έλληνες ενωμένοι βροντοφώναξαν 
ΟΧΙ σε αυτούς που επιβουλεύθηκαν την ελευθερία και την 
ακεραιότητα της πατρίδας μας. Με τον ηρωικό τους αγώνα 
και τις λαμπρές νίκες τους αναπτέρωσαν τις ελπίδες των 
λαών της Ευρώπης, ανοίγοντας τον δρόμο, για μια ακόμα 

φορά στην ένδοξη ιστορία μας,  στον αγώνα για τις αρχές 
της δημοκρατίας και του ανθρωπισμού. 

Χρόνια Πολλά Έλληνες!

Ο ΙΣΑ απέστειλε επιστολή στον Υπουργό Υγείας Μ. Χρυσο-
χοΐδη, στην οποία τονίζει την υποχρέωση της Πολιτείας 
αναφορικά με την λειτουργία του ψηφιακού αποθετηρίου 
αποτελεσμάτων διαγνωστικών εργαστηριακών εξετάσεων 
ασθενούς. 
Ειδικότερα, αναφέρει ότι η ΗΔΙΚΑ ΑΕ και η ΕΔΥΤΕ ΑΕ, έχουν 
την πλήρη υποχρέωση της ορθής λειτουργίας και συντήρη-
σης της εν λόγω εφαρμογής, η οποία αποτελεί σε κάθε περί-
πτωση τμήμα του Ατομικού Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας 
του κάθε ασθενή.
Ωστόσο, προσθέτει ο ΙΣΑ, ενημερώθηκε από πολλούς ια-

τρούς – μέλη του ότι ιδιωτικοί πάροχοι έχουν προσεγγίσει 
τους ιατρούς, «πιέζοντας» για την σύναψη σύμβασης μαζί 
τους αναφορικά με την αγορά ειδικού λογισμικού και την 
συντήρησή του. Όμως η λειτουργία του εν λόγω θεσμού συ-
νιστά υποχρέωση της Πολιτείας, όπως προκύπτει από τις 
κείμενες διατάξεις.
«Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, στηρίζει την εφαρμογή του 
συγκεκριμένου θεσμού, πλην όμως είναι αντίθετος με την 
οιαδήποτε οικονομική επιβάρυνση των ιατρών-μελών του, 
στην οποία τυχόν θα υποχρεωθούν προκειμένου να υλο-
ποιήσουν τις προβλέψεις της Πολιτείας», καταλήγει.

Το Δ.Σ του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών, κατά τη χθεσινή 
συνεδρίασή του, εξέφρασε ομόφωνα, την αμέριστη στή-
ριξή του, στον νευροχειρουργό Χρήστο Γώγο, ο οποίος 
δέχθηκε επίθεση, για την άσκηση των καθηκόντων του, σε 
αθλητική διοργάνωση. Μάλιστα, η νομική υπηρεσία του 
Συλλόγου πρόκειται να συμβάλλει στη διεκδίκηση των 
δίκαιων αιτημάτων του. Ο ΙΣΑ τονίζει ότι ο γιατρός πρέ-

πει να ασκεί απερίσκεπτος τα καθήκοντά του και καλεί τις 
αθλητικές ομοσπονδίες να στηρίζουν και να διευκολύνουν 
το έργο του.
Σε περίπτωση που εξακολουθήσουν ανάλογα απαράδεκτα 
φαινόμενα, ο ΙΣΑ προτίθεται να ζητήσει από τα μέλη του 
να σταματήσουν να συμμετέχουν ως γιατροί στις αθλητι-
κές διοργανώσεις.

Ο ΙΣΑ με επιστολή του στον Υπουργό Υγείας, ζητά
τη λειτουργία του ψηφιακού αποθετηρίου αποτελεσμάτων 

διαγνωστικών εργαστηριακών εξετάσεων ασθενούς

Ο ΙΣΑ καλεί τις αθλητικές ομοσπονδίες να διασφαλίσουν
ότι οι γιατροί θα ασκούν απρόσκοπτα τα καθήκοντά τους

και εκφράζει την αμέριστη στήριξή του,
στο νευροχειρουργό Χρήστο Γώγο



ΕνημΕρωση των ιατρων34 ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ

Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Σ Η

Την κατάργηση του αναχρονιστικού και άδικου μέτρου 
του claw back ζήτησαν ομόφωνα,

οι εκπρόσωποι των πολιτικών κομμάτων
και οι υπόλοιποι συμμετέχοντες στην ημερίδα

του ΙΣΑ, για την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας

Στην ανάγκη κατάργησης του claw back, ενός αναχρονιστι-
κού και άδικου μέτρου που απειλεί την επιβίωση των φορέ-
ων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγεία, κατέληξαν ομόφωνα, 
οι συμμετέχοντες στην ημερίδα που διοργάνωσε το Συντο-
νιστικό Όργανο Φορέων ΠΦΥ, υπό την αιγίδα του Ιατρικού 
Συλλόγου Αθηνών.  
Στην εκδήλωση συμμετείχαν εκπρόσωποι του Τομέα Υγείας 
και Οικονομικών των πολιτικών κομμάτων της Βουλής, η 
διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ κυρία Θ. Καρποδίνη, το Συντονιστι-
κό Όργανο Φορέων ΠΦΥ και γιατροί που είχαν την ευκαιρία 
να θέσουν τα ερωτήματά τους και να διατυπώσουν τις από-
ψεις τους, για το κρίσιμο αυτό ζήτημα. 
Οι εκπρόσωποι κομμάτων, ο πρόεδρος του ΙΣΑ Γιώργος 
Πατούλης, η διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ Θεανώ Καρποδίνη 
και το Προεδρείο του συντονιστικού Οργάνου των Φορέων 
ΠΦΥ που πήραν το λόγο, συμφώνησαν ότι το μέτρο είναι 
άδικο και πρέπει άμεσα να καταργηθεί.
Ειδικότερα, ο κ. Πατούλης επεσήμανε τα εξής:
«Οι δυσβάσταχτοι και σωρευτικοί καταλογισμοί του 
clawback είναι τόσο μεγάλοι, που απειλούν την επιβίωση 
των Φορέων και δεν επιτρέπουν καν τη συνταξιοδότηση 
των εργαστηριακών και κλινικοεργαστηριακών ιατρών. Ο 
φόβος της μεταθανάτιας μεταβίβασης των καταλογισμών 
στους κληρονόμους τους, στοιχειώνει τους επιστήμονες 
της χώρας. Επιμένουμε να διεκδικούμε την κατάργηση του 
άδικου και αναχρονιστικού claw back και τη στήριξη της 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας. Θέλουμε να μείνουν οι 
γιατροί στην Ελλάδα και να μπορούν να ζήσουν».

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος του Συντονιστικού Οργάνου των 
Φορέων ΠΦΥ και Α΄Αντιπρόεδρος του ΙΣΑ Φ. Πατσουράκος, 
παρουσίασε τις προτάσεις που ομόφωνα ψήφισε το Συντο-
νιστικό Όργανο.
Ειδικότερα:
• Άμεση ενίσχυση του προϋπολογισμού του 2023 και 2024 
κατά 100 εκατ. Ευρώ τουλάχιστον κάθε έτος.
• Θεσμοθέτηση plafon στο claw back το πολύ σε μονοψήφιο 
νούμερο κάτω του 5% με στόχο την κατάργηση του, μέσω 
εφαρμογής μέτρων.
• Συστηματική εφαρμογή και επέκταση των κανόνων συ-
νταγογράφησης
• Κούρεμα του τεχνητού χρέους των παρελθόντων ετών του 
claw back που μας φορτώθηκε τουλάχιστον κατά 50%.
Ενδιαφέρουσες τοποθετήσεις έκαναν οι κ.κ. Φαίη Ευθυμι-
οπούλου Εκπρόσωπος του Τομέα Υγείας ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑ-
ΤΙΑΣ, Μιχάλης Καμίτσης, Τομεάρχης Οικονομικών ΝΕΑΣ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, Ανδρέας Παναγιωτόπουλος Τομεάρχης 
Υγείας ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία / Βουλευτής Αχα-
ϊας, Γεώργιος Μπουλμπασάκος Τομεάρχης Υγείας ΠΑΣΟΚ 
- Κίνημα Αλλαγής, Αθανάσιος Ελευθεράκης Τομεάρχης 
Υγείας της Ελληνικής Λύσης, Νίκος Παπαδόπουλος Τομε-
άρχης Υγείας ΝΙΚΗΣ - Βουλευτής Β΄ Θεσσαλονίκης. 
Επίσης παρεμβάσεις έκαναν τα μέλη του Προεδρείου του 
Συντονιστικού Οργάνου, ο Πρόεδρος της ΠΟΣΙΠΥ Θ. Χα-
τζηπαναγιώτου, ο Πρόεδρος της ΠΑΣΙΔΙΚ Ι. Καραμηνάς, 
ο Πρόεδρος της ΠΑΝΙΔΙ Δ. Φασίτσας, η Πρόεδρος της ΕΝΙ-
ΕΟΠΥΥ Α. Μαστοράκου κ.α.

Γ. Πατούλης: «Θέλουμε να μείνουν οι γιατροί στην Ελλάδα
και να μπορούν να ζήσουν»
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Συνάντηση του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη
με τον Πρέσβη της Παλαιστίνης

Με τον Πρέσβη της Παλαιστίνης στην Αθήνα κ. Γιόυσεφ 
Ντόρκχομ συναντήθηκε στα γραφεία του ΙΣΑ ο Πρόεδρος 
του Συλλόγου και Περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος Πατού-
λης, παρουσία του Αντιπροέδρου του ΙΣΑ Φώτη Πατσου-
ράκου και του Συμβούλου Α’ της Πρεσβείας της Παλαιστί-
νης Ομάρ Φανούς.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο κ. Ντόρκχομ απηύθυ-
νε προς τον κ. Πατούλη αίτημα, για τη συνδρομή του Ια-
τρικού Συλλόγου Αθηνών, στη συγκέντρωση και αποστολή 
υγειονομικού υλικού στη Λωρίδα της Γάζας, καθώς, όπως 
τόνισε, μετά τον αποκλεισμό της περιοχής λόγω των πολε-
μικών επιχειρήσεων, υπάρχει παντελής έλλειψη ακόμα και 
σε βασικά φάρμακα και αναλώσιμα ιατρικά είδη. 
Ο Πρέσβης της Παλαιστίνης αναφέρθηκε επίσης στο ενδε-
χόμενο οργάνωσης ομάδας εθελοντών γιατρών και νοσο-
κόμων που θα μπορούσαν να μεταβούν στην περιοχή για 
να παράσχουν βοήθεια, ενώ ζήτησε τη διαμεσολάβηση του 
Συλλόγου προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα μετακομι-
δής τραυματισμένων Παλαιστινίων για θεραπεία σε ελλη-
νικά νοσοκομεία. 
Την ισχυρή βούληση του ΙΣΑ να συνδράμει με κάθε δυνατό 
τρόπο τον δοκιμαζόμενο παλαιστινιακό λαό, εξέφρασε ο κ. 
Πατούλης τονίζοντας ότι θα αναλάβει άμεσα πρωτοβου-
λίες προκειμένου να συγκεντρωθούν τα αιτούμενα υλικά, 
αρχής γενομένης από τα αποθέματα του Κοινωνικού Φαρ-
μακείου του Συλλόγου, τα οποία είναι άμεσα διαθέσιμα.

Σχετικά με το ζήτημα της αποστολής εθελοντών στην πε-
ριοχή, ο κ. Πατούλης προέκρινε το θέμα της ασφαλούς με-
τάβασης και παραμονής τους, προτείνοντας να οριστεί μια 
συγκεκριμένη διαδικασία σε αυτή την κατεύθυνση, ώστε να 
μπορούν να εργαστούν με ασφάλεια σε νοσοκομεία που θα 
στηθούν για την περίθαλψη τραυματιών εκτός των πεδίων 
σύγκρουσης.
Επίσης, ο κ. Πατούλης δεσμεύτηκε ότι ο ΙΣΑ θα προβεί στις 
απαραίτητες συνεννοήσεις με το Υπουργείο Υγείας και με 
όλους τους αρμόδιους φορείς, προκειμένου να εξετασθεί 
το ενδεχόμενο μεταφοράς τραυματιών από τη Γάζα σε ελ-
ληνικά νοσοκομεία. 
«Με τον Παλαιστινιακό λαό μας ενώνει μια παραδοσια-
κή, βαθιά και ειλικρινής φιλία» δήλωσε ο κ. Πατούλης με 
αφορμή τη συνάντησή του με τον Πρέσβη της Παλαιστίνης. 
«Στην εφιαλτική κατάσταση που έχει δημιουργηθεί μετά 
την ανάφλεξη των πολεμικών συγκρούσεων στην πολύπα-
θη περιοχή, ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών θα πράξει ότι εί-
ναι δυνατόν για την ανακούφιση των φίλων Παλαιστινίων» 
τόνισε ο κ. Πατούλης και πρόσθεσε: «ευχή όλων μας είναι 
να σταματήσει όσο το δυνατόν νωρίτερα αυτός ο ανθρωπο-
κτόνος παραλογισμός, που έχει στοιχίσει τη ζωή σε χιλιά-
δες αμάχους, κυρίως παιδιά και γυναίκες. Διαβεβαίωσα 
τον κ. Ντόρκχομ ότι ως γιατροί, ως Έλληνες και πάνω απ’ 
όλα ως άνθρωποι, είμαστε στη διάθεση του για να βοηθή-
σουμε όσο και με όποιον τρόπο μπορούμε».
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Στο μέλλον της χειρουργικής και την ανάγκη
για συνεχιζόμενη εκπαίδευση των επιστημόνων

στις νέες τεχνολογίες αιχμής, αναφέρθηκε ο Πρόεδρος 
του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, στο πλαίσιο του χαιρετισμού του,

στο 33ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χειρουργικής

Στην ανάγκη για συνεχιζόμενη εκπαίδευση των επιστημό-
νων και ενημέρωση πάνω στις νέες τεχνολογίες αιχμής, 
αναφέρθηκε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, στο πλαίσιο 
του χαιρετισμού του, στο 33ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χει-
ρουργικής που γίνεται αυτές τις ημέρες στην Αθήνα.
Ο κ. Πατούλης ξεκίνησε την ομιλία του συγχαίροντας τους 
Προέδρους του Συνεδρίου κ.κ. κ. Εμμανουήλ Πικουλή, 
Κοσμήτορα της Σχολής Επιστημών Υγείας ΕΚΠΑ, Κωνστα-
ντίνο Κοτσόπουλο, Συντονιστής Διευθυντή Χειρουργι-
κής Κλινικής Euromedica Αντιπρόεδρος Π.Ι.Σ. και κ. Νίκο 
Ρουκουνάκη Διευθυντή ΕΣΥ, της Α’ Χειρουργικής Κλινικής 
νοσοκομείου «Ευαγγελισμός», για την υψηλού επιπέδου δι-
οργάνωση, στην οποία συμμετείχαν εκλεκτοί επιστήμονες, 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Επίσης απηύθυνε χαιρετισμό, στον Υπουργό Υγείας κ. Μι-
χάλη Χρυσοχοΐδη, στον Πρύτανη ΕΚΠΑ και πρόεδρο της 
Ιατρικής Σχολής Αθηνών, κ. Γεράσιμο Σιάσο, τον Πρόεδρο 
της Ιατρικής Σχολής Αθηνών κ. Νικόλαο Αρκαδόπουλο, τον 
Πρόεδρο της Ελληνικής Χειρουργικής Εταιρίας καθηγητή κ. 
Γιώργο Ζωγράφο, τον Πρόεδρο του ΠΙΣ κ. Θανάση Εξαδά-
κτυλο και στους υπόλοιπους συμμετέχοντες του συνεδρίου.

Στη συνέχεια εξήρε το υψηλό επιστημονικό επίπεδο των 
χειρουργών στη χώρα μας που παρακολουθούν και ενημε-
ρώνονται για τις νεότερες εξελίξεις στην ειδικότητά τους.
«Συναντιόμαστε σε μια κομβική στιγμή για την ευρύτερη 
εξέλιξη των υπηρεσιών υγείας στη χώρα μας, στην μετα-
πανδημική εποχή αλλά και για τη χειρουργική επιστήμη 
που βρίσκεται στο κατώφλι μιας νέας εποχής», επεσήμανε 
ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και πρόσθεσε: 
«Το μέλλον της χειρουργικής απαιτεί, όπως προκύπτει 
από την διεθνή εμπειρία, όλο και συνεπέστερη συνεργα-
σία, μεταξύ χειρουργού και γιατρών πολλών διαφορετι-
κών ειδικοτήτων, εξατομικευμένα για κάθε ασθενή. Επίσης 
τη συμβολή επιστημόνων με γνώση και εμπειρία της νέας 
τεχνολογίας που συνέχεια εξελίσσεται όπως είναι η τεχνη-
τή νοημοσύνη και οι τεχνολογίες αιχμής που επηρεάζουν 
πλέον σημαντικά την άσκηση της χειρουργικής. Για το λόγο 
αυτό υπάρχει αυξανόμενη ανάγκη για ενημέρωση και συ-
μπλήρωση της γνώσης, διεπιστημονικά. Είναι σημαντικό 
να δίνεται η δυνατότητα, ειδικά στους νέους επιστήμονες, 
για συνεχή εκπαίδευση και ενημέρωση πάνω στις σημαντι-
κές εξελίξεις της επιστήμης τους».
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Με τη διοίκηση του Ιατρικού Συλλόγου της Σεβίλλης καθώς 
και με τον κ. Ramon Borgas, Υποπρόξενο της Ελλάδας στην 
πόλη συναντήθηκε σήμερα, ο Περιφερειάρχης Αττικής και 
Πρόεδρος του ΙΣΑ Γιώργος Πατούλης, στο πλαίσιο της πα-
ρουσίας του, στην πρωτεύουσα της Ανδαλουσίας, για τις 
εργασίες της 28ης Ετήσιας Συνάντησης των Περιφερειών 
του Δικτύου Υγείας του ΠΟΥ.
Ειδικότερα, ο κ. Πατούλης, μετέβη στην έδρα του Ιατρικού 
Συλλόγου Σεβίλλης, όπου είχε συνάντηση με τον Πρόεδρο 
Δρ. Alfonso Carmona Martinex και το Γενικό Γραμματέα Δρ. 
Juan Manuel Contreras Ayala.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, έγινε εκτενής αναφο-
ρά στα κοινά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο ιατρικός 
κλάδος στις δύο χώρες, ιδίως όσον αφορά σε εργασιακά 
θέματα που απασχολούν τους γιατρούς, όπως η υποστελέ-
χωση των δημόσιων νοσοκομείων και του Πρωτοβάθμιου 
Συστήματος Υγείας, οι μακρόχρονες αναμονές για τη λήψη 
ειδικότητας, οι χαμηλές αμοιβές και οι περιορισμένες επαγ-
γελματικές ευκαιρίες, παράγοντες που οδηγούν σε ένα μα-
ζικό brain drain, το οποίο έχει ως αποτέλεσμα την έλλειψη 
εξειδικευμένου ιατρικού προσωπικού.
Ο κ. Πατούλης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στις δυνατότητες 
που δημιουργεί για τον κλάδο, η ανάπτυξη του τουρισμού 
υγείας και ευεξίας, ενώ προσκάλεσε επισήμως τη διοίκηση 
του Ιατρικού Συλλόγου Σεβίλλης να επισκεφθεί την Αττι-

κή, καθώς και να συμμετάσχουν οι αριστούχοι απόφοιτοι 
της Ιατρικής Σχολής της πόλης στην τελετή Αναβίωσης του 
Αυθεντικού Ιπποκρατικού Όρκου το ερχόμενο φθινόπωρο 
στην Κω. Επίσης, αποφασίστηκε να αρχίσουν άμεσα, οι δια-
δικασίες για την υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας και την 
αδελφοποίηση των δύο συλλόγων για την ανάληψη κοινών 
πρωτοβουλιών σε επαγγελματικό και επιστημονικό πεδίο.
Εν συνεχεία, ο κ. Πατούλης συναντήθηκε με τον Υποπρό-
ξενο της Ελλάδας στη Σεβίλλη Ramon Borgas, με τον οποίο 
συζήτησαν για θέματα επιχειρηματικών συνεργασιών μετα-
ξύ Αττικής και Ανδαλουσίας.
Ο κ. Borgas δήλωσε εντυπωσιασμένος από τα αναπτυξιακά 
βήματα που έχουν συντελεστεί τα τελευταία χρόνια στην 
Αττική, ιδίως όσον αφορά σε θέματα υποδομής και επενδύ-
σεων, καθώς και στην αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πόρων 
προς αυτή την κατεύθυνση. Ιδιαίτερο ήταν το ενδιαφέρον 
του για την ανάπτυξη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών 
πάνω στα αγροδιατροφικά προϊόντα της Αττικής, καθώς 
και για την αξιοποίηση του παράκτιου μετώπου και των 
νησιών της σε δράσεις που σχετίζονται με τον ψυχαγωγικό 
τουρισμό και τον τουρισμό υγείας και ευεξίας. «Οι δύο Πε-
ριφέρειες μοιράζονται πολλά κοινά πλεονεκτήματα, ιδίως 
τον υπέροχο φυσικό τους πλούτο και τη μεσογειακή κουλ-
τούρα» δήλωσε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Ατ-
τικής Γ. Πατούλης.

Συνάντηση του Προέδρου του ΙΣΑ
με το Προεδρείο του Ιατρικού Συλλόγου Σεβίλλης

και τις διπλωματικές αρχές της Ελλάδας,
στην Ανδαλουσία
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Κεντρικός ομιλητής στην εναρκτήρια ενότητα της 28ης ετή-
σιας τριήμερης  συνάντησης του Ευρωπαϊκού Δικτύου των 
Περιφερειών για την Υγεία του ΠΟΥ, που διεξάγεται στην Σε-
βίλλη, ήταν ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττικής 
Γιώργος Πατούλης.
Χαιρετίζοντας την έναρξη των εργασιών, που συμπίπτει με τη 
συμπλήρωση 30 ετών από τη σύσταση του Δικτύου, η Υπουρ-
γός Υγείας της Ανδαλουσίας Catalina García Carrasco και η 
σύμβουλος πολιτικών υγείας του Ευρωπαϊκού Γραφείου για 
την Επενδύσεις και την ανάπτυξη της Υγείας του ΠΟΥ Bettina 
Menne, καλωσόρισαν την Περιφέρεια Αττικής ως το νεότερο 
μέλος του, εξαίροντας την προσπάθεια που έχει γίνει τα τε-
λευταία χρόνια από τη διοίκηση για την ενίσχυση της δημό-
σιας υγείας, καθώς και για τις δράσεις που αποσκοπούν στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης και των επιπτώσεών της 
στην υγεία των πολιτών.
Ως την έμπρακτη επιβράβευση των προσπαθειών της Περι-
φέρειας Αττικής για την παροχή υψηλής ποιότητας υπηρε-
σιών υγείας σε όλους τους πολίτες χαρακτήρισε την ένταξη 
της Αττικής στο Δίκτυο πριν από έναν χρόνο ο κ. Πατούλης, 
κάτι που όπως τόνισε «είχαμε θέσει ως στόχο από την πρώ-
τη ημέρα της ανάληψης των καθηκόντων μας, δεδομένου ότι, 
ήδη από το 2010 έχουμε δημιουργήσει το Ελληνικό Διαδημο-
τικό Δίκτυο Υγιών Πόλεων, του οποίου έχω την τιμή να προ-
εδρεύω».
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ  έκανε ιδιαίτερη μνεία στα προγράμματα 

προσυμπτωματικού ελέγχου που υλοποιήθηκαν όλα αυτά τα 
χρόνια από τον ΕΔΔΥΠΠΥ, τα οποία όπως τόνισε, αποτελούν 
και τις βασικές δομές Υγείας όλης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Αναφερόμενος στην πρωτόγνωρη συνθήκη που δημιούρ-
γησε η πανδημική κρίση, ο κ. Πατούλης υπογράμμισε τον 
σημαίνοντα ρόλο των Περιφερειών στην αντιμετώπισή της, 
καθώς και στις οργανωμένες δράσεις της Περιφέρειας Αττι-
κής προς αυτή την κατεύθυνση, με την παροχή 150 εκ. ευρώ 
για τη μισθοδοσία επικουρικού ιατρικού και νοσηλευτικού 
προσωπικού, την ενίσχυση των δομών υγείας με εξοπλισμό 
και οχήματα, την διενέργεια διαγνωστικών ελέγχων σε όλη 
την Αττική, τη διανομή δωρεάν προστατευτικού υλικού, τη 
λειτουργία 24ωρης τηλεφωνικής γραμμής στήριξης, αλλά και 
την πολύπλευρη στήριξη των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, 
πρωτοβουλίες που δημιούργησαν ένα ισχυρό δίχτυ προστα-
σίας για τους πολίτες.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε επίσης και στις δράσεις για την ανά-
σχεση των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης στη δημόσια 
υγεία, με τη δημιουργία ενός υπερσύγχρονου συντονιστικού 
κέντρου έγκαιρης πρόγνωσης φυσικών κινδύνων, καθώς και 
του γεωπληροφοριακού διαδικτυακού συστήματος σε συ-
νεργασία με το ΕΚΠΑ και το Εθνικό Αστεροσκοπείο. 
Ολοκληρώνοντας την ομιλία του, ο κ. Πατούλης υπογράμμι-
σε ότι «υστέρα από τέσσερα χρόνια απανωτών κρίσεων, απει-
λών και κινδύνων, η Αττική τα κατάφερε, να έχει συνεισφέρει 
με ουσία, έργα και πράξεις στην υποστήριξη της υγείας των 

Παρέμβαση του Προέδρου του ΙΣΑ
και Περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη

 στην ετήσια συνάντηση των Δικτύων Περιφερειών
του ΠΟΥ στη Σεβίλλη

Γ. Πατούλης: «Η Αττική κατάφερε να είναι σήμερα  μέλος του Δικτύου Περιφερειών 
για την Υγεία του ΠΟΥ, σε έναν κόσμο που κανείς, στις μέρες μας,

δεν επιβιώνει μόνος»
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πολιτών εν μέσω της δραματικής εξουθένωσης του Εθνικού 
Συστήματος Υγείας της χώρας, το οποίο η κυβέρνηση αγωνι-
ωδώς αγωνίζεται να ανατάξει» και πρόσθεσε: «Κυρίως, πέτυ-
χε η Αττική να είναι σήμερα  μέλος του Δικτύου Περιφερειών 
για την Υγεία του ΠΟΥ, σε έναν κόσμο που κανείς, στις μέρες 
μας, δεν επιβιώνει μόνος».
Το Δίκτυο Περιφερειών για την Υγεία του ΠΟΥ είναι ένας ανα-
πτυσσόμενος οργανισμός που αποτελείται από Περιφέρειες, 
συνεργαζόμενα μέλη και μέλη – κράτη του ΠΟΥ, με στόχο να 
βελτιώσει τις παρεχόμενες υπηρεσίες υγείας και ευεξίας για 
όλες τις ηλικίες και όλες τις κοινωνικές ομάδες, χωρίς απο-
κλεισμούς και εξαιρέσεις, στο πλαίσιο και της Ατζέντας 2030 
του ΟΗΕ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Λειτουργεί ως σύνδεσμος 
μεταξύ διεθνών, εθνικών και περιφερειακών αρχών, διευκο-
λύνοντας τη μεταξύ τους συνεργασία σε θέματα δημόσιας 
υγείας.
Στόχος της φετινής συνάντησης είναι η ανταλλαγή απόψεων 
και τεχνογνωσίας για την πιο ανθρωποκεντρική στόχευση, 
την αποτελεσματικότητα και την ισότητα των συστημάτων 
υγείας, την ψηφιακή τεχνολογία και την αναδιάρθρωση των 
πρωτοβάθμιων συστημάτων υγείας, καθώς και η ανάληψη 

δράσεων για τη διετία 2024 – 2026 στην κατεύθυνση των προ-
γραμματικών αρχών του Δικτύου για την υγεία και την ευεξία.
Στη συνάντηση συμμετέχει πλήθος εκπροσώπων και στελε-
χών ευρωπαϊκών δικτύων για την υγεία, ενώ τον Περιφερει-
άρχη Αττικής Γιώργο Πατούλη συνόδευε η Εθνική Συντονί-
στρια του Δικτύου Υγιών Πόλεων του ΕΔΔΥΠΠΥ στην Ελλάδα 
Νταίζη Παπαθανασοπούλου.   
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Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η εκπαιδευτική παρου-
σίαση της πρακτικής ΚΑΡΠΑ (Καρδιοαναπευστικής Αναζωογόνη-
σης), στους εργαζόμενους του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών, με τη 
συνδρομή της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρίας. 
Ειδικότερα, ο κ. Ανδρέας Συνετός καρδιολόγος, επιμελητής A’ στο 
Ιπποκράτειο, αξιοποιώντας τον απινιδωτή του Συλλόγου και με 
τη χρήση κούκλας, έδειξε στους εργαζόμενους την πρακτική, με 
την οποία μπορούν να προσφέρουν τις πολύτιμες πρώτες βοή-
θειες, σε πάσχοντα συνάνθρωπο. 
«Είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζουμε πως μπορούμε να βοηθή-
σουμε τον συνάνθρωπο που μπορεί να έχει την ανάγκη μας. Ο ΙΣΑ 
δίνει έμφαση στην πρόληψη και πρωτοστατεί σε δράσεις για την 
προαγωγή της υγείας του πληθυσμού», τόνισε ο Πρόεδρος του 
ΙΣΑ Γ. Πατούλης. 

Παρουσίαση της πρακτικής ΚΑΡΠΑ,
στους εργαζόμενους του ΙΣΑ, με τη συνδρομή

της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρίας

Γ. Πατούλης: «Για την ανάπτυξη του Ιατρικού Τουρισμού στην Ελλάδα
είναι αναγκαία η συγκρότηση ολοκληρωμένης στρατηγικής»

Οι προτάσεις του ΙΣΑ για την ανάπτυξη του τουρισμού υγείας συ-
ζητήθηκαν στο πλαίσιο, του Συνεδρίου με θέμα «Ο ρόλος του Του-
ρισμού στο Μέλλον της Ελλάδας», που πραγματοποιήθηκε στις 16 
Νοεμβρίου 2023, στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρ-
χος, στο οποίο συμμετείχαν κυβερνητικοί και άλλοι παράγοντες, 
έμπειροι ομιλητές και καταξιωμένοι επαγγελματίες από το χώρο 
του Τουρισμού.
Η αρμόδια Επιτροπή του ΙΣΑ για τον Τουρισμό Υγείας, πρόκειται 
να καταθέσει στους αρμόδιους φορείς εμπεριστατωμένες προτά-
σεις, για την ανάπτυξη του ιατρικού τουρισμού, με πρωτότυπες 
και εύκολα εφαρμόσιμες ιδέες.

Ειδικότερα, ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης τόνισε τα εξής:
«Για την ανάπτυξη του Ιατρικού Τουρισμού στην Ελλάδα είναι ανα-
γκαία η συγκρότηση ολοκληρωμένης στρατηγικής. Στην κατεύθυν-
ση αυτή βέβαια πρέπει να υπάρξει υποστήριξη από την πολιτεία. 
Μέσω της ανάπτυξης του ιατρικού τουρισμού, η Ελλάδα μπορεί 
και πρέπει να γίνει η χώρα, της υγείας και της ευεξίας, για τον 
παγκόσμιο ασθενή. Έτσι θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας, 
για τον υγειονομικό κλάδο και θα σταματήσει η μετανάστευση του 
υψηλά εξειδικευμένου επιστημονικού προσωπικού».
Ειδικότερα οι προτάσεις του ΙΣΑ, για την ανάπτυξη του Ιατρικού 
Τουρισμού στην Ελλάδα, με τη συμβολή της πολιτείας είναι οι ακό-
λουθες:
• Απλούστευση νομοθετικού πλαισίου και διαδικασιών
• Έκδοση βίζας εκτός Σένγκεν
• Δυνατότητα λειτουργίας ΠΦΥ εντός ξενοδοχειακών μονάδων
• Ενεργοποίηση ΚΑΔ και Μητρώου Τουρισμού Υγείας έτσι ώστε 
οι πάροχοι Ιατρικού Τουρισμού να μπορούν να εντάσσονται στα 
ωφελήματα του Αναπτυξιακού Νόμου
• Συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα με δημιουργία ΣΔΙΤ
• Προβολή & διαφήμιση της χώρας μας ως προορισμού Ιατρικού 
Τουρισμού σε συνεργασία με τον ΕΟΤ στις χώρες-στόχους
• Δημιουργία ψηφιακής πλατφόρμας που να περιλαμβάνει χάρτη 
διαθεσίμων παρόχων Ιατρικού Τουρισμού
• Προβολή των ιδιωτών ιατρών που ενδιαφέρονται για συμμετο-

χή στο εθνικό μητρώο παρόχων ιατρικών τουριστικών υπηρεσιών 
(φυσικών προσώπων ή μονοπρόσωπων ιατρικών εταιρειών) στην 
ιστοσελίδα του ΕΟΤ
• Συμμετοχή σε διεθνείς εκθέσεις Ιατρικού Τουρισμού για προβο-
λή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Ελλάδας
• Διοργάνωση διεθνών συνεδρίων Ιατρικού Τουρισμού στην Ελλάδα
• Δυνατότητα πιστοποίησης παρεχόμενων υπηρεσιών και δομών 
υγείας με επιχορήγηση ΕΣΠΑ
• Δυνατότητα επιχορήγησης αναβάθμισης ιατρικού εξοπλισμού 
των δομών με επιχορήγηση ΕΣΠΑ
• Δυνατότητα επιχορήγησης για διαφήμιση των φορέων στο εξω-
τερικό 
• Δυνατότητα επιχορήγησης για εκπτώσεις σε αεροπορικά εισιτή-
ρια και ξενοδοχεία
• Συνεργασία με συλλόγους ασθενών του εξωτερικού για ενίσχυση 
της προβολής της Ελλάδας
• Αξιοποίηση της ομογένειας και των Ελλήνων ιατρών του εξωτε-
ρικού
• Συνεργασία Υπουργείων: Υγείας, Τουρισμού, Ανάπτυξης & Επεν-
δύσεων, Ψηφιακής Διακυβέρνησης
«Συντονιστής της επιτροπής ιατρικού τουρισμού, είναι ο ΤΖΕΡ-
ΜΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ και μέλη:
ΒΕΡΥΚΟΚΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
ΒΟΛΙΚΑΣ ΚΙΜΩΝ
ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ-ΜΟΥΖΑΚΑ ΛΥΔΙΑ
ΚΑΛΛΙΕΡΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ
ΚΟΝΤΟΕΣ ΗΡΑΚΛΗΣ
ΛΥΡΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΜΩΥΣΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΤΖΙΜΑ ΚΟΡΙΝΑ
ΤΖΟΥΝΟΥΠΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ
ΦΛΙΓΚΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ ΒΑΣΙΛΕΙΑ
ΧΑΤΖΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ ΜΑΡΚΟΣ 
ΨΑΡΡΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ

Οι προτάσεις του ΙΣΑ για την ανάπτυξη του τουρισμού υγείας 
όπως κατατέθηκαν από την αρμόδια Επιτροπή
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Την αξία της δωρεάς οργάνων που αποτελεί την ύψιστη 
μορφής εθελοντικής προσφοράς και αλτρουισμού, εξήρε ο 
Πρόεδρος του ΙΣΑ κ. Γιώργος Πατούλης, στο πλαίσιο του 
χαιρετισμού του, στην Ημερίδα με θέμα «Δωρεά Οργάνων 
-Δώρο Ζωής» και την παρουσίαση του βιβλίου της συγγρα-
φέως- ιατρού κυρίας Ελευθερίας Κρικέλη, Διευθύντριας Α΄ 
Παθολογικής Κλινικής του ΜΗΤΕΡΑ, με τίτλο «Από Αύγου-
στο… σε Αύγουστο». 
Η διοργάνωση της εξαιρετικής αυτής εκδήλωσης που τε-
λούσε υπό την αιγίδα του ΙΣΑ, έγινε από το Δήμαρχο Παλαι-
ού Φαλήρου κ. Γιάννη Φωστηρόπουλο και την Πρόεδρο 
του Ομίλου για την UNESCO Τεχνών, Λόγου και Επιστημών 
Ελλάδος κυρία Νίνα Διακοβασίλη.
Ο κ. Πατούλης αναφέρθηκε στο βραβευμένο βιβλίο της κυ-
ρίας Κρικέλη που όπως είπε χαρακτηριστικά αποτελεί κα-
τάθεση ψυχής που συνταράσσει και αγκαλιάζει όσους ζουν 
την τραγική απώλεια, ειδικά νέων ανθρώπων. «Ο Ιατρικός 
Σύλλογος της Αθήνας έχει ενεργό ενδιαφέρον και εκφράζει 
με κάθε ευκαιρία την στήριξη της Δωρεάς Οργάνων και των 
Μεταμοσχεύσεων. Κάτι, που άλλωστε πράξαμε και στην 

Περιφέρεια Αττικής», είπε ο κ. Πατούλης και πρόσθεσε:
«Είναι αμέτρητα τα περιστατικά σωτηρίας της ζωής, που 
μετά από μια επιτυχή μεταμόσχευση. Ειδικά, στην Ελλάδα, 
είναι μεγίστης αξίας κάθε πρωτοβουλία που ισχυροποιεί 
τις εκστρατείες, για αύξηση των Δωρητών Οργάνων και για 
περισσότερες μεταμοσχεύσεις. Σε μια χώρα που πάσχει 
στο Σύστημα Υγείας, δυστυχώς, ακόμη, στο κεφάλαιο αυτό. 
Υστερούμε εθνικά έναντι όλης της Ευρώπης, σε αριθμό με-
ταμοσχεύσεων, παρά το γεγονός ότι είμαστε η χώρα, με τα 
περισσότερα τροχαία ατυχήματα».

Σημαντικές παρεμβάσεις στην εκδήλωση έκαναν οι κ.κ. Βα-
σίλης Βουγάς, Συντονιστής Διευθυντή της Α ́ Χειρουργικής 
Κλινικής και Μονάδας Μεταμοσχεύσεων Οργάνων του νο-
σοκομείου «ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ», Χριστίνα Θεοδωρίδου Πρό-
εδρος του Σωματείου Ηπατο-μεταμοσχευθέντων Ελλάδος 
“ΗΠΑΡχω", Δημήτρης Μαγγίνας Πρόεδρος του Πανελληνί-
ου Συλλόγου Μεταμοσχευμένων Καρδιάς Πνεύμονα «Συνε-
χίΖΩ» και οι δημοσιογράφοι Μάγδα Τσέκου και Αχιλλέας 
Παπαδιονυσίου.

Την αξία της δωρεάς οργάνων εξήρε
ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, στο πλαίσιο

του χαιρετισμού του, στην Ημερίδα με θέμα
«Δωρεά Οργάνων - Δώρο Ζωής» 
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Το σημαντικό ρόλο των ιατρών εργασίας στη διασφάλιση της 
δημόσιας υγείας, τόνισε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, 
στο πλαίσιο του χαιρετισμού του στο 3ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥ-
ΝΕΔΡΙΟ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ που 
διοργάνωσε η Ελληνική Εταιρεία Ιατρικής Εργασίας και Πε-
ριβάλλοντος (24 έως τις 26 Νοεμβρίου 2023). 
«Η Υγεία και Ασφάλεια στην εργασία αποτελούν αναπό-
σπαστο κομμάτι της Δημόσιας Υγείας», είπε ο κ. Πατούλης 
και συνεχάρη την Πρόεδρο κυρία Ευγενία Πανταζή, για 
την υψηλού επιπέδου διοργάνωση καθώς και την Ελληνι-
κή Εταιρεία Ιατρικής Εργασίας και Περιβάλλοντος, για την 
δυναμική και μακρόχρονη δράση της, στα ζητήματα που 
αφορούν την Υγεία και Ασφάλεια των εργαζομένων.
«Οι προκλήσεις της ειδικότητας του γιατρού εργασίας 
διαρκώς μεγαλώνουν» είπε ο κ. Πατούλης και πρόσθεσε: 
«Η πανδημία άλλαξε τον τρόπο που η κοινή γνώμη και οι 
κυβερνήσεις βλέπουν πλέον τα θέματα Δημόσιάς Υγείας 
και ανέδειξε το σημαντικό ρόλο της ασφάλειας και υγιει-
νής στο χώρο εργασίας. Οι Έλληνες γιατροί εργασίας εύ-
χομαι να διατηρήσουν την ετοιμότητα, την ανθεκτικότητα, 

την αφοσίωση στην υγεία του εργαζόμενου καθώς και τη 
συνεχή ενημέρωση για την επιστημονική γνώση που απο-
δεικνύεται κρίσιμη, για τη δημόσια υγεία».

Για το σημαντικό ρόλο των ιατρών εργασίας
στη δημόσια υγεία μίλησε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ

Γ. Πατούλης, στο πλαίσιο του 3ου ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ 
ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
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Η στρατηγική για την προώθηση του ελληνικού τουρισμού 
βρέθηκε στο επίκεντρο της συνάντησης του Προέδρου ΙΣΑ, 
ΕΛΙΤΟΥΡ και Περιφερειάρχη Αττικής κ. Γιώργου Πατούλη, 
με την Υφυπουργό Τουρισμού κυρία Ελένη Ράπτη, αρμόδια 
για τις Ειδικές Μορφές Τουρισμού.
Η Υφυπουργός Τουρισμού και ο Πρόεδρος του ΙΣΑ συμφωνή-
σαν στην ανάγκη: 
• Διαμόρφωσης κανονιστικό πλαισίου 
• Προβολής και προώθησης του Τουρισμού Υγείας 
• Ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας στον 
Τουρισμό Υγείας
«Συζητήσαμε τους βασικούς τομείς προτεραιότητας για την 
ενίσχυση του ιατρικού τουρισμού στη χώρα μας με στόχο 
την ανάδειξη και εδραίωση της χώρας ως πρωτοπόρου προ-
ορισμού, για τον ιατρικό τουρισμό στο διεθνές προσκήνιο», 
τόνισε η κ. Ράπτη μετά το πέρας της συνάντησης.
Από τον πλευρά του, ο κ. Πατούλης αναφέρθηκε στο πλαί-
σιο που πρέπει να αναπτυχθεί προκειμένου η χώρα μας να 
γίνει ανταγωνιστική στον νευραλγικό αυτό τομέα που έχει 
σημαντικές προοπτικές για την οικονομία.
«Ο τουρισμός υγείας και ευεξίας είναι πλέον ξεκάθαρο ότι 
μπορεί να αποτελέσει σημαντικό πυλώνα ανάπτυξης της οι-
κονομίας σε πολλές περιοχές της χώρας», επεσήμανε ο κ. 
Πατούλης και αναφέρθηκε στην στρατηγική που έχει ανα-
πτυχθεί τα τελευταία χρόνια και έχει αρχίσει να αποδίδει 
καρπούς.
«Η χώρα μας  διαθέτει κορυφαίο επιστημονικό δυναμικό, 
τεχνολογική υποδομή και εξοπλισμό για να προσελκύσει 
τον παγκόσμιο ασθενή και να κατακτήσει μια από τις κορυ-
φαίες θέσεις παγκοσμίως», τόνισε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ. 

Η ανάπτυξη του ιατρικού τουρισμού βρέθηκε στο 
επίκεντρο της συνάντησης του Προέδρου του ΙΣΑ

Γ. Πατούλη, με την Υφυπουργό Τουρισμού Ε. Ράπτη
Γ. Πατούλης: «Η χώρα μας με το κορυφαίο επιστημονικό της δυναμικό

μπορεί να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο»
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Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών απέστειλε επιστολή στον 
Υπουργό Υγείας κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη και στην ΗΔΙΚΑ, 
με την οποία τονίζει την υποχρέωση της Πολιτείας, ανα-
φορικά με την λειτουργία του ψηφιακού αποθετηρίου 
αποτελεσμάτων διαγνωστικών εργαστηριακών εξετάσε-
ων ασθενούς.

Ειδικότερα, ο ΙΣΑ ενημερώθηκε από πολλούς ιατρούς – 
μέλη του ότι ιδιωτικοί πάροχοι έχουν προσεγγίσει τους 
ιατρούς, «πιέζοντας» για την σύναψη σύμβασης μαζί τους 

αναφορικά με την αγορά ειδικού λογισμικού και την συ-
ντήρησή του, Οφείλει να τονίσει ότι η λειτουργία του εν 
λόγω θεσμού συνιστά υποχρέωση της Πολιτείας, όπως 
προκύπτει από τις κείμενες διατάξεις.

«Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, στηρίζει την εφαρμογή του 
συγκεκριμένου θεσμού, πλην όμως είναι αντίθετος με την 
οιαδήποτε οικονομική επιβάρυνση τους, προκειμένου να 
υλοποιήσουν τις προβλέψεις της Πολιτείας», καταλήγει 
στην επιστολή του.

O Iατρικός Σύλλογος Αθηνών απέστειλε στον Υπουργό Υγεί-
ας Μ. Χρυσοχοΐδη, υπομνήματα της  Ελληνικής Εταιρίας 
Παιδικής και Εφηβικής Ενδοκρινολογίας, αναφορικά με την 
εκπαίδευση στην  ιατρική εξειδίκευση της παιδιατρικής 
ενδοκρινολογίας καθώς και της Παιδιατρικής Γαστρεντε-

ρολογίας Ηπατολογίας και Διατροφής αναφορικά με την 
ιατρική εξειδίκευση της παιδιατρικής γαστρεντερολογίας. 
Ο ΙΣΑ ζητά να συμπληρωθεί σχετικά, το νομοθετικό 
πλαίσιο και να ισχύσει και για τον ιδιωτικό και το δημό-
σιο τομέα.

Μετά  από ερωτήματα  συναδέλφων  και  επικοινωνία  
του ΙΣΑ  με  το Υπουργείο Υγείας και με την ΗΔΙΚΑ διευ-
κρινίστηκε ότι η καταχώρηση των  αντιγριπικών εμβο-
λίων, από τους ιατρούς, στην αντίστοιχη  πλατφόρμα 

είναι υποχρεωτική να γίνεται  μόνο μετά  την  1η  Νο-
εμβρίου 2023  και  εφ όσον  ο εμβολιασμός εκτελείται  
από  τον  ιατρό  και  όχι  κατά  την ημέρα της συνταγο-
γράφησης.  

O Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών αναφορικά με σχόλια, για τη 
χορηγηθείσα – ήδη από τον Μάρτιο του 2023- αιγίδα του στο 
συνέδριο που έλαβε χώρα πρόσφατα στην Αθήνα με τίτλο 
«Εξελίξεις στην Ομοιοπαθητική Εκπαίδευση-Εμπειρία 
μισού αιώνα», οφείλει να διευκρινίσει τα ακόλουθα:

• Η χορήγηση αιγίδας δεν σημαίνει, άνευ άλλου τινός, υιο-
θέτηση κάθε επιστημονικής θέσης που θα διατυπωθεί στο 
πλαίσιο του συνεδρίου, απ΄ όπου αν αυτή διατυπώνεται. 

• Πάγια θέση του ΙΣΑ είναι ότι τα επιστημονικά συνέδρια 
είναι ο χώρος όπου μπορεί να γίνεται εποικοδομητικός και 
γόνιμος επιστημονικός διάλογος. Αυτός είναι και ο λόγος 
που στο πλαίσιο των σκοπών του ενθαρρύνει τον επιστη-

μονικό διάλογο και χορηγεί την αιγίδα του όταν πρόκειται 
για συνέδριο που διοργανώνεται από επιστημονικό φορέα. 
• Ο ΙΣΑ έχει με κάθε ευκαιρία τονίσει ότι η ομοιοπαθητική 
όπως και κάθε εναλλακτική θεραπεία πρέπει να διενεργεί-
ται αποκλειστικά και μόνο από ιατρούς που έχουν εκπαι-
δευτεί επαρκώς. Και τούτο γιατί κάθε πράξη για θεραπευτι-
κούς, διαγνωστικούς και προληπτικούς σκοπούς εμπίπτει 
στην έννοια της ιατρικής πράξης σύμφωνα με το άρθρο 1 
του Ν.3418/2005. 

Η ομοιοπαθητική αποτελεί μία συμπληρωματική θεραπευ-
τική προσέγγιση, και τα ομοιοπαθητικά σκευάσματα είναι 
νομοθετημένα ως γαληνικά από το 1994 και ως φάρμακα 
από το 2013.

Την υποχρέωση της Πολιτείας αναφορικά με την λειτουργία 
του ψηφιακού αποθετηρίου τονίζει ο ΙΣΑ με επιστολή του 

στον Υπουργό Υγείας 

Ο ΙΣΑ απέστειλε στον Υπουργό Υγείας, τα υπομνήματα των 
επαγγελματικών σωματείων για την εκπαίδευση στην ιατρική 

εξειδίκευση της παιδιατρικής ενδοκρινολογίας 
και της παιδιατρικής γαστρεντερολογίας

Ανακοίνωση για αντιγριπικά εμβόλια

Διευκρινήσεις του ΙΣΑ, για τη χορήγηση αιγίδας,
στο συνέδριο «Εξελίξεις στην Ομοιοπαθητική Εκπαίδευση»
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Τις θέσεις του ΙΣΑ, για το φορολογικό Νομοσχέδιο 
παρουσίασε στην αρμόδια Επιτροπή της Βουλής,

ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης

Τις θέσεις του ΙΣΑ, για το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών «Μέτρα για τον περιορισμό 
της φοροδιαφυγής», παρουσίασε σήμερα στην Διαρκή Επι-
τροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής, ο Πρόεδρος του 
ΙΣΑ Γ. Πατούλης.
Ειδικότερα, ο κ. Πατούλης τόνισε ότι πάγια θέση του Ι.Σ.Α εί-
ναι η πάταξη της φοροδιαφυγής, με επιβολή αυστηρών ποινών 
στου παραβάτες – φοροφυγάδες. Έτσι, επεσήμανε ο Πρόεδρος 
του ΙΣΑ, θα μπορέσει να υπάρξει μεγαλύτερη φορολογική δι-
καιοσύνη, προκειμένου ο κάθε φορολογούμενος να μπορεί να 
πληρώνει φόρους, με βάση την φοροδοτική του ικανότητα και 
κατά συνέπεια τα φορολογικά βάρη να προκύπτουν από τα 
πραγματικά εισοδήματα του κάθε πολίτη είτε είναι μισθωτός 
είτε συνταξιούχος είτε επαγγελματίας ή επιχειρηματίας.
«Θεωρούμε λοιπόν ότι κάθε οριζόντιο μέτρο το οποίο εισάγει 
ελάχιστο τεκμαιρόμενο κέρδος πάνω στο οποίο θα φορολογη-
θεί μια μερίδα πολιτών, όπως είναι οι ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες και αυτοαπασχολούμενοι κινείται σε λάθος κατεύθυνση 
δημιουργώντας φορολογικές ανακολουθίες και πλασματικά 
φορολογητέα εισοδήματα», τόνισε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και στη 
συνέχεια παρουσίασε τα συγκεκριμένα σημεία του νομοσχεδί-
ου που χρειάζονται βελτιώσεις. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τον ΙΣΑ τα σημεία αυτά είναι τα εξής:
• Πρέπει να επεκταθούν τα είδη των εισοδημάτων που μειώ-
νουν το ελάχιστο τεκμαιρόμενο κέρδος. Εκτός από τους μι-
σθούς, τις συντάξεις και την αγροτική δραστηριότητα θα πρέ-
πει να συμπεριληφθούν και άλλα εισοδήματα όπως ενοίκια, 
πρόσθετες αποδοχές που έχουν κάποιες ειδικές κατηγορίες 
όπως οι πανεπιστημιακοί ιατροί που ασκούν και ελεύθερο 
επάγγελμα καθώς και τα κέρδη που έχουν οι επαγγελματίες 
που μετέχουν παράλληλα και σε εταιρείες.
• Θεωρούμε λανθασμένο ο μέσος όρος του Κ.Α.Δ. ( Κωδικός 
Αριθμός Δραστηριότητας ) να λαμβάνει υπόψη τον τετραψή-
φιο κωδικό. Στην περίπτωση των ιατρικών υπηρεσιών ο μέσος 
όρος βγαίνει από το σύνολο των ιατρικών ειδικοτήτων χωρίς 
να λαμβάνονται υπόψη οι ιδιαιτερότητες της κάθε ιατρικής 
ειδικότητας. Δεν έχουν τις ίδιες αμοιβές π.χ. οι χειρουργικές 
ειδικότητες με τις παθολογικές ειδικότητες ούτε έχουν τα ίδια 
έξοδα ένας αναισθησιολόγος που συνήθως δεν έχει ιατρείο με 

ένα μικροβιολόγο που έχει μηχανήματα και αναλώσιμα.
• Θεωρητικά είναι σωστή πρόβλεψη ότι όποιος θέλει να ανα-
τρέψει το τεκμαιρόμενο κέρδος να ζητήσει έλεγχο πρακτικά 
όμως θα πρέπει να διευκρινιστεί με ποια διαδικασία θα γίνε-
ται και τι θα ισχύει όταν προκύπτει ο υψηλός φόρος με βάση 
το τεκμαιρόμενο κέρδος και μέχρι να περαιωθεί ο έλεγχος. 
Θα βεβαιώνεται ο φόρος και μετά θα μπαίνουν οι προσαυξή-
σεις και θα δημιουργούνται προβλήματα με την φορολογική 
ενημερότητα του επαγγελματία μέχρι να ολοκληρωθεί η δια-
δικασία του ελέγχου; Όλοι γνωρίζουμε ότι οι συγκεκριμένες 
διαδικασίες μπορεί να καθυστερήσουν για μήνες οπότε δημι-
ουργούνται και ανάλογα προβλήματα στον φορολογούμενα 
επαγγελματία.
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GREECE: NEXT HOT EXPORT COULD BE MEDICAL TOURISM
Ελλάδα: Η επόμενη «καυτή» εξαγωγή είναι ο Ιατρικός 
Τουρισμός

1. Πώς μπορεί η Ελλάδα να εξάγει ιατρικές υπηρεσίες; 
Δώστε μας μερικά παραδείγματα ιατρικών υπηρεσιών 
όπου η Ελλάδα έχει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 
Στην μεταπανδημική εποχή το διεθνές ενδιαφέρον για τον 
Ιατρικό Τουρισμό επανέρχεται δυναμικά, και στην Ελλά-
δα συντάσσουμε εκ νέου τις δυνάμεις μας για να αντιμε-
τωπίσουμε την μεγάλη πρόκληση.  Το υψηλού επιπέδου 
επιστημονικό προσωπικό που η χώρα διαθέτει, σε συνδυ-
ασμό με ιατρικά κέντρα διεθνούς πιστοποίησης, υπό την 
θετική συνέργεια με την Πολιτεία και τους επίσημους φο-
ρείς για την ανάπτυξη του Ελληνικού Ιατρικού Τουρισμού, 
βρισκόμαστε σε μια ιδανική στιγμή επανεκκίνησης, ώστε 
να προσφέρουμε στο παγκόσμιο κοινό ελκυστικά πακέτα 
ιατρικού τουρισμού, συνδυάζοντας ποιότητα, ασφάλεια, 
ανταγωνιστικό κόστος και τουριστικές δραστηριότητες 
σε έναν από τους δημοφιλέστερους προορισμούς του κό-
σμου, την Ελλάδα. 
Ο Τουρίστας υγείας που αναζητά ιατρικές υπηρεσίες σε 
ορθοπεδική, οφθαλμολογία, πλαστική και αισθητική χει-
ρουργική, δερματολογία, γονιμότητα, μεταμόσχευση, 
καρδιοχειρουργική, αιμοκάθαρση, οδοντιατρική, απο-
κατάσταση, αντιγήρανση, έλεγχο του βάρους και προ-
γράμματα μακροζωίας έχει πολλούς λόγους να επιλέξει 
την Ελλάδα . Υψηλή ποιότητα στις ιδιωτικές υπηρεσίες 
υγειονομικής περίθαλψης και στις υποδομές των εγκατα-
στάσεων, και ανταγωνιστική σχέση ποιότητας-τιμής στις 
υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης. Το εξαιρετικό κλί-
μα της χώρας, που συμβάλλει ιδανικά στην περίοδο της 
αποθεραπείας, σε συνδυασμό με την Υγιεινή μεσογειακή 
διατροφή . Όπως και το ευέλικτο, κατά περίπτωση νομικό 
πλαίσιο, όπως συμβαίνει με την εξωσωματική γονιμοποί-
ηση, η οποία αυξάνει διαρκώς το παγκόσμιο ενδιαφέρον 
για προσέλκυση υπογόνιμων ζευγαριών, σημειώνοντας 
διεθνείς επιτυχίες στην απόκτηση παιδιών . Στο Ελληνικό 
Συμβούλιο Τουρισμού Υγείας, ΕΛΙΤΟΥΡ, του οποίου έχω 
την τιμή να προεδρεύω, θεωρούμε ότι η Ελληνική Επι-
στημονική Αριστεία είναι το διαβατήριο του Ελληνικού 
Τουρισμού Υγείας, η σφραγίδα και η εγγύηση για τους τα-
ξιδιώτες του κόσμου, σε όλους τους ιατρικούς τομείς ανά-
πτυξης του Ιατρικού Τουρισμού.

2. Πόσο μεγάλη είναι αυτή η αγορά;
Με βάση τα επίσημα δεδομένα που έχουν τεθεί υπ’ όψιν 
του Υπουργείου Τουρισμού και των αρμόδιων  φορέων 
για την Ανάπτυξη του Ελληνικού ιατρικού τουρισμού, με-
ταξύ των οποίων είναι  ο Ιατρικός Σύλλογος της Αθήνας 
και το Ελληνικό Συμβούλιο Τουρισμού Υγείας η Ελλάδα 
θα μπορούσε να προσελκύσει κάθε χρόνο περισσότερους 
από 100.000 ασθενείς ταξιδιώτες, με έσοδα άνω των 400 
εκατ. € ετησίως. Σήμερα  ο μέσος Ιατρικός Τουρίστας στην 
Ελλάδα είναι ηλικίας 45-55 ετών, μεσαίου ή ανώτερου ει-
σοδήματος, μένει στην χώρα κατά μέσο όρο επτά ημέρες, 
συνοδεύεται από ένα ακόμα άτομο, συνήθως έρχεται στην 
Αθήνα και ξοδεύει περίπου 5.000 ευρώ μαζί με το συνοδό 
του (ενώ οι απλοί τουρίστες ξοδεύουν 1.500 ευρώ στο ίδιο 

διάστημα). Στόχος ΄μας όμως είναι η εκτίναξη της ανάπτυ-
ξης και δημοτικότητας της Ελλάδας ως προορισμού Ιατρι-
κού Τουρισμού. 
Κοιτώντας τις προοπτικές για τα χρόνια που έρχονται, 
λαμβάνουμε σοβαρά υπόψιν ότι έως το 2030 η παγκόσμια 
επιβάρυνση των ασθενειών εκτιμάται ότι θα αυξηθεί στο 
56% σύμφωνα με τον ΠΟΥ, γεγονός που αναμένεται να 
οδηγήσει σε αυξανόμενη ζήτηση για ταξίδια ειδικά για την 
Υγεία, όπως και για την Πρόληψη, και την μακροζωία, μέσω 
του Τουρισμού Ευεξίας. Σε ότι αφορά δε την επικοινωνία 
των Ελληνικών παρόχων υπηρεσιών Ιατρικού Τουρισμού 
προς τους  διεθνείς Ιατρικούς Τουρίστες, στην ΕΛΙΤΟΥΡ, 
που είναι που είναι ο επίσημος φορέας εκπροσώπησής 
τους δίνουμε έμφαση στο ότι το 56% των Ιατρικών Τουρι-
στών μετά την πανδημία  αναζητούν καλύτερη θεραπεία, 
το 22% επιδιώκει ξένους προορισμούς με στόχο το χαμη-
λότερο κόστος, το 10% θέλει τη θεραπεία το συντομότερο 
δυνατό, όπου διεθνώς αυτό είναι προσβάσιμο, ενώ το 18% 
των ασθενών αναζητούν θεραπευτικές επιλογές που δεν 
είναι διαθέσιμες στις χώρες τους. 
Οι παράγοντες αυτοί, σε συνδυασμό με την Ασφάλεια, 
πιστεύουμε ότι μπορούν να υποδεχθούν Ιατρικούς Τουρί-
στες από την  διαρκώς αυξανόμενη παγκόσμια αγορά, στο 
γεωγραφικό σημείο συνάντησης Ανατολής -Δύσης που 
βρίσκεται η Ελλάδα.

3. Υπάρχουν διαθέσιμα πακέτα ιατρικού τουρισμού;
Πιστοποιημένες Ιατρικές υπηρεσίες υψηλού επιπέδου 
και ανταγωνιστικού κόστους προσφέρουν τα μέλη της 
ELITOUR στην  Καρδιολογία την Οδοντιατρική την Δι-
αγνωστική  την  Γενική χειρουργική την  Γηριατρική την  
Γυναικολογία την  Αιμοκάθαρση την Εξωσωματική γονι-
μοποίηση την  Νευρολογική χειρουργική την  Ογκολογία 
την  Οφθαλμολογία την  Ορθοπεδική την  Παιδιατρική την  
Πλαστική χειρουργική την  Ψυχιατρική και την  Αποκα-
τάσταση . Το άρτια καταρτισμένο ιατρικό δυναμικό της 
Ελλάδας, με σπουδές στις περισσότερες περιπτώσεις στα 
καλύτερα πανεπιστήμια της Ευρώπης και των ΗΠΑ, μπο-
ρεί μέσω τηλεδιασκέψεων να επικοινωνεί απευθείας με 
τους ενδιαφερόμενους ασθενείς πριν την άφιξη στη χώρα 
μας, εξετάζοντας την ζητούμενη θεραπεία και προτείνο-
ντας ευέλικτες λύσεις, υπό το πρίσμα πάντα της ιατρικής 
και ταξιδιωτικής ασφάλειας. Μέλη της ΕΛΙΤΟΥΡ είναι και 
ξενοδοχειακές μονάδες της χώρας, και σε αυτήν ακριβώς 
την σύγκλιση, του Ιατρικού και Τουριστικού κλάδου, επι-
κεντρώνονται με μεγάλο επαγγελματισμό οι ταξιδιωτικοί 
πράκτορες που αναλαμβάνουν να οργανώσουν κάθε λε-
πτομέρεια για την άφιξη του ιατρικού τουρίστα, την συ-
νεννόηση με το ιατρικό κέντρο που έχει επιλεγεί, την δια-
μονή κατά το διάστημα της αποθεραπείας και την ασφαλή 
αναχώρηση για επιστροφή στη χώρα τους . Η δημιουργία 
όλο και πιο εξειδικευμένων πακέτων Ιατρικού Τουρισμού 
αποτελεί τη νέα αναδυόμενη αγορά για την Ελλάδα στην 
μεταπανδημική εποχή.      

4. Τι κάνει η ελληνική κυβέρνηση και ο Ιατρικός Σύλ-
λογος Αθηνών για την προώθηση του Ιατρικού Τουρι-
σμού;
Από τα χρόνια ακόμη της υγειονομικής κρίσης της 

Συνέντευξη του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη,
για τον ιατρικό τουρισμό στην Αμερικανική ιστοσελίδα

INTERNATIONAL BUSINESS TIMES
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COVID-19 η πολιτική ηγεσία το Υπουργείου Τουρισμού  
έθεσε τον ιατρικό τουρισμό στην Ελλάδα υπό την καθο-
δήγηση του ΠΟΥ με έμφαση την ποιότητα των ιατρικών 
υπηρεσιών στον τουρισμό αλλά και τις υποδομές ιατρικής 
φροντίδας στα νησιά της χώρας. Πρόσφατα ο επικεφαλής 
του γραφείου στην Αθήνα του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας κ. Joao Breda παρέλαβε από την Υφυπουργό Τουρι-
σμού το αίτημα του γραφείου του Π. Ο. Υ στην Αθήνα, για 
τη διοργάνωση στην Ελλάδα του Πρώτου Συμβουλίου της 
Συμμαχίας για τον Τουρισμό Υγείας του Π.Ο.Υ. Έχει εξαγ-
γελθεί επίσης η έκδοση ιατρικής βίζας από το Υπουργείο 
Εξωτερικών, η οποία θα δίνει άδεια παραμονής στην Ελ-
λάδα, για αυτούς που την επισκέπτονται, ώστε να επωφε-
λούνται από τις ιατρικές υπηρεσίες που η χώρα παρέχει.  

Ο Ιατρικός Σύλλογος της Αθήνας  υπήρξε  πρωτεργάτης 
στην κινητοποίησή των δυνάμεων της χώρας και της Ελλη-
νικής Ομογένειας για την ανάπτυξη του ελληνικού Ιατρι-
κού Τουρισμού. Από το 2017 σε συνεργασία με την Κεντρι-
κή Ένωση των Δήμων της Ελλάδος, της οποίας διατελούσα 
πρόεδρος, επισκεφθήκαμε τις μεγαλύτερες μητροπόλεις 
της Ελληνικής Ομογένειας  Από τη Νέα Υόρκη, τον Καναδά, 
τη Βραζιλία τις χώρες της Ευρώπης, φτάσαμε μέχρι και 
την Κίνα. Πιστεύοντας, από τότε μέχρι σήμερα, ότι οι απο-
δημήσαντες Έλληνες γιατροί, από τα σημεία της γης όπου 
σήμερα εργάζονται, είναι ιδανικοί για να αποτελέσουν 
τους πρεσβευτές μας για την εισροή Ιατρικών Τουριστών 
στην Ελλάδα. Σήμερα ο Ιατρικός Σύλλογος της Αθήνας 
εξακολουθεί να απευθύνει κάλεσμα για τον Ιατρικό Τουρι-
σμό ενεργοποιώντας τους κορυφαίους Έλληνες γιατρούς 
που εργάζονται σε κλινικές και πανεπιστήμια του κόσμου, 
μέσω του Παγκόσμιου Ιπποκρατικού Ινστιτούτου Ιατρών, 
με έμβλημα τον μεγάλο πατέρα της Δυτικής Ιατρικής, τον 
πρώτο γιατρό της αρχαιότητας, Ιπποκράτη. Η Ελλάδα, η 
γενέτειρα της ιατρικής γνώσης και επιστημονικής θερα-

πείας του κόσμου, με την εγγύηση του Ιατρικού Συλλόγου 
Αθηνών απευθύνεται σήμερα διεθνώς στους ασθενείς και 
Ιατρικούς Τουρίστες της γης.  Παράλληλα, σε συνεργασία 
με την ΕΛΙΤΟΥΡ ο Ιατρικός Σύλλογoς της Αθήνας συμμετέ-
χει ενεργά την διοργάνωση events διεθνούς κύρους, όπως 
το στο 1ο Υβριδικό Παγκόσμιο Φόρουμ Οικονομίας Ευεξί-
ας για την Ελληνική Περίπτωση που πραγματοποιήθηκε 
τους προηγούμενες μήνες με κορυφαίους εμπειρογνώμο-
νες και διαμορφωτές της παγκόσμιας κοινής γνώμης στον 
τομέα του Τουρισμού Υγείας και Ευεξίας. 

5. Πώς μπορούν οι Αμερικανοί να επωφεληθούν από 
τον Ιατρικό Τουρισμό στην Ελλάδα;
Σύμφωνα με το CDC ιατρικοί τουρίστες από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες ταξιδεύουν συνήθως στο Μεξικό και τον Καναδά 
και σε πολλές άλλες χώρες στην Κεντρική Αμερική, τη Νό-
τια Αμερική και την Καραϊβική με κύρια κίνητρα το χαμη-
λότερο κόστος, αλλά και την καλή συνεννόηση, στα Αγγλι-
κά, με τον κλινικό γιατρό και το ιατρικό κέντρο που επι-
λέγουν. Οι πιο συνηθισμένες ιατρικές  υπηρεσίες που οι 
Αμερικανοί Ιατρικοί Τουρίστες αναζητούν, όπως τα στοι-
χεία δείχνουν, είναι η οδοντιατρική περίθαλψη, η αισθη-
τική χειρουργική, θεραπείες γονιμότητας, μεταμόσχευση 
οργάνων και ιστών και θεραπεία καρκίνου. Η Ελλάδα κα-
ταγράφει υπεροχή ιατρικής «αριστείας» στους παραπά-
νω τομείς συνδυάζοντας το πολύ ανταγωνιστικό κόστος 
παράλληλα με ένα περιβάλλον «ιαματικό» από πλευράς  
φύσης, κλίματος, υγιεινή κουζίνας και πληθώρας επιλο-
γών για δραστηριότητες ευεξίας που συμπληρώνουν μια 
εμπειρία Υγείας και Ευεξίας μοναδική, στη χώρα που γέν-
νησε την Ιατρική Επιστήμη.  Οι εξελιγμένες τεχνολογίες 
στην παροχή ιατρικών υπηρεσιών, η ασφάλεια, όπως η 
ανώτερη φιλοξενία και η εξατομικευμένη φροντίδα βρί-
σκονται στο επικεντρο της φιλοσοφίας των ελληνικών πα-
ρόχων Ιατρικού Τουρισμού.

Εγγραφή και φορολογική ωφέλεια καταβολής εισφοράς
στο ταμείο επαγγελματικής ασφάλισης

του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών
Προχθές (20/12), δημοσιεύθηκε ο νόμος 5078 στο ΦΕΚ 211 
Α’, που πλέον θα διέπει την λειτουργία των Ταμείων Επαγ-
γελματικής Ασφάλισης στην χώρα μας. 
Μεταξύ διαφόρων διατάξεων, στο πλαίσιο αυτού του νό-
μου προβλέπεται ανώτατο ετήσιο όριο (20% του μισθού 
για μισθωτούς ή 20.000 ευρώ για ελευθεροεπαγγελματί-
ες)  στην πληρωμή εισφορών (τακτικών και εκτάκτων συ-
νολικά),  και, στην αντίστοιχη φορολογική έκπτωση, που 
κάποιος ασφαλισμένος μπορεί να έχει, με έναρξη ισχύος 
την 1/1/2024.
Συνεπώς, δεν θίγεται το υφιστάμενο φορολογικό καθε-
στώς για εισφορά έως 50.000 ευρώ (όριο έκτακτης εισφο-
ράς βάσει του καταστατικού  του Ταμείου Επαγγελματικής 
Ασφάλισης του ΙΣΑ (ΤΕΑ ΙΣΑ), εφόσον αυτή καταβληθεί 
έως 31/12/2023.
Παραδείγματος χάριν, εάν ένας ασφαλισμένος δηλώσει 
για το 2023 εισόδημα 80.000 ευρώ, και πληρώσει έως το 
τέλος του 2023 εισφορά 40.000 ευρώ, τότε θα αποκομίσει 
όφελος τον Ιούνιο του 2024 (ή όποτε υποβάλει την φορο-
λογική δήλωση του για το έτος 2023)  και άρα απόδοση το 
ποσό που προκύπτει βάσει του αντίστοιχου φορολογικού 
συντελεστή (εν προκειμένω 44%), δηλαδή το ποσό των 
17.600 ευρώ (=40.000*44%).

Αυτή η πολύ σημαντική ωφέλεια είναι και ο κύριος λόγος, 
για τον οποίο αρκετοί συνάδελφοι ιατροί – ασφαλισμένοι 
στο ΤΕΑ ΙΣΑ,  έχουν ήδη καταβάλει έκτακτη εισφορά πολ-
λών χιλιάδων ευρώ.  
Κατόπιν των ανωτέρω, συνιστούμε σε κάθε ενδιαφερό-
μενο μέλος του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών να εγγραφεί 
άμεσα στο ΤΕΑ ΙΣΑ, για να μπορεί να αξιοποιήσει την δυ-
νατότητα που παρέχεται από το καταστατικό (άρθρο 25) 
για καταβολή έως 31.12.2023 έκτακτης εισφοράς ποσού 
έως 50.000 ευρώ. 

Συνοπτικά η σχετική διαδικασία έχει ως εξής:
• Ο ενδιαφερόμενος υποβάλλει αίτηση εγγραφής ηλε-
κτρονικά κάνοντας κλικ εδώ: https://www.teaisa.gr/
registration-form/   
• Αμέσως μετά την ενημέρωση για την έγκριση της αίτη-
σης, ο ενδιαφερόμενος γίνεται μέλος του ΤΕΑ ΙΣΑ και έτσι 
δικαιούται να καταθέσει ως έκτακτη εισφορά οποιοδήπο-
τε επιθυμητό ποσό έως 50.000 ευρώ.
Για τυχόν ερωτήσεις αναφορικά με τα παραπάνω καθώς 
και γενικά με το νέο νόμο, μπορείτε να απευθυνθείτε ηλε-
κτρονικά στο info@teaisa.gr & τηλεφωνικά στον αριθμό 
2130117345 (ώρες 10:00-14:00).
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Μήνυμα του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη,
για τη Παγκόσμια Ημέρα, κατά του AIDS

Ο ΙΣΑ στηρίζει τις κινητοποιήσεις
των ελευθεροεπαγγελματιών, κατά του φορολογικού 

νομοσχεδίου στις 5-12-2023

Η φετινή Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS, βρίσκει τη χώρα 
μας, δυστυχώς να εμφανίζει  καθυστερημένες διαγνώσεις 
στο ποσοστό  52%  και υψηλότερα επίπεδα νέων διαγνώσε-
ων HIV, μέσα στους πρώτους 10 μήνες του 2023.
Η ευαισθητοποίηση, η ενημέρωση και η συνεχής εκπαίδευ-
ση του πληθυσμού και των επαγγελματιών υγείας ενάντια 
στη νόσο δεν πρέπει να υποχωρήσουν δεδομένου του στό-
χου του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, για εξάλειψη του 
Αids, έως το 2030.
Η επιστημονική κοινότητα, σε συνεργασία με τις κοινωνί-
ες διεθνώς, έχουν σημειώσει σημαντική πρόοδο  στη μάχη 
κατά του HIV, τόσο ως προς την θεραπεία της ασθένειας, 
και την μετατροπή της από θανατηφόρο σε χρόνια, όσο 
και απέναντι στην προφύλαξη από την μόλυνση αλλά και 

ως προς την απάλειψη του στίγματος. Στον συνεχιζόμενο 
αγώνα κατά του AIDS, οι ιατροί και νοσηλευτές, όπως και 
οι εθελοντές και ακτιβιστές του ΗΙV, δεν σταματούν εδώ 
και πέντε δεκαετίες να αγωνίζονται, από άκρη σ άκρη του 
πλανήτη,  για κάθε ασθενή.
 Για να στεφθεί με επιτυχία, ο τερματισμός του AIDS διε-
θνώς μέσα στα επόμενα 7 χρόνια, η φετινή Παγκόσμια Ημέ-
ρα καλεί τις κοινότητες να αναλάβουν ηγετικό ρόλο σε όλα 
τα σχέδια και προγράμματα, για τον ΗΙV και στη διαμόρ-
φωση, τον προϋπολογισμό, την εφαρμογή, την παρακολού-
θηση και την αξιολόγησή τους. 
Με αγωνιστικότητα, πίστη στο ιατρικό λειτούργημα και προ-
σήλωση στον στόχο της εξάλειψης των μολύνσεων, οφείλου-
με να συνεχίσουμε τον αγώνα μέχρι να εξαλειφθεί το AIDS. 

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών στηρίζει τις κινητοποιήσεις 
των Ελευθεροεπαγγελματιών – Επιστημόνων – Επαγγελμα-
τοβιοτεχνών – Εμπόρων, ΤΕΕ και ΟΕΕ, κατά του φορολογι-
κού νομοσχεδίου, την Τρίτη 5-12-2023. 
Τα νέα φορολογικά μέτρα, δεν καταπολεμούν, τη φοροδι-
αφυγή, αντίθετα, πλήττουν τους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες, τους επιστήμονες και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
που ασκούν ατομικά τη δραστηριότητά τους.

Το οριζόντιο μέτρο της φορολόγησης των ελευθέρων επαγ-
γελματιών και αυτοαπασχολούμενων με βάση ελάχιστο 
τεκμαιρόμενο κέρδος, μέσα από αυθαίρετες τεχνικές και 
διαδικασίες υπολογισμού του, δεν λύνει ουσιαστικά το 
πρόβλημα της φοροδιαφυγής αλλά αντίθετα διογκώνει τις 
φορολογικές ανισότητες με πρόσθετα φορολογικά βάρη, 
σε μεγάλο ποσοστό επαγγελματιών, προσθέτοντας εισο-
δήματα τα οποία στην πραγματικότητα δεν υφίστανται.
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Παραλήφθηκαν από το ΕΚΑΒ 20 μηχανές, 8 κινητές 
μονάδες ταχείας επέμβασης και ξεκίνησε η τμηματική 

παραλαβή των 52 ασθενοφόρων που εξασφάλισε
η Περιφέρεια Αττικής 

Για τη σημαντική συμβολή του, στην αναβάθμιση του εξοπλισμού 
του ΕΚΑΒ, τιμήθηκε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττι-
κής Γιώργος Πατούλης, σε ειδική εκδήλωση που πραγματοποιήθη-
κε χθες από το Εθνικό Κέντρο Άμεσης Βοήθειας. Ειδικότερα, ήδη 
έχουν παραληφθεί από το ΕΚΑΒ 20 μηχανές και 8 κινητές μονάδες 
ταχείας επέμβασης ενώ ήδη έχει ξεκινήσει η τμηματική παραλαβή 
των 52 ασθενοφόρων που εξασφάλισε η Περιφέρεια Αττικής. 
Στην εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε στο αμφιθέατρο του ΕΚΑΒ, 
παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΚΑΒ Ν. Παπαευσταθίου, ο Αντιπρό-
εδρος του ΕΚΑΒ Π. Κουτσουμπέλης, ο Πρόεδρος των εργαζομένων 
του ΕΚΑΒ Γ. Μαθιόπουλος, ο Αντιπεριφερειάρχης Υγείας Γιώργος 
Κεχρής και στελέχη της Περιφέρειας.
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ,  στον χαιρετισμό του, τόνισε ότι η ενίσχυση του 
ΕΚΑΒ έχει εξαιρετική σημασία στην αναβάθμιση των υπηρεσιών του 
συστήματος της Δημόσιας Υγείας για τους ασθενείς. «Η Περιφέρεια 
Αττικής, αναγνωρίζοντας τον ρόλο του ΕΚΑΒ στο δημόσιο σύστημα 
υγείας, έχει εγκρίνει τη χρηματοδότηση μέσω του ΠΕΠ Αττικής 2014 
– 2020 ποσού 4 εκατ. € για την προμήθεια 52 ασθενοφόρων και 8 κι-
νητών μονάδων, για τις ανάγκες της Περιφέρειάς μας», ανέφερε ο κ. 
Πατούλης. «Επιπλέον, στο νέο Πρόγραμμα “ΑΤΤΙΚΗ” 2021 – 2027 έχει 
εγκριθεί χρηματοδότηση ύψους 300.000,00 € για την προμήθεια 20 
μοτοσικλετών ταχείας ανταπόκρισης», πρόσθεσε.
Ο κ. Πατούλης υπογράμμισε ότι η σωστή λειτουργία των δομών 
παροχής υπηρεσιών υγείας, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγεται 
και το ΕΚΑΒ, προϋποθέτει όχι μόνο τον αναγκαίο εξοπλισμό αλλά 
και το αντίστοιχο προσωπικό. «Η Περιφέρεια Αττικής, αναγνωρί-

ζοντας τον κομβικό ρόλο του ΕΚΑΒ στην αντιμετώπιση της παν-
δημίας του COVID19, διέθεσε μέσω του ΠΕΠ “ΑΤΤΙΚΗ” 2014 – 2020 
χρηματοδότηση ύψους 4,7 εκατ. € για την πρόσληψη ειδικευμένου 
και λοιπού ανθρώπινου δυναμικού στο ΕΚΑΒ, με σκοπό την αύξηση 
της λειτουργικής ικανότητας και ανθεκτικότητάς του στο πλαίσιο 
αντιμετώπισης της πανδημικής κρίσης», σημείωσε ο κ. Πατούλης. 
«Ως Περιφερειακή Αρχή, είμαστε δίπλα στο ΕΚΑΒ και το στηρίζουμε 
στην εκπλήρωση της σημαντικής αποστολής του. Για την αναβάθ-
μιση του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Για την ενδυνάμωση του κοι-
νωνικού αποτυπώματος της Περιφέρειας Αττικής. Για να σώζονται 
ανθρώπινες ζωές», κατέληξε ο Περιφερειάρχης Αττικής.
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος του ΕΚΑΒ Ν. Παπαευσταθίου, ευ-
χαρίστησε τον Πρόεδρο του ΙΣΑ, για την ουσιαστική στήριξη που 
παρέχει στο ΕΚΑΒ. «Η σημερινή ημέρα είναι μια ξεχωριστή μέρα 
για το ΕΚΑΒ, καθώς γινόμαστε πλουσιότεροι κατά είκοσι μηχανές 
παροχής επείγουσας προνοσοκομειακής φροντίδας», ανέφερε ο κ. 
Παπαευσταθίου. «Είκοσι μηχανές οι οποίες δόθηκαν από το πε-
ριφερειακό πρόγραμμα της Περιφέρειας Αττικής με την αμέριστη 
βοήθεια και συμπαράσταση του Περιφερειάρχη του Γιώργου Πα-
τούλη», πρόσθεσε.
Ο Πρόεδρος του ΕΚΑΒ τόνισε ότι οι νέες μηχανές θα αποτελέσουν 
την αιχμή του δόρατος στην παροχή της επείγουσας προνοσοκο-
μειακής φροντίδας στην Περιφέρεια Αττικής.  
Ο Περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος Πατούλης, αφού ευχαρίστησε 
τον Πρόεδρο του ΕΚΑΒ για τις δηλώσεις του, τόνισε ότι «η επένδυση 
στην αναβάθμιση του εξοπλισμού του ΕΚΑΒ είναι μια επένδυση ζωής».

Γ.  Πατούλης: «Είμαστε δίπλα στο ΕΚΑΒ και το στηρίζουμε στην εκπλήρωση
της σημαντικής αποστολής του»
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Την αξία του εθελοντισμού εξήρε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ
και Περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης στο πλαίσιο

της βράβευσής του από τους Γιατρούς του Κόσμου

Την αξία της προσφοράς και του εθελοντισμού που μπορεί 
να αλλάξει τον κόσμο, εξήρε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περι-
φερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης, σε εκδήλωση που διορ-
γάνωσαν Οι Γιατροί του Κόσμου, στο πλαίσιο της οποίας, 
ο Πρόεδρος του ΙΣΑ, βραβεύτηκε για τη στήριξή του και 
τη εξασφάλιση κονδυλίων, για το Κοινωνικό Ιατρείο και τη 
Στέγη Αστέγων.
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ, συνεχάρη τους κ.κ. Χ. Τζιουβάρα 
Ν. Κανάκη, Γ. Κασσάρα, Γ. Σταμάτη καθώς και όλους 
τους υγειονομικούς που συμβάλλουν εθελοντικά σε 

αυτή την προσπάθεια που όπως είπε χαρακτηριστικά, 
αποτελεί φάρο ανθρωπισμού και αλληλεγγύης εδώ και 
πολλά χρόνια. 
«Χαιρετίζω το πιο δυναμικό, αποτελεσματικό και συγκι-
νητικό κίνημα εθελοντισμού στη χώρα μας. Τους εθελο-
ντές Γιατρούς του Κόσμου που φτάνουν στα πέρατα της 
γης όπου υπάρχουν άνθρωποι που έχουν ανάγκη μοιράζο-
ντας, με τις ιατρικές υπηρεσίες τους, αγάπη, αλληλεγγύη 
και ανθρωπιά», είπε ο κ. Πατούλης και εξέφρασε τις ευχα-
ριστίες του, για την τιμητική βράβευση. 
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Οι κανόνες για να περάσουμε τις εορτές με ασφάλεια
Ο ΙΣΑ εφιστά την προσοχή στην πρόληψη των αναπνευστικών 

λοιμώξεων και των ατυχημάτων

Κάθε χρόνο κατά την εορταστική περίοδο των Χριστουγέν-
νων και της Πρωτοχρονιάς παρατηρείται μεγάλη αύξηση 
τόσο των λοιμώξεων όσο και των ατυχημάτων που βάζουν σε 
κίνδυνο την υγεία και τη ζωή μας.
Ο ΙΣΑ εφιστά την προσοχή στη σχολαστική τήρηση των μέ-
τρων πρόληψης και αποφυγής της μετάδοσης των ιώσεων, 
ειδικά σε χώρους με συγχρωτισμό.
Επίσης καλεί τους πολίτες και ειδικά τις ευπαθείς ομάδες να 
εμβολιαστούν για κορωνοϊό, γρίπη και πνευμονιόκοκκο εάν 
δεν το έχουν ήδη κάνει.

Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης επισημαίνει τα εξής:
«Μπορούμε να χαρούμε τις γιορτές χωρίς ωστόσο να βάλου-
με σε κίνδυνο την υγεία μας. Είναι σημαντικό να τηρούμε τα 
μέτρα προφύλαξης και να διασφαλίσουμε ότι έχουμε κάνει 
τα απαραίτητα εμβόλια που θα μας προστατέψουν αυτήν την 
περίοδο που αναμένεται αύξηση της μετάδοσης των ιών του 
αναπνευστικού. Θα πρέπει να ακολουθούμε τους κανόνες 
πρόληψης για να προστατέψουμε τον εαυτό μας και τους αν-
θρώπους μας ειδικά εάν ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες».
Ας δούμε τους κανόνες, για να περάσουμε με ασφάλεια τις 
ημέρες των εορτών, σύμφωνα με τον Αναστάσιο Δ. Χατζή 
Παιδίατρο – Εντατικολόγο τ. Συντονιστή – Διευθυντή ΜΕΘ 
Νοσοκομείου Παίδων Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ, πρώην Μέλος ΔΣ του 
ΙΣΑ.
Το τελευταίο χρονικό διάστημα καταγράφονται αυξημένα 
κρούσματα ιώσεων του αναπνευστικού ενώ έχουν εντοπι-
στεί περιστατικά της νέας υποπαραλλαγής της Όμικρον, JN 
1,με υψηλό καθημερινό αριθμό διασωληνωμένων και θανά-
των.
Αν και ο τρόπος μετάδοσης παραμένει ο ίδιος (με τα σταγονί-
δια από την ομιλία, το φτάρνισμα και το βήχα), παρατηρείται 
πολύ συχνά συγχρωτισμός χωρίς μάσκα. 
Παράλληλα, επισημαίνουμε την καλή υγιεινή των χεριών.
Επίσης φαίνεται ότι η μέχρι τώρα ανταπόκριση των πολι-
τών στον επανεμβολιασμό έναντι του SARS-CoV2, παραμένει 
πολύ χαμηλή.

Αντιμετώπιση των λοιμώξεων
Δυστυχώς αρκετός κόσμος εξακολουθεί να ακολουθεί λάθος 
αντιμετώπιση της λοίμωξης, είτε αποφεύγοντας τα αντιϊκά 
φάρμακα, είτε λαμβάνοντας αντιβιοτικά, που δεν έχουν κα-
μιά δράση πάνω στους ιούς.
Ο καθιερωμένος πλέον ετήσιος αντιγριπικός εμβολιασμός 
φαίνεται ότι έχει γίνει συνείδηση για τον κόσμο, κάτι που 
όμως θα πρέπει να γίνει και για τον κορωνοϊό. Το ίδιο ισχύει 
και για τα άλλα εμβόλια (έναντι του πνευμονιοκόκκου, του 

έρπητα ζωστήρα κλπ), τα οποία θα πρέπει να κάνουμε. 
Στρεπτόκοκκος Α
Ιδιαίτερη ανησυχία έχει προκαλέσει ο πρόσφατος θάνατος 
παιδιού, με διεισδυτική λοίμωξη από στρεπτόκοκκο Α.
Οι οδηγίες είναι σαφείς: αν ένα παιδί εμφανίσει υψηλό πυ-
ρετό με όποια συνοδά συμπτώματα, θα πρέπει οι γονείς του 
να επικοινωνήσουν με τον παιδίατρο τους. Εκείνος θα εξετά-
σει το παιδί, θα κάνει κατά την κρίση του το strept-test και 
θα καθορίσει τη φαρμακευτική αγωγή. Συνιστάται επί πλέον 
συχνή ενημέρωση, για την κατάσταση του παιδιού και επα-
νεξέτασή του.

Υγιεινή του χώρου
Θα πρέπει συνολικά να φροντίσουμε για την υγιεινή του χώ-
ρου και του περιβάλλοντος στο οποίο ζούμε. Το κάπνισμα, 
για παράδειγμα που ούτως ή άλλως είναι βλαπτικό σε κλει-
στό χώρο, αυξάνει και την πιθανότητα μετάδοσης του κορω-
νοϊού.

Ατυχήματα
Η υπερβολική ταχύτητα, είτε μέσα στις πόλεις, είτε σε μι-
κρούς – επαρχιακούς δρόμους, η παραβίαση των κανόνων 
οδικής κυκλοφορίας, μαζί με την κατανάλωση αλκοόλ, συμ-
βάλλουν στην αύξηση τόσο της συχνότητας όσο και της σο-
βαρότητας των ατυχημάτων. Επί πλέον η αύξηση της κυκλο-
φορίας ηλεκτρικών πατινιών, τα οποία αναπτύσσουν μεγάλη 
ταχύτητα, ευθύνεται για κάποια θανατηφόρα ατυχήματα.

Διατροφή
Μη ξεχνάμε τις διατροφικές συνήθειες, που αυτές τις μέρες 
αποτελούν μέρος της γιορτής και της διασκέδασης. Η πολυ-
φαγία, η υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ και το κάπνισμα 
επιβαρύνουν τον ανθρώπινο οργανισμό, ιδιαίτερα αυτών 
που έχουν ήδη κάποια υποκείμενα προβλήματα υγείας, όπως 
παχυσαρκία, χρόνια πνευμονοπάθεια ή καρδιοπάθεια κλπ.

Ψυχική υγεία
Συναισθηματικές διαταραχές που προκαλεί η μοναξιά, η φτώ-
χεια, το πένθος κλπ, επιτείνονται αυτές τις γιορτινές μέρες 
και οδηγούν στην πολυφαγία, στην υπερβολική χρήση αλκο-
όλ, στα ηρεμιστικά, ακόμη και στις απόπειρες αυτοκτονίας. 
Η οργανωμένη πολιτεία, η τοπική κοινωνία, οι Υπηρεσίες Δη-
μόσιας Υγείας, οι εθελοντικές οργανώσεις, ακόμη και οι ίδιοι 
οι πολίτες θα πρέπει να είναι ευαισθητοποιημένοι και να βο-
ηθούν τους συνανθρώπους τους.

Η πρόληψη πάντα είναι καλύτερη της θεραπείας!

Γ. Πατούλης: «Είναι σημαντικό να τηρούμε τα μέτρα προφύλαξης
και να διασφαλίσουμε ότι έχουμε κάνει τα απαραίτητα εμβόλια

που θα μας προστατέψουν αυτήν την περίοδο»

Προσοχή νέα προσπάθεια εξαπάτησης για δήθεν
πληρωμές από ασφαλιστικά ταμεία

Από συναδέλφους ιατρούς λάβαμε καταγγελίες για προσπάθεια 
εξαπάτησης τόσο μέσω τηλεφώνου όσο και μέσω email, για δήθεν 
πληρωμές χρηματικού ποσού από ασφαλιστικά ταμεία. Κατά την 
τηλεφωνική επικοινωνία, ο καλών επέμενε να συνδεθεί ο ιατρός, 
κατά την ώρα της επικοινωνίας, με το e-banking, προκειμένου να 
γίνουν οι απαραίτητες ρυθμίσεις για να πιστωθούν χρηματικά 

ποσά. Εναλλακτικά μέσω email ζητούν να συνδεθούν σε επισυνα-
πτόμενους συνδέσμους (links) για να επιβεβαιώσουν τα στοιχεία 
του τραπεζικού λογαριασμού.
Εφιστούμε την προσοχή των συναδέλφων, όσον αφορά τέτοιου 
τύπου τηλεφωνικές κλήσεις ή/και emails, μέσω των οποίων γίνε-
ται προσπάθεια υφαρπαγής τραπεζικών κωδικών.
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Θλιβερή πρωτιά της Ελλάδας στην κατάχρηση 
αντιβιοτικών, στη μικροβιακή αντοχή και στους 

θανάτους από ενδονοσοκομειακές λοιμώξεις

Ο κίνδυνος για τη δημόσια υγεία που συνιστά η θλιβερή πρωτιά της Ελ-
λάδας στην κατάχρηση των αντιβιοτικών και στα υψηλότερα ποσοστά 
μικροβιακής αντοχής επισημάνθηκε στο πλαίσιο της Συνέντευξης Τύπου 
που διοργανώθηκε από τον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών, το Ελληνικό Δι-
αδημοτικό Δίκτυο Υγιών Πόλεων του Π.Ο.Υ και την Ελληνική Εταιρεία 
Χημειοθεραπείας, με αφορμή την Παγκόσμια εβδομάδα για την ενη-
μέρωση και την Ευαισθητοποίηση για την Αντοχή των Μικροβίων στα 
Αντιβιοτικά (18-24 Νοεμβρίου 2023).Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται 
στη πολυετή προσπάθεια του ΙΣΑ, σε συνεργασία με την επιστημονική 
κοινότητα, για την ενημέρωση των πολιτών για το σημαντικό αυτό θέμα.
Ομιλητές ήταν ο πρόεδρος ΙΣΑ και ΕΔΔΥΠΠΥ κ. Γιώργος Πατούλης, η 
Ομότιμη Καθηγήτρια Παθολογίας Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθη-
νών– Λοιμωξιολόγος, Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Χημειοθεραπεί-
ας, κα Ελένη Γιαμαρέλλου, η Ομότιμη Καθηγήτρια Παθολογίας-Λοιμώ-
ξεων ΕΚΠΑ, μέλος του ΔΣ της Ελληνικής Εταιρείας Χημειοθεραπείας, κα 
Κυριακή Κανελλακοπούλου, ο Γενικός Διευθυντής της KΑΠΑ Research, 
κ. Τάσος Γεωργιάδης ενώ παρίστατο τα μέλη του Δ.Σ του ΙΣΑ κ.κ Φώτης 
Πατσουράκος Αντιπρόεδρος Α,́ Ι. Κεχρής ταμίας και Σ. Τσούκαλος.
Στο πλαίσιο της Συνέντευξης Τύπου δόθηκαν τα στοιχεία έρευνας -που 
γίνεται για 10η συνεχόμενη χρονιά από την KΑΠΑ Research, για λογα-
ριασμό τους ΙΣΑ και της Ελληνικής Εταιρείας Χημειοθεραπείας-, από 
την οποία προέκυψε οτι ένας στους τέσσερις Έλληνες φυλάσσει κάποιο 
αντιβιοτικό στο σπίτι για ώρα ανάγκης! Το ενθαρρυντικό είναι ότι με τη 
θέσπιση της υποχρεωτικής συνταγογράφησης των αντιβιοτικών που πέ-
τυχε ο ΙΣΑ, μετά από πολυετείς αγώνες το 2020, έχει μειωθεί σημαντικά 
η αλόγιστη χρήση τους.
O πρόεδρος του ΙΣΑ και ΕΔΔΥΠΠΥ Περιφερειάρχης Αττικής κ. Γιώργος 
Πατούλης, επισήμανε: «Δυστυχώς η χώρα μας εξακολουθεί να βρίσκεται 
σε δυσμενή θέση, κατέχοντας το αρνητικό πρωτείο μεταξύ των ευρωπα-
ϊκών χωρών, στην άσκοπη κατανάλωση αντιβιοτικών που μετουσιώ-
νεται σε πρωτιά στην ανθεκτικότητα των μικροβίων. Η άσκοπη χρήση 
των αντιβιοτικών, αποτελεί θέμα δημόσιας υγείας μεγάλης σημασίας, το 
οποίο απασχολεί μεγάλο μέρος της παγκόσμιας κοινότητας. Πρέπει οι 
πολίτες να καταλάβουν ότι τα αντιβιοτικά δεν είναι ακίνδυνα και για το 
λόγο αυτό, δεν θα πρέπει να καταναλώνονται χωρίς ιατρική συνταγή. Ο 
Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών σε συνεργασία με το Ελληνικό Διαδημοτικό 
Δίκτυο Υγιών Πόλεων του Π.Ο.Υ και την Ελληνική Εταιρεία Χημειοθερα-
πείας συνεχίζει για 10η χρονιά, την Πανελλαδική Εκστρατεία Ενημέρω-
σης με θέμα "Μύθοι και Αλήθειες για τα Αντιβιοτικά και τα Εμβόλια» με 
στόχο την ενημέρωση του κοινού για το σοβαρό αυτό θέμα και την προ-
στασία της δημόσιας υγείας».
    
Γιατί οι Έλληνες υπερκαταναλώνουν αντιβιοτικά
Η Ομότιμη Καθηγήτρια Παθολογίας Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου 

Αθηνών– Λοιμωξιολόγος, Πρόεδρος της Ελληνικής ΕΚΠΑ, μέλος του Δ.Σ. 
της Ελληνικής Εταιρείας Χημειοθεραπείας, κα Κυριακή Κανελλακοπού-
λου, αναφερόμενη στην υπερκατανάλωση αντιβιοτικών στην κοινότητα 
υπογράμμισε ότι οι Έλληνες σε υψηλό ποσοστό επιμένουν να παίρνουν 
αντιβιοτικά, η χορήγηση των οποίων είναι άσκοπη, γιατί αφορά στις ιώ-
σεις στις οποίες τα αντιβιοτικά, εξ’ ορισμού, δεν είναι δραστικά. Όπως 
εξήγησε η καθηγήτρια, οι περισσότερες από τις λοιμώξεις που μας συμ-
βαίνουν τον χειμώνα, όπως ωτίτιδα, βρογχίτιδα, ιγμορίτιδα και το «κοινό 
κρυολόγημα», που εκδηλώνεται με συνάχι, βήχα, πονόλαιμο, πόνο στους 
μύες, στα κόκκαλα και πυρετό, είναι ιώσεις που θεραπεύονται από μόνες 
τους σε περίπου τρεις ημέρες. Τα αντιβιοτικά είναι απαραίτητα μόνο για 
τις σοβαρές βακτηριακές λοιμώξεις τις οποίες θα διαγνώσει ο ιατρός. 
Μετά από πολύχρονους αγώνες του ΙΣΑ, το 2020 με απόφαση της 
Πολιτείας, τα αντιβιοτικά είναι αποκλειστικά συνταγογραφούμενα 
φάρμακα. Ωστόσο φαίνεται ότι οι ασθενείς «πιέζουν» τον ιατρό τους να 
τους χορηγήσει το αντιβιοτικό. Ακόμα χειρότερα, 25% των Ελλήνων 
φυλάσσουν αντιβιοτικά στο σπίτι τους για ώρα ανάγκης, ξεχνώντας 
τις συνέπειες από την υπερκατανάλωση των αντιβιοτικών ή ακόμα τις 
τοξικές συνέπειες αν έχουν υπερβεί την ημερομηνία λήξης.

Συνέπειες της υπερκατανάλωσης
Ποιές είναι λοιπόν αυτές οι συνέπειες; Σύμφωνα με την κα Κανελακοπού-
λου παρενέργειες, όπως π.χ. εξανθήματα, βρογχικό άσθμα και το αλλερ-
γικό shock, που απειλεί την ίδια τη ζωή του ασθενούς, τοξικότητα στα 
νεφρά και στο ήπαρ, σοβαρά διαρροϊκά σύνδρομα, όπως η Ψευδομεμ-
βρανώδης κολίτιδα με θνητότητα που υπερβαίνει το 20% των προσβλη-
θέντων. Επίσης, πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι παιδιά που πήραν 
αντιβιοτικά σε ηλικία μικρότερη των 6 μηνών, θα γίνουν παχύσαρκα. 
Η χειρότερη όμως ανεπιθύμητη ενέργεια αφορά στην ανάπτυξη αντοχής 
των μικροβίων στα αντιβιοτικά, ώστε τα τελευταία να μην είναι πλέον 
δραστικά στις μικροβιακές λοιμώξεις. Δυστυχώς η χώρα μας κατέχει και 
στην αντοχή τα πρωτεία μεταξύ των Ευρωπαϊκών χωρών ώστε, του-
λάχιστον για τα μικρόβια που θα προκαλέσουν συχνότερα ιγμορίτιδα 
και πνευμονία, όπως ο πνευμονιόκοκκος, η αντοχή να κυμαίνεται μεταξύ 
40-60% για τα ενδεικνυόμενα αντιβιοτικά, όπως οι μακρολίδες και οι κε-
φαλοσπορίνες, για τα Κολοβακτηρίδια που προκαλούν συνήθως ουρο-
λοιμώξεις η αντοχή στην αμπικιλλίνη υπερβαίνει το 50%, ενώ στις κινο-
λόνες το 20%, ώστε η εμπειρική χορήγησή τους να είναι απαγορευτική».

Η εικόνα στις Δημοσκοπήσεις
Σύμφωνα με τα συγκριτικά αποτελέσματα καταγραφής από το ECDC 
(European Center for Disease Control), η ελληνική κατανάλωση αντιβι-
οτικών είναι διπλάσια έως και εξαπλάσια σε σύγκριση με τις άλλες 
Ευρωπαϊκές Χώρες, ήδη από το 2009 έως το 2020, με τις μικρότερες κα-

Γ. Πατούλης: «Η άσκοπη χρήση των αντιβιοτικών, συνιστά μεγάλο κίνδυνο για τη 
δημόσια υγεία και δυστυχώς η χώρα μας έχει τη θλιβερή πρωτιά σε αυτό»
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ταναλώσεις να διαπιστώνονται στις βόρειες χώρες της Ευρώπης.
Ο Γενικός Διευθυντής της KΑΠΑ Research, κ. Τάσος Γεωργιάδης παρουσί-
ασε τα συμπεράσματα της δημοσκόπησης, που έγινε για λογαριασμό του 
ΙΣΑ και της Ελληνικής Εταιρίας Χημειοθεραπείας.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τον κ. Γεωργιάδη:
Η έρευνα αποτελεί σημαντικό εργαλείο παρακολούθησης της χρήσης 
αντιβιοτικών στην Ελλάδα. Πραγματοποιείται από το 2013 και η φετι-
νή έρευνα πραγματοποιήθηκε το χρονικό διάστημα 4-7 Νοεμβρίου σε 
δείγμα 1097 ατόμων στις 13 περιφέρειες της χώρας.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, 3 στους 4 Έλληνες πήραν κά-
ποιο αντιβιοτικό τους τελευταίους 12 μήνες ενώ δύο στους δέκα 
δεν έχουν λάβει ποτέ αντιβιοτικό. Το 16% πήραν αντιβιοτικό για οδο-
ντιατρικούς λόγους, ένα 21% για διάφορους λόγους σοβαρών ασθε-
νειών ή χειρουργικών επεμβάσεων, ένα 11% για αντιμετώπιση λοιμώ-
ξεων και ένα ποσοστό 19% αναφέρουν ως αιτία τον επίμονο βήχα και 
προβλήματα με αναπνευστικό ή βρογχίτιδες.
Ένα πρώτο θετικό συμπέρασμα που προκύπτει από τα στοιχεία εί-
ναι, πως την τελευταία δεκαετία έχει μειωθεί σημαντικά το ποσο-
στό εκείνων που παίρνουν αντιβιοτικά χωρίς συνταγή (από 16% 
το 2013 στο 6% το 2023. Από τη μείωση το σημαντικότερο μέρος της 
καταγράφεται την τελευταία διετία (από 12% το 2021 στο 6% το 2023). 
Παρόλα αυτά ένα σημαντικό ποσοστό 32% συνεχίζουν να κρατούν 
αντιβιοτικά στο ψυγείο του σπιτιού τους για ώρα ανάγκης (το ποσο-
στό αυτό είναι ελαφρά μειωμένο σε σχέση με το 2013 που ήταν 36%).
Ένα δεύτερο θετικό συμπέρασμα αφορά τις παρενέργειες. Το ποσο-
στό των ατόμων που αναφέρουν παρενέργειες από τη χρήση αντιβι-
οτικού πέφτει στο 19% το 2023 από 26% στο 2013. Η χρήση αντιβιοτι-
κών μόνο με συνταγή γιατρού φαίνεται πως έχει συμβάλλει στο θέμα 
των παρενεργειών αφού η χρήση δεν είναι πια αλόγιστη αλλά γίνεται 
με τη παρακολούθηση ειδικών.
Τέλος ένα μεγάλο ποσοστό Ελλήνων (55%) έχουν ακούσει ή διαβά-
σει πως στην Ελλάδα υπάρχει υπερκατανάλωση και άσκοπη χρήση 
αντιβιοτικών, το 35% δηλώνουν ότι έχουν ακούσει για την ανάγκη το 
αντιβιοτικό να χρησιμοποιείται μόνο με ιατρική συνταγή, και μόλις το 
3% έχει ακούσει κάτι για την ανθεκτικότητα των μικροβίων στα αντι-
βιοτικά. Και στα θέματα αυτά η προσπάθεια της ιατρικής κοινότητας 
φαίνεται να αποδίδει ώστε να έχουμε πιο ενημερωμένους πολίτες για 
το θέμα.

Ελλάδα: αρνητική πρωτιά για 13η χρονιά
Η Ομότιμη Καθηγήτρια Παθολογίας Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου 
Αθηνών– Λοιμωξιολόγος, Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Χημειοθερα-
πείας κα Ελένη Γιαμαρέλλου τόνισε ότι η Ελλάδα συνεχίζει και το 
2023, τη θλιβερή πρωτιά της, ανάμεσα στις χώρες της Ευρώπης, ως 
προς την κατάχρηση των αντιβιοτικών και τα υψηλότερα ποσο-
στά αντοχής των μικροβίων στα αντιβιοτικά, τόσο στην κοινότητα 
- με έως και εξαπλάσια ποσοστά κατανάλωσης αντιβιοτικών συγκρι-
τικά με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες- όσο και στα νοσοκομεία, όπου 
φάρμακα τελευταίας γενεάς όπως οι καρβαπενέμες έχουν χάσει πλέον 
τη δραστικότητά τους μπροστά στη γιγάντωση των πολυανθεκτικών 
μικροβίων, σύμφωνα με τα στοιχεία του Ευρωπαϊκού Κέντρου Πρόλη-
ψης και Ελέγχου Νόσων (ECDC). 

Τα νοσοκομειακά μικρόβια
Σύμφωνα με την κυρία Γιαμαρέλλου η «εμπειρική προστατευτική 
υπερκατανάλωση των αντιβιοτικών» έχει δημιουργήσει μικρόβια 
όπως η Klebsiella και το Acinetobacter,πολυανθεκτικά στις καρβαπε-

νέμες, με αποτέλεσμα να χορηγείται εμπειρικά (δηλαδή χωρίς επι-
βεβαίωση από καλλιέργειες) ακόμα και η τελευταία δραστική ομάδα 
αντιβιοτικών, ώστε να κινδυνεύει και αυτή να αχρηστευτεί. Και τότε 
τι γίνεται; Θα βγει αληθινή η αγγλική προφητεία του 2015, ότι μετά το 
2050 θα πεθαίνουν κάθε χρόνο σε παγκόσμιο επίπεδο 10εκ. άνθρωποι 
από λοιμώξεις που θα προκαλούνται από πολυανθεκτικά βακτήρια;
Το 2019 έχασαν τη ζωή τους 1,27εκ. άνθρωποι εξ αιτίας της πολυαντο-
χής, ενώ για άλλα 4,95εκ. ο θάνατός τους αποδόθηκε στα πολυανθεκτι-
κά μικρόβια. Στην Ευρώπη, τουλάχιστον για το 2020, οι λοιμώξεις από 
πολυανθεκτικά ξεπέρασαν τις 800.000, προκαλώντας 35.000 θανάτους.

Η θέση της Ελλάδας
Και μετά τα ευρωπαϊκά πρωτεία μας στην κοινότητα ποια είναι η θέση 
μας στα νοσοκομεία; Όπως εξήγησε η κυρία Γιαμαρέλλου με βάση τα 
δεδομένα του ECDC, είμαστε και εδώ –μεταξύ των ευρωπαϊκών 
χωρών-πρώτοι με 20 θανάτους ανά 100.000 πληθυσμό και ακολου-
θούν η Ιταλία με 19, η Κύπρος και η Πορτογαλία με 10, η Πολωνία με 9, 
για να φτάσουμε μόνον τους 2 θανάτους σε Νορβηγία και Ολλανδία. 
Συγχρόνως, με βάση και πάλι τα δεδομένα καταγραφής του ECDC, εί-
μαστε η πρώτη χώρα στην Ευρώπη σε κατανάλωση καρβαπενεμών το 
2020, πολύτιμων αντιβιοτικών για τη θεραπεία των νοσοκομειακών 
λοιμώξεων, η υπερκατανάλωση των οποίων οδηγεί σε αντοχή και 
αχρήστευσή τους.

Υπάρχει λύση;
Η κα Γιαμαρέλλου τονίζει ότι εάν ληφθεί υπόψη ότι έχει ανακοινω-
θεί επισήμως το «Τέλος των Αντιβιοτικών», αφού δεν πρόκειται να 
κυκλοφορήσουν στην αγορά σύντομα νέα αντιβιοτικά δραστικά στα 
πολυανθεκτικά μικρόβια, υπάρχουν λύσεις για να καταπολεμηθεί 
το σοβαρό και επείγον αυτό πρόβλημα και να ξαναγίνουν δραστικά 
τα αντιβιοτικά. Φαίνεται λοιπόν ότι η παρουσία ειδικά εκπαιδευμέ-
νου λοιμωξιολόγου και φαρμακοποιού, πλήρους και αποκλειστικής 
απασχόλησης, με απόφαση της πολιτείας, τουλάχιστον σε κάθε τρι-
τοβάθμιο νοσοκομείο, οι οποίοι θα αναλάβουν την επιτήρηση της συ-
νταγογραφίας των αντιβιοτικών σε συνεργασία με τους θεράποντες 
ιατρούς, έχει αποδεδειγμένα μειώσει την αντοχή. 
Η χώρα μας για 13η συνεχή χρονιά δίνει την άνιση μάχη της με την 
κατάχρηση των αντιβιοτικών, επικεντρώνοντας τις ανησυχίες Ελλή-
νων και Ευρωπαίων επιστημόνων στο τρίπτυχο: Εκπαίδευση, Προσω-
πική Ευθύνη, Πολιτική Βούληση για ειδική αντιμετώπιση στην κοινό-
τητα και τα νοσοκομεία, καθώς το κόστος της μικροβιακής αντοχής σε 
ανθρώπινες ζωές και επιβάρυνση των συστημάτων υγείας αυξάνεται 
συνεχώς. 
Η μόνη λύση ωστόσο, που απομένει για τον Έλληνα πολίτη είναι η 
ορθολογική χρήση των υπαρχόντων αντιβιοτικών, αφού έχει αποδει-
χθεί ότι εάν δεν «ραπιστούν» οι χλωρίδες μας με αντιβιοτικά του-
λάχιστον για ένα 3μηνο - 6μηνο τότε εξαφανίζονται οι ανθεκτικοί 
κλώνοι και επικρατούν οι ευαίσθητοι -στα αντιβιοτικά- μικροβιακοί 
πληθυσμοί, αποδεικνύοντας για άλλη μια φορά την τεράστια ευθύνη 
όλων μας είτε ως ιατροί είτε ως κοινωνία είτε ως ασθενείς. 

Αντιβιοτικά λοιπόν; Είναι καιρός όλοι να τα πάρουμε στα σοβαρά!
Όχι αντιβιοτικά στα κρυολογήματα ή στον πονόδοντο, Όχι στο σπί-
τι, Όχι πίεση στον ιατρό μας. Τα αντιβιοτικά δεν είναι ούτε βιταμίνες 
ούτε παυσίπονα!
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Παράταση της λειτουργίας του ψηφιακού αποθετηρίου, μετά 
από ενέργειες του ΙΣΑ

Mετά από ενέργειες του ΙΣΑ δόθηκε παράταση για τη λει-
τουργία του ψηφιακού αποθετηρίου αποτελεσμάτων δι-
αγνωστικών εργαστηριακών εξετάσεων έως 11-12-2024.Ο 
ΙΣΑ εμμένει στο αίτημά του να μην υπάρξει καμία οικονο-
μική επιβάρυνση για τους γιατρούς.
Ειδικότερα, σε συνέχεια των παρεμβάσεων του ΙΣΑ και 
των σχετικών επιστολών που αποστείλαμε στους αρμό-
διους φορείς, αναφορικά με την λειτουργία του ψηφιακού 
αποθετηρίου αποτελεσμάτων διαγνωστικών εργαστη-
ριακών εξετάσεων ασθενούς και την υποχρεωτικότητα 
έναρξης της ηλεκτρονικής χορήγησης αποτελεσμάτων 
στις 11.12.2023, σας ενημερώνουμε ότι εξεδόθη η υπ΄ 
αριθμόν Γ.Π.οικ.4208/2023 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 
Β /́6973/11.12.2023), δυνάμει της οποίας η υλοποίηση της 
διαλειτουργικότητας των υποσυστημάτων τόσο εντός των 
Ιδιωτικών Μονάδων Υγείας όσο και των εν λόγω Μονάδων 

με το Ψηφιακό Αποθετήριο Διαγνωστικών Εργαστηρια-
κών Αποτελεσμάτων και της αποθήκευσης των αποτελε-
σμάτων των διαγνωστικών εργαστηριακών εξετάσεων της 
παρ. 5 του άρθρου 83 του ν. 4954/2022 πραγματοποιείται 
μέχρι την 11η.12.2024.

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών στηρίζει την εφαρμογή του 
συγκεκριμένου θεσμού, πλην όμως τονίζει και πάλι ότι 
η Πολιτεία μέσω των φορέων που αναφέρονται στην υπ΄ 
αριθμόν Γ.Π. οικ. 65012 (ΦΕΚ Β' 5941/21.11.2022) Υπουρ-
γική Απόφαση, έχει την πλήρη υποχρέωση της ορθής 
λειτουργίας και συντήρησης της εν λόγω εφαρμογής, η 
οποία αποτελεί σε κάθε περίπτωση τμήμα του Ατομικού 
Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας του κάθε ασθενή και κατά 
συνέπεια οι ιατροί δεν πρέπει να επιβαρυνθούν οικονομι-
κά με οιονδήποτε τρόπο.

Δικαιώθηκε ο αγώνας του ΙΣΑ για την διασφάλιση συνθηκών 
ασφαλείας στους γιατρούς κατά τη διάρκεια άσκησης

του λειτουργήματός τους

Προσοχή νέα προσπάθεια εξαπάτησης για δήθεν
επιστροφή από ΕΦΚΑ

Δικαιώθηκε ο πολυετής αγώνας του ΙΣΑ για την διασφάλι-
ση συνθηκών ασφαλείας στους γιατρούς κατά τη διάρκεια 
άσκησης, του λειτουργήματός τους.
Στο Σχέδιο Νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, με τίτλο 
«Παρεμβάσεις στον Ποινικό Κώδικα και τον Κώδικα Ποι-
νικής Δικονομίας» νομοθετούνται οι προτάσεις που είχε 
καταθέσει ο ΙΣΑ, στους συναρμόδιους Υπουργούς Δικαιο-
σύνης και Υγείας κ.κ. Τσιάρα και Πλεύρη, τον περασμένο 
Μάιο.
Ειδικότερα, στο άρθρο 25, στο υπό διαβούλευση σχέδιο 
νόμου, του Υπουργείου Δικαιοσύνης προβλέπεται ότι 
«όποιος εισέρχεται σε χώρο υγειονομικής περίθαλψης 
και με οποιονδήποτε τρόπο, ιδίως με φωνασκίες, θόρυ-
βο, ύβρεις ή απειλές κατά του υγειονομικού προσωπικού, 
υπαλλήλων ή ασθενών διαταράσσει τη λειτουργία του, τι-
μωρείται με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός έτους και 
χρηματική ποινή και αν η πράξη συνδέεται με πρόκληση 
βιαιοπραγίας με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον δύο ετών 
και χρηματική ποινή».
Σημειώνεται ότι ο ΙΣΑ είχε ζητήσει να γίνουν νομοθετικές 
ρυθμίσεις για την προστασία των γιατρών κατά την άσκη-
ση των καθηκόντων τους, σε επανειλημμένες συναντήσεις 

του με τις πολιτικές ηγεσίες των Υπουργείων Υγείας και Δι-
καιοσύνης, τα τελευταία χρόνια.
Παράλληλα, τον περασμένο χρόνο πραγματοποίησε εκ-
στρατεία ευαισθητοποίησης των πολιτών, για την πρόλη-
ψη της βίας, ενάντια στους υγειονομικούς με μήνυμα «Οι 
λευκές μπλούζες σώζουν ζωές Όχι στη βία εναντίον τους» 
που είχε μεγάλη απήχηση, ενώ η Νομική υπηρεσία του ΙΣΑ 
παρέχει νομική συμπαράσταση στους γιατρούς μέλη του 
που έχουν πέσει θύματα βίας.

Σχολιάζοντας το θέμα, ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, 
τόνισε τα εξής:
«Εκφράζουμε την ικανοποίησή μας καθώς η Πολιτεία έκανε 
αποδεκτές τις προτάσεις του ΙΣΑ και έλαβε σχετική νομο-
θετική πρωτοβουλία ενάντια στη βία ειδικά όταν εκδηλώ-
νεται κατά του υγειονομικού προσωπικού. Οι γιατροί που 
ασκούν με αυταπάρνηση τα καθήκοντά τους και στηρίζουν 
τον ασθενή και το σύστημα υγείας, θα πρέπει να αισθάνο-
νται ασφάλεια, στο χώρο της εργασίας τους. Χαιρόμαστε 
που νομοθετήθηκαν οι προτάσεις του ΙΣΑ και θα αποτελέ-
σουν δύναμη προστασίας στην άσκηση του ιερού καθήκο-
ντος των γιατρών στα νοσοκομεία».

Από συνάδελφο ιατρό λάβαμε καταγγελία για προσπάθεια 
εξαπάτησης τόσο μέσω τηλεφώνου όσο και μέσω email, για 
δήθεν επιστροφή χρηματικού ποσού από τον ΕΦΚΑ. Κατά 
την τηλεφωνική επικοινωνία, ο καλών επέμενε να συνδεθεί 
ο ιατρός, κατά την ώρα της επικοινωνίας, με το e-banking, 
προκειμένου να γίνουν οι απαραίτητες ρυθμίσεις για να 
επιστραφούν κάποια χρήματα. Το email υποτίθεται πως 

προέρχεται από το την ΜΕΡΥΠ (Ελεγκτήριο Δαπανών Υγειο-
νομικής Περίθαλψης της Μεραρχίας Υποστήριξης), η οποία 
δεν έχει καμία απολύτως σχέση με τον ΕΦΚΑ.
Εφιστούμε την προσοχή των συναδέλφων, όσον αφορά 
τέτοιου τύπου τηλεφωνικές κλήσεις ή/και emails, μέσω 
των οποίων γίνεται προσπάθεια υφαρπαγής τραπεζικών 
κωδικών.

Γ. Πατούλης: «Εκφράζουμε την ιδιαίτερη χαρά μας που οι προτάσεις του ΙΣΑ 
υιοθετήθηκαν, νομοθετήθηκαν και θα αποτελέσουν δύναμη προστασίας,

στην άσκηση του ιερού καθήκοντος, των γιατρών στα νοσοκομεία
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Συνάντηση του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη
με τον Υπουργό Υγείας Α. Γεωργιάδη

Συνάντηση με τον Υπουργό Υγείας κ. Άδωνη Γεωργιάδη 
είχε ο κ. Γιώργος Πατούλης Πρόεδρος ΙΣΑ, ΕΛΙΤΟΥΡ και 
Παγκόσμιου Ινστιτούτου Ιατρών, επ’ αφορμής της ανάλη-
ψης των νέων καθηκόντων του Υπουργού.

Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ, συνεχάρη τον Υπουργό Υγείας και 
αναφέρθηκε στα κρίσιμα ζητήματα που απασχολούν τον 
ιατρικό κόσμο και τη δημόσια υγεία, για τα οποία όπως χα-
ρακτηριστικά είπε θα υπάρχει αγαστή συνεργασία, με την 
πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας.
Παράλληλα, έγινε συζήτηση για τον ιατρικό τουρισμό και 
τις σημαντικές πρωτοβουλίες για τη διάδοση του Ιπποκρα-
τικού πνεύματος που βρίσκονται σε εξέλιξη.
Ο Υπουργός Υγείας διαβεβαίωσε ότι θα υπάρξει στενή συ-
νεργασία με τον ΙΣΑ για τις σημαντικές μεταρρυθμίσεις και 
τα κρίσιμα ζητήματα της δημόσιας υγείας. 
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Αφιερωμένο στην υποβοηθούμενη αναπαραγωγή
το Διεθνές Συνέδριο για τον Τουρισμό Υγείας

υπό την αιγίδα του ΙΣΑ

Με μεγάλη επιτυχία και με τη συμμετοχή διαπρεπών ομιλητών και ομιλη-
τριών πραγματοποιήθηκε το Διεθνές Συνέδριο για τον Τουρισμό Υγείας 
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών στις 14 και 15 Δεκεμβρίου 2023.
Το συνέδριο διοργανώθηκε από το Ελληνικό Συμβούλιο Τουρισμού Υγείας 
ΕΛΙΤΟΥΡ σε συνεργασία με τον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών και το Παγκό-
σμιο Ιπποκράτειο Ινστιτούτο και τελούσε υπό την αιγίδα του Υπουργεί-
ου Υγείας, του Υπουργείου Τουρισμού και της Περιφέρειας Αττικής.
Στην σημαντική αυτή επιστημονική συνάντηση ειδικοί επιστήμονες, πα-
ράγοντες του Τουρισμού της Υγείας από την Ελλάδα, το εξωτερικό και εκ-
πρόσωποι της Ομογένειας και των απανταχού Ελληνικών Ιατρικών Συλ-
λόγων, ένωσαν με επιτυχία τις σκέψεις και την τεχνογνωσία τους για την 
προώθηση του Ελληνικού Τουρισμού Υγείας. 

Ο πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττικής, της ΕΛΙΤΟΥΡ, του Πα-
γκόσμιου Ιπποκράτειου Ινστιτούτου Ιατρών Γιώργος Πατούλης αφιέρωσε 
το συνέδριο στην Εξωσωματική Γονιμοποίηση, με στόχο να αναδείξει την 
χώρα μας ως κορυφαίο προορισμό παγκοσμίως.
«Ο ιατρικός τουρισμός πλέον δημιουργεί μεγαλύτερες δυνατότητες και 
ευκαιρίες, με αποτέλεσμα να βλέπουμε περισσότερες συμμετοχές σε αυτό 
το εγχείρημα. Η βάση είναι το πολύ καλό ιατρικό δυναμικό και οι δομές 
που συνεχώς βελτιώνονται» τόνισε ο  Δρ. Γιώργος Πατούλης, ο οποίος 
υπογράμμισε τις επιτυχίες που έχει κατακτήσει η Ελλάδα στον Τουρισμό 
Γονιμότητας μέσα από το έργο των διακεκριμένων Ελλήνων επιστημόνων 
στον συγκεκριμένο αντικείμενο, αλλά και σε άλλους τομείς, που σχεδιάζει 
σύντομα να αναδείξει η ΕΛΙΤΟΥΡ.
Ο κ. Πατούλης αναφέρθηκε εκτενώς και στο επενδυτικό ενδιαφέρον που 
παρουσιάζεται, επισημαίνοντας ότι ο Τουρισμός Γονιμότητας, ως κεφα-
λαιώδες τμήμα του Ελληνικού Τουρισμού Υγείας, προσελκύει δυνητικούς 
επενδυτές από κάθε γωνιά του κόσμου: «Σε μια χρονιά που παγκοσμίως ο 
Τουρισμός Υγείας εκτινάσσεται μετά την υγειονομική δοκιμασία της παν-
δημίας, το Ελληνικό Συμβούλιο Τουρισμού Υγείας συ στρατεύει τις δυνά-
μεις της χώρας και του απόδημου ιατρικού κόσμου για την επιτυχή ανάδει-
ξη του Ελληνικού Τουρισμού Υγείας στον παγκόσμιο χάρτη, προτάσσοντας 
τον τοµέα της Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» είπε χαρακτηριστικά.

Ο τουρισμός υγείας ως εργαλείο ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας
Χαιρετίζοντας τις εργασίες του συνεδρίου, ο Υφυπουργός Υγείας κ. Μάριος 
Θεμιστοκλέους τόνισε ότι η Ελλάδα δύναται να αποτελέσει πόλο έλξης 
για την παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών υγείας, σε τουρίστες που θα 
την επιλέξουν ως προορισμό για την παροχή σύγχρονης, εξελιγμένης ια-

τρικής φροντίδας, μεταξύ άλλων, στον τομέα της ταχύτατα εξελισσόμενης 
Υποβοηθούμενης αναπαραγωγής.
Η Υφυπουργός Τουρισμού Έλενα Ράπτη, η οποία υπήρξε και εισηγήτρια 
της νομοθεσίας για την υποβοηθούμενη αναπαραγωγή, ανέλυσε τις σχετι-
κές νομοθετικές διατάξεις, ενώ υπογράμμισε ότι η επιστημονική υπεροχή 
της Ελλάδας στον τομέα θα βοηθήσει στην ανάπτυξη και υποδοχή μεγα-
λύτερου αριθμού ζευγαριών από το εξωτερικό: «Έχουμε διαμορφώσει το 
πλέον ανταγωνιστικό πλαίσιο, που υπάρχει αυτή τη στιγμή σε ευρωπαϊ-
κό επίπεδο, αν όχι παγκοσμίως. Με αύξηση ορίου ηλικίας στα 54 έτη και 
μια σειρά άλλων διατάξεων που αφορούν στην επέκταση της παρένθετης 
μητρότητας, μπορούμε να συζητούμε για τον τουρισμό υγείας, με οργα-
νωμένες ροές και όχι για την τυχαία αντιμετώπιση της έκτακτης ιατρικής 
ανάγκης».
Ο  πρώην Πρέσβης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Αθήνα Κυριάκος 
Κενεβέζος μίλησε για τις πολιτικές Υγείας σε διεθνές επίπεδο και τόνισε 
την επιτακτική ανάγκη της ανάπτυξης της IVF σε έρευνα και τεχνολογία, 
σε ένα κόσμο που ο πληθυσμός συνεχώς γηράσκει, ενώ η διευθύντρια του 
Υπουργείου Τουρισμού Παναγιώτα Διονυσοπούλου αναφέρθηκε στο εν-
διαφέρον του υπουργείου για τον τουρισμό υγείας και τις πρωτοβουλίες 
που έχουν αναληφθεί προς αυτή την κατεύθυνση.

Η Ελλάδα πρωτοπόρος στην επιστημονική έρευνα για την εξωσωμα-
τική γονιμοποίηση
Ο Πρόεδρος της Ιατρικής Σχολής του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών Καθηγητής Νίκος Αρκαδόπουλος παρουσίασε τα προγράμματα 
της σχολής, με έμφαση στο αγγλόφωνο τμήμα που λειτουργεί τα δύο τε-
λευταία χρόνια, και την συμβολή της ως διεθνή πλέον κόμβο για την εκπαί-
δευση και ανάπτυξη του Τουρισμού Υγείας. 
Ο Γενικός Γραμματέας της Ελληνικής Εταιρείας Αναπαραγωγικής Ιατρικής 
και αντιπρόεδρος της ΕΛΙΤΟΥΡ Κωσταντίνος Πάντος τοποθετήθηκε για 
τις εξελίξεις του Τουρισμού Γονιμότητας της Ελλάδας, ενώ έκανε ιδιαίτερη 
αναφορά στο πρώτο cluster που δημιουργήθηκε στην Ελλάδα σε αυτόν τον 
τομέα μετά από πρωτοβουλία του Προέδρου του ΙΣΑ Γιώργου Πατούλη.
Κατά τη διάρκεια των εργασιών του συνεδρίου, δεκάδες διακεκριμένοι 
Έλληνες επιστήμονες από έγκριτα επιστημονικά και ερευνητικά ιδρύμα-
τα όλου του κόσμο, καθώς και ξένοι συνάδελφοί τους, παρουσίασαν μέσα 
από τις εμπεριστατωμένες τοποθετήσεις τους τις τελευταίες επιστημο-
νικές εξελίξεις στον τομέα της υποβοηθούμενης γονιμοποίησης, τη λει-
τουργία σύγχρονων μονάδων IVF στην Ελλάδα και το εξωτερικό και την 
οργάνωση των υπηρεσιών τουρισμού υγείας γύρω από αυτόν τον κλάδο, 

Γ. Πατούλης: «Ο ιατρικός τουρισμός δημιουργεί μεγαλύτερες δυνατότητες
και ευκαιρίες. Η βάση είναι το πολύ καλό ιατρικό δυναμικό και οι δομές

που συνεχώς βελτιώνονται»
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αλλά και τις μοναδικές αναπτυξιακές ευκαιρίες που δημιουργούνται για 
την Ελλάδα μέσα από αυτόν.
Χαρακτηριστική ήταν σε αυτή την κατεύθυνση η τοποθέτηση του Προέ-
δρου της Επιτροπής Ελληνοκινεζικής Επιχειρηματικής Ανάπτυξης του ΕΕΑ 
Σταύρου Μονεμβασιώτη για τις ευκαιρίες που δημιουργούνται από την 
προσέγγιση της κινεζικής αγοράς, ενώ ο Καθηγητής Νίκος Βραχνής, το 
μέλος ΔΣ της ΕΛΙΤΟΥΡ Γεώργιος Κακουλίδης και ο διευθυντής προγραμ-
μάτων χρηματοδότησης Βασίλης Ζύμνης μίλησαν σχετικά με τα νέα επι-
χειρηματικά μοντέλα στην ιατρικώς υποβοηθούμενη αναπαραγωγή. 
Στο συνέδριο μετείχαν επίσης, μέσα από την συνεργασία με το Παγκόσμιο 
Ιπποκράτειο Ινστιτούτου Ιατρών (GDHI), εκπρόσωποι των Ομογενειακών 
Κοινοτήτων και ελληνικοί ιατρικοί σύλλογοι από τις ομογενειακές κοινό-
τητες του εξωτερικού: ο πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας στην Μελ-
βούρνη  Βασίλης Παπαστεργιάδης, ο καθηγητής μεταμοσχεύσεων στο 
Imperial College της Μ. Βρετανίας Βασίλειος Παπαλόης, η Πρόεδρος των 
Ελλήνων ιατρών στο Ην. Βασίλειο (He.Di.D.A) Δρ. Αθηνά Αγγελοπούλου 
η Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου στην Μεγάλη Βρετανία Δρ. Κυριακή 
Σονίδου, ο Πρόεδρος των Ελλήνων και Κυπρίων Ελλήνων ιατρών Βόρειας 
Ρηνανίας- Βεστφαλίας ¨Γένεσις¨ Δρ. Ιωάννης Γιαννακόπουλος και ο Αν. 
Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της Βόννης Δρ. Κωνσταντίνος Γούσιας. 
Τις απόψεις τους για τις εξελίξεις στο θέμα της υποβοηθούμενης αναπα-
ραγωγής διατύπωσαν μέσα από τις ομιλίες τους οι: Ιπποκράτης Σαρρής 
(Kings College Λονδίνο), Jijun Chu (Πανεπιστήμιο Anhui, Κίνα), Κωνστα-
ντίνος Μανωλόπουλος (Πανεπιστήμιο Offenbach Γερμανία), Νικόλαος 
Λολατζής (Μελβούρνη), Δρ. Γεώργιος Πατρίκιος (Ναυτικό Νοσοκοµείο 
Αθηνών), Κωνσταντίνος Νικολέττος (Κέντρο Υποβοηθούµενης Αναπα-
ραγωγής, Αλεξανδρούπολη), καθηγητής Χαράλαµπος Συριστατίδης 
(Αρεταίειο), καθηγητής Ιωάννης Γεωργίου (Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο 
Ιωαννίνων), Μαρίνος Τσιριγώτης (ΙΑΣΩ), Δρ. Κώστας Σφακιανούδης (Κλι-
νική Γένεσις), Δρ. Βασίλης Κελάρης (Υγεία IVF Εµβρυογένεσις), Δρ. Νίκος 
Κανακάς (Κέντρο Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής Embryoland), Δρ. Αλέ-
ξανδρος Τζεφεράκος (Μονάδα Γονιµότητας & Εξωσωµατικής Γονιµοποί-
ησης Νοσοκομείου ΡΕΑ), Δρ. Ηλίας Τσάκος (Embryoclinic Θεσσαλονίκης), 
Δρ. Κωνσταντίνος Αντωνίου (IVF κεντρο), Δρ. Ιωάννης Δουγιώτης (IVF 
Serum Λυκόβρυσης), Θέμης Μαντζαβίνος Αν. Καθηγητής Μαιευτικής - Γυ-
ναικολογίας ΕΚΠΑ και οι γυναικολόγοι - μαιευτήρες Δρ. Νικόλαος Πετρο-
γιάννης, Δρ. Ματθαίος Φραϊδάκης, Δρ. Κωνσταντίνος Νταφόπουλος, 
Δρ. Νικόλαος Μπαθρέλος και Δρ. Λεωνίδας Μαμάς. 
Ενδιαφέρουσες παρεμβάσεις και σχολιασμοί έγιναν από τους συμμετέχο-
ντες μαιευτήρες γυναικολόγους Κωνσταντίνο Ζηκόπουλο, Αγνή Πάντου, 
Αλέξανδρο Ζερβάκη, Αγγελική Γερεντέ, Κωνσταντίνο Δηµητρούλη, 
Βασίλη Κοντόπουλο, Γιάννη Ιωαννίδη και Δηµήτρη Μάζη και την εμ-

βρυοκαρδιολόγο, Λέκτορα Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου Βικτωρία 
Πολυδώρου.
Τις θεματικές ενότητες συντόνισαν ο Α’ Αντιπρόεδρος της ΕΛΙΤΟΥΡ, μαιευ-
τήρας - γυναικολόγος Κωνσταντίνος Πάντος, ο Καθηγητής Δερματολογί-
ας και Β’ Αντιπρόεδρος του GHDI Κωνσταντίνος Κουσκούκης, ο Γενικός 
Γραμματέας της ΕΛΙΤΟΥΡ Πέτρος Μαµαλάκης, ο δημοσιογράφος Χάρης 
Ντιγριντάκης, ο Πρόεδρος του Ιπποκράτειου Ιδρύματος της Κω Καθηγη-
τής Νίκος Παπαντωνίου, ο Καθηγητής Μαιευτικής Γυναικολογίας Νίκος 
Νικολέττος, ο Καθηγητής Παναγιώτης Μανώλας, ο Αν. Καθηγητής Ανα-
τομίας Δηµήτρης Φιλίππου, ο Αν. Καθηγητής Νικόλαος Βραχνής και οι 
μαιευτήρες - γυναικολόγοι Νικόλαος Κανακάς, Γεώργιος Λάµπος, Ευάγ-
γελος Μακράκης, Γιώργος Γαλάζιος, Νικόλαος Παπαριστείδης, Κων-
σταντίνος Σαµαράς και Δηµήτρης Γιάνναρης.
Του συνεδρίου προήδρευσε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττι-
κής, της ΕΛΙΤΟΥΡ και του Παγκόσμιου Ιπποκράτειου Ινστιτούτου Ιατρών 
Γιώργος Πατούλης. Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής του Συνεδρί-
ου ήταν ο Καθηγητής και Πρόεδρος του ΙΚΥ Μιχάλης Κουτσιλιέρης.
Ολοκληρώνοντας τις εργασίες του συνεδρίου, ο πρόεδρος της οργανωτι-
κής επιτροπής, Γενικός Γραμματέας του Παγκόσμιου Ιπποκράτειο Ινστι-
τούτου Ιατρών και Πρεσβευτής του Ελληνικού Τουρισμού Δρ. Αντώνης 
Πολυδώρου, αναφέρθηκε στη δραστηριότητα του πρώτου Cluster ιατρών 
που ασχολούνται με την υποβοηθούμενη αναπαραγωγή στην Ελλάδα, το 
οποίο ήταν αποτέλεσμα της πρωτοβουλίας του Προέδρου του ΙΣΑ και Πε-
ριφερειάρχη Αττικής Γιώργου Πατούλη.
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Σύσκεψη της Επιστημονικής Επιτροπής του ΙΣΑ
για την έξαρση των αναπνευστικών λοιμώξεων

Σύσταση για εμβολιασμό από το θεράποντα ιατρό
και έγκαιρη χορήγηση των αντιικών  φαρμάκων 

Την ανάγκη να επικοινωνούν οι πολίτες, με το θεράποντα ιατρό τους, 
για την έγκαιρη χορήγηση των αντιικών  φαρμάκων και τον εμβολι-
ασμό τους, τόνισε η Επιστημονική Επιτροπή του ΙΣΑ που συγκάλεσε 
ο Πρόεδρος Γ. Πατούλης, επ’ αφορμής, της κορύφωσης του επιδη-
μικού κύματος της γρίπης, του κορονοϊού, του RSV και των άλλων 
λοιμώξεων του αναπνευστικού.
Οι συμμετέχοντες τόνισαν ότι θα πρέπει να τηρούνται σχολαστικά 
τα μέτρα ατομικής προστασίας, ειδικά από τις ευπαθείς ομάδες. Επί-
σης οι ασθενείς θα πρέπει να επικοινωνούν άμεσα με το θεράποντα 
ιατρό, για την έγκαιρη χορήγηση των ενδεδειγμένων αντιικών  φαρ-
μάκων, για την Covid-19 και τη γρίπη, η χορήγηση των οποίων, πρέπει 
να γίνει μέσα, στα πρώτα 24ωρα, από την έναρξη των συμπτωμάτων.
Μάλιστα, διευκρινίστηκε ότι τα αντιικά φάρμακα, για την Covid-19 
είναι ασφαλή και αποτελεσματικά, καθώς συμβάλλουν όχι μόνο 
στην αποφυγή των άμεσων επιπλοκών αλλά και του long covid.
Παράλληλα, εκφράστηκε η ανησυχία, για τη χαμηλή εμβολιαστική 
κάλυψη του πληθυσμού και τονίστηκε η ανάγκη εμβολιασμού, από 
το θεράποντα ιατρό, για τον SARS-Cov-2, τον ιό της γρίπης και τον 
πνευμονιόκκοκο.
Σύμφωνα με τα στοιχεία πρόσφατης μελέτης, ο εμβολιασμός για τον 
Sars-Cov-2, προστατεύει όχι μόνο από τις άμεσες επιπλοκές αλλά και 
από το post covid και τις μακροπρόθεσμες επιπλοκές της νόσου. 
Αναφορικά με τη γρίπη υπενθυμίζεται ότι τα άτομα άνω των 65 ετών 
θα πρέπει να εμβολιαστούν με το ενισχυμένο εμβόλιο που κυκλοφό-
ρησε φέτος και χορηγείται με συνταγή ιατρού.
Ενώ για τον RSV επισημάνθηκε η ανάγκη να είναι ιδιαίτερα προσε-
χτικά, τα άτομα της τρίτης ηλικίας, για τα οποία δεν υπάρχει ειδική 
θεραπεία.
Επίσης τονίστηκε ότι δεν πρέπει να γίνεται κατάχρηση αντιβιοτικών,  
τα οποία δεν έχουν αποτελεσματικότητα στις ιώσεις.
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης τόνισε τα εξής: 
«Διανύουμε περίοδο έξαρσης του κορονοϊού της γρίπης και άλλων 
ιώσεων του αναπνευστικού που μπορεί να βάλουν σε κίνδυνο την 
υγεία, ειδικά των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού. Είναι πολύ ση-
μαντικό αφενός, η σχολαστική τήρηση των μέτρων προφύλαξης και 

αφετέρου, η αξιοποίηση των όπλων που διαθέτει η επιστήμη, των 
εμβολίων και των αντιικών φαρμάκων. Για αυτό, ο πολίτης πρέπει 
να απευθυνθεί εγκαίρως, στο θεράποντα ιατρό του, τόσο για τη θερα-
πεία του, όσο και για τον εμβολιασμό του».
Στη σύσκεψη συμμετείχαν οι κ. κ. Γιώργος Σαρόγλου Ομ. καθηγη-
τής Παθολογίας- Λοιμωξιολογίας, Κυριακή Κανελλακοπούλου 
Παθολόγος-Λοιμωξιολόγος καθηγήτρια ΕΚΠΑ, Χαρίλαος Κουτής 
ομότιμος καθηγητής Υγιεινής, Επιδημιολογίας και Δημόσιας Υγείας, 
Χρυσούλα Νικολάου Καθηγήτρια Βιοπαθολογίας Ανοσολογίας, Άρ-
τεμις Τσίτσικα Επίκ. Καθηγήτρια Παιδιατρικής - Εφηβικής Ιατρικής, 
Χρήστος Τζιβανίδης καθηγητής ΕΜΠ, Ανδρέας Πάγκαλης ειδικός 
Παθολόγος, Πάνος Ευσταθίου Ορθοπεδικός.
Επίσης συμμετείχαν τα μέλη του Δ.Σ. του ΙΣΑ κ.κ. Φ. Πατσουράκος Α’ 
Αντιπρόεδρος, Γ. Κεχρής Ταμίας, Λίλιαν Μαρκάκη.

Γ. Πατούλης: «Είναι σημαντική, η αξιοποίηση των όπλων που διαθέτει η επιστήμη, 
δηλαδή των εμβολίων και των αντιικών  φαρμάκων, σε συνεννόηση με το 

θεράποντα ιατρό»
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Kοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας του ΙΣΑ,
παρουσία του Υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη,

στα γραφεία του Συλλόγου

Παρουσία του Υπουργού Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη έγινε σή-
μερα, η κοπή της καθιερωμένης Πρωτοχρονιάτικης πίτας του 
ΙΣΑ, στα γραφεία του Συλλόγου.
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, ευχαρίστησε τα μέλη του Δ.Σ και 
του Πειθαρχικού Συμβουλίου καθώς και τους εργαζόμενους του 
Συλλόγου και δεσμεύθηκε για την αγαστή συνεργασία του Συλλό-
γου, με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας προς όφελος 
του ιατρικού κόσμου, του ασθενή και της δημόσιας υγείας.
Ο Υπουργός Υγείας κ. Άδωνις Γεωργιάδης τόνισε ότι θα συνερ-
γαστεί με τον ΙΣΑ για τα προβλήματα που απασχολούν τον ια-
τρικό κόσμο, όπως για παράδειγμα, το claw back και το rebate 
και διαβεβαίωσε ότι η πόρτα του θα είναι πάντα ανοιχτή ενώ 
αναφέρθηκε στη μακρόχρονη φιλία που τον συνδέει με τον 
Πρόεδρο του ΙΣΑ Γ. Πατούλη. «Έχουμε πολλά ανοιχτά θέματα 
που μας δημιουργούν προκλήσεις αλλά θα προσπαθήσω να 
βρω λύσεις», τόνισε ο Υπουργός Υγείας.
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης χαρακτή-
ρισε την νέα χρονιά ορόσημο για τον ΙΣΑ καθώς συμπληρώνει 

100 χρόνια δυναμικής παρουσίας και αγώνων. 
Επίσης εξήρε τη καλή συνεργασία των μελών του Δ.Σ ενώ ανα-
φέρθηκε στις δράσεις που έχουν προγραμματισθεί για τη νέα 
χρονιά.
Ειδικότερα, ο κ. Πατούλης τόνισε τα εξής:
«Είμαστε περήφανοι για τα μέλη μας, τους γιατρούς της Αθήνας 
για το υψηλό επιστημονικό τους επίπεδο και τη δέσμευσή τους 
απέναντι στον ασθενή, όπως αποδείχθηκε στη μεγάλη υγειονο-
μική κρίση που πέρασε η πατρίδα μας. Ευχαριστώ από καρδιάς, 
τους εργαζόμενους του Συλλόγου, για την προσπάθεια που 
έχουν καταβάλλει καθώς και τους εθελοντές, του Κοινωνικού 
Ιατρείου, για την σημαντική προσφορά τους. Ο ΙΣΑ θα επενδύ-
σει ακόμα περισσότερο αυτή τη χρονιά, στις νέες τεχνολογίες 
για την καλύτερη εξυπηρέτηση των μελών του με την αξιοποίη-
ση κονδυλίων του ΕΣΠΑ. Παράλληλα, θα αναπτύξει περαιτέρω 
το κοινωνικό του πρόσωπο και την προσφορά του στον ασθε-
νή. Ενώ θα συνεχίσει να δίνει μάχη, για τους συναδέλφους για-
τρούς, τον ασθενή και τη δημόσια υγεία».

Γ. Πατούλης: «Ο ΙΣΑ θα συνεχίσει να δίνει μάχη, για τους γιατρούς,
τον ασθενή και τη δημόσια υγεία»
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Δυναμική συμμετοχή στην ημερίδα
του Ιατρικού Συλλόγου Κορινθίας

Το «παρών» στην εκδήλωση έδωσε ο πρόεδρος του ΙΣΑ 
Γιώργος Πατούλης.
Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 
13/1/2024 η ημερίδα που διοργάνωσε ο Ιατρικός Σύλλογος 
Κορινθίας με θέμα «Οι Προκλήσεις και οι Προοπτικές του 
Ιατρικού Επαγγέλματος το 2024», που διοργανώθηκε στο 
αμφιθέατρο του Επιμελητηρίου Κορινθίας ''Γιάννης Λαρ-
σινός''. Στόχος της ημερίδας ήταν η ενημέρωση των ιατρών 
από όλη την Πελοπόννησο για τις προοπτικές του ιατρικού 
επαγγέλματος.
Το «παρών» στην ημερίδα έδωσε ο πρόεδρος του ΙΣΑ Γιώρ-
γος Πατούλης ως ομιλητής, ο οποίος αναφέρθηκε μεταξύ 
άλλων στις προκλήσεις με τις οποίες θα βρεθούν αντιμέ-
τωποι οι ιατροί την νέα χρόνια, αλλά και στις λύσεις που 
υπάρχουν για ένα καλύτερο μέλλον των ιατρών. Στο πλαί-
σιο αυτό αναφέρθηκε στην ίδρυση του Ταμείου Επαγγελ-
ματικής Ασφάλισης του ΙΣΑ.
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης ανέφερε: «Ο λόγος και 
η φιλοσοφία μας, για να λειτουργούμε το Επαγγελματικό 
Ταμείο Ασφάλισης του ΙΣΑ και διαρκώς να το εξελίσσου-
με,  είναι το γεγονός ότι μετά από τον πολύ βαρύ εργασιακό 
βίο των γιατρών, επιδιώκουμε να εξασφαλίσουμε ένα αντί-
στοιχα καλό επίπεδο συνταξιοδότησης.
Το ΤΕΑ Ι.Σ.Α. λειτουργεί με μεγάλη επιτυχία ήδη από το 
2022 και αποσκοπεί στην παροχή συμπληρωματικής 
ασφαλιστικής προστασίας στους ασφαλισμένους και τους 
δικαιούχους των παροχών, για την κάλυψη ασφαλιστικών 
κινδύνων και ενδεικτικά́  των κινδύνων γήρατος, θανάτου 
και αναπηρίας. Η παροχή́  που χορηγείται καταβάλλεται 
στους ασφαλισμένους του Ταμείου ως εφάπαξ. Το Ταμείο 
Επαγγελματικής Ασφάλισης είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιω-
τικού Δικαίου, όπως επιβάλλει ο Νόμος. Μέλος μπορεί να 
γίνει κάθε ιατρός καθώς και κάθε μόνιμος υπάλληλος Ια-

τρικού Συλλόγου της χώρας μας». 
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ μεταξύ άλλων δήλωσε: «Θεωρούμε ότι 
το μέλλον της δημόσιας κοινωνικής ασφάλισης είναι δυσοί-
ωνο, και ότι γι’ αυτό, οφείλουμε να προστατέψουμε τα συμ-
φέροντα του ιατρικού κλάδου και να δώσουμε αξιόπιστες 
και διαφανείς λύσεις στο μέλλον των συναδέλφων μας.
Θέλουμε οι ιατροί – μέλη του επαγγελματικού ταμείου μέσα 
από τις εισφορές τους, με ανταποδοτικό σύστημα, να έχουν 
μελλοντικά οφέλη, εφάπαξ και ασφαλιστικά προγράμματα 
σε δεύτερη φάση, όπως προγράμματα υγείας, ζωής κλπ.
Ο ΙΣΑ πιστεύοντας από την πρώτη στιγμή αυτό το εγχεί-
ρημα στέγασε το Ταμείο στις υποδομές του,  παρέχοντας 
και ανθρώπινο δυναμικό, ώστε τα χρήματα των συμμετε-
χόντων να αξιοποιηθούν στο έπακρο. Μέσα από μία τεκ-
μηριωμένη, αποδοτική και διαφανή διαδικασία, ο γιατρός 
μπορεί πλέον να χτίσει το μέλλον του για να νοιώθει μεγα-
λύτερη ασφάλεια τα χρόνια που έρχονται».
Από την πλευρά του ο διοργανωτής της ημερίδας και πρόε-
δρος του Ιατρικού Συλλόγου Κορινθίας κ. Χρυσοβαλάντης 
Μέλλος αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα να ενώσουν τις 
δυνάμεις του οι Ιατρικοί Σύλλογοι, ώστε να ενημερώνονται 
οι ιατροί και να αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις του ιατρι-
κού επαγγέλματος. 
Στην ημερίδα συμμετείχε η νομική σύμβουλος του ΙΣΑ κ. 
Αικατερίνη Φραγκάκη η οποία αναφέρθηκε στον ρόλο των 
ιατρικών συλλόγων και στον τόπο άσκησης της ιατρικής. 
Επίσης έκανε εκτενή αναφορά στο ζήτημα της ιατρικής δι-
αφήμισης και στην παρουσία των ιατρών στα ΜΜΕ και στο 
διαδίκτυο. Και τέλος έκλεισε την ομιλία της με το νομικό 
πλαίσιο των ιατρικών εταιρειών. 
Ο φοροτεχνικός του ΙΣΑ κ. Θεόδωρος Μπαρμπούρης ανέ-
λυσε το νέο φορολογικό νόμο και αναφέρθηκε στη λειτουρ-
γία του ταμείου επαγγελματικής ασφάλισης του ΙΣΑ. 
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Συγκινητική εκδήλωση για την ονοματοδοσία της 
αίθουσας Συνεδρίων του ΙΣΑ, σε ΑΙΘΟΥΣΑ ΜΙΧΑΛΗ 

ΒΛΑΣΤΑΡΑΚΟΥ, παρουσία μελών της ιατρικής 
κοινότητας και κυβερνητικών παραγόντων

Σε μια ιδιαίτερα συγκινητική εκδήλωση, πραγματοποιήθηκε η ονοματο-
δοσία της αίθουσας Συνεδρίων του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών, σε ΑΙ-
ΘΟΥΣΑ ΜΙΧΑΛΗ ΒΛΑΣΤΑΡΑΚΟΥ, προς τιμήν, του πρώην Προέδρου του 
Π.Ι.Σ, την Παρασκευή 12 Ιανουαρίου 2024.
Με τη συμβολική αυτή κίνηση, ο Πρόεδρος Γ. Πατούλης και το Δ.Σ του ΙΣΑ 
τιμούν τον επιστήμονα και αγωνιστή που άφησε ανεξίτηλη την σφραγίδα 
του, στον ιατρικό συνδικαλισμό.
Στην εκδήλωση παρίσταντο, η σύζυγος του εκλιπόντος Κίρα Βλασταρά-
κου και τα παιδιά του και άλλα μέλη της οικογένειάς του, κυβερνητικοί 
παράγοντες μεταξύ των οποίων, ο Υπουργός Υγείας Α. Γεωργιάδης, ο 
Υφυπουργός Υγείας Μ. Θεμιστοκλέους, ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης Β. Σπανάκης, η Γενική Γραμματέας Υπηρεσιών Υγείας 
Λ. Βιλδιρίδη, η Γενική Γραμματέας Δημόσιας Υγείας Φ. Καλύβα, ο Αρχι-
μανδρίτης (εκπρόσωπος του Αρχιεπισκόπου) Βακαλάκης Πλάτων, μέλη 
του Δ.Σ του ΙΣΑ και του ΠΙΣ, εκπρόσωποι των Ιατρικών Συλλόγων της χώ-
ρας, ο πρώην Πρόεδρος του Ελλήνων Ιατρών Νέας Υόρκης Π. Μανωλάς 
και πλήθος ιατρών.
Οι παριστάμενοι εξήραν το ήθος και την εντιμότητα του Μιχάλη Βλαστα-
ράκου, ο οποίος ως Πρόεδρος του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου και 
της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας των Ιατρών του ΙΚΑ, έδωσε σημαντικούς 
αγώνες και ενδυνάμωσε τη φωνή των ιατρών.
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης μίλησε για την παρακαταθήκη που άφη-
σε ο εκλιπών στον ιατρικό συνδικαλισμό, ο Υπουργός Υγείας Α. Γεωργι-
άδης αναφέρθηκε στη συνεργασία που είχαν και εξήρε το ήθος και την 
αγωνιστικότητά του, ο Υφυπουργός Εργασίας Β. Σπανάκης μίλησε για την 
ακεραιότητα και τη μαχητικότητά του εκλιπόντος, ο επίτιμος Πρόεδρος 
του ΙΣΑ Σ. Ρηγάκης χαρακτήρισε την απροσδόκητη απώλειά του πλήγμα, 
για τον ιατρικό κόσμο ενώ ο Πρόεδρος του ΠΙΣ Θ. Εξαδάκτυλος αναφέρ-
θηκε στους αγώνες και την σημαντική συμβολή του, στον ΠΙΣ.
Συγκινητική ήταν και η παρέμβαση της συζύγου του, Κίρα Βλασταράκου 
που ευχαρίστησε το Πρόεδρο και το Δ.Σ του ΙΣΑ, για την τιμητική ενέργεια 
να δώσουν το όνομά του εκλιπόντος, στην αίθουσα συνεδρίων του ΙΣΑ. 
Ειδικότερα, ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης τόνισε τα εξής:
«Με τη συμβολική αυτή κίνηση, στον ΙΣΑ, το σπίτι των γιατρών, τιμάμε 
τον Μιχάλη Βλασταράκο, τον αγαπητό συνάδελφο και συναγωνιστή που 
άφησε ανεξίτηλη τη σφραγίδα του στον ιατρικό συνδικαλισμό. Νοιώθου-
με οδύνη για την απώλειά του αλλά και τιμή που τον γνωρίσαμε. Υπηρέ-
τησε τον άνθρωπο και τον γιατρό ως συνδικαλιστής και επιστήμονας με 
ήθος και εντιμότητα. Συμπορεύτηκα μαζί του, σε αγωνιστικές περιόδους 
και έχω ανεξίτηλες τις εικόνες από το αγωνιστικό του φρόνημα. Συνεχί-
ζουμε την παρακαταθήκη που άφησε για νέους αγώνες προς όφελος του 
ασθενή του γιατρού και της δημόσιας υγείας». 

Στην εκδήλωση παρίσταντο τα μέλη του Δ.Σ του ΙΣΑ: Πατσουράκος Φώ-
της Αντιπρόεδρος, Τσούκαλος Ευστάθιος Γεν. Γραμματέας, Κεχρής Ιω-
άννης ταμίας Καλιαμπάκος Σωτήρης, Μαρίνος Γεώργιος, Μαρκάκη Ευ-
αγγελία, Ψυχάρης Παναγιώτης, Αγγελόπουλος Φάνης. Εκ μέρους του 
Πειθαρχικού Συμβουλίου του ΙΣΑ οι κ.κ. Κασσάρας Γεώργιος Πρόεδρος, 
Τζερμιάς Χριστόφορος Αντιπρόεδρος, Γιάννης Λύρας, Κοτταρίδης Δη-
μήτρης.
Παρίσταντο επίσης εκλέκτορες του ΠΙΣ καθώς και με αλφαβητική σειρά 
μεταξύ άλλων οι κ.κ.:
Βαβουρανάκης Χάρης Πρόεδρος Ινστιτούτου Επιστημονικών Ερευνών 
ΠΙΣ, Βαρνάβας Δημήτρης Γενικός Γραμματέας ΠΙΣ, Κίμων Βολίκας μέ-
λος ΑΠΣΙ, Βούλγαρη Παναγιώτα Πρόεδρος ΙΣ Κυκλάδων Ελευθερίου 
Γεώργιος Μέλος Δ.Σ ΠΙΣ, Ιωαννίδου-Μουζάκα Λυδία (Καθ.) Πρόεδρος 
της Ελληνικής Εταιρείας Μαστολογίας, Καλοειδάς Μιχάλης Διευθυντής 
ΕΣΥ, Καραμηνάς Γιάννης Πρόεδρος ΠΑΣΙΔΙΚ,  Καψαμπέλης Παύλος 
Πρόεδρος ΙΣ Ζακύνθου, Μέλος ΠΙΣ, Κουτσόπουλος Κωνσταντίνος Α’ 
Αντιπρόεδρος ΠΙΣ, Μαστοράκου Άννα Πρόεδρος Ιατρικού Συλλόγου Πα-
τρών Πρόεδρος ΕΝ.Ι.ΕΟΠΥ Αντιπεριφερειάρχης Δημόσιας Υγείας Δυτικής 
Ελλάδος, Βλαδίμηρος Παναγιωτίδης Πρόεδρος ΙΣ Κικλίς και Β’ Αντιπρό-
εδρος ΠΙΣ, Χατζηπαναγιώτου Θεόδωρος Πρόεδρος ΠΟΣΙΠΥ, Μέλλος 
Χρυσοβαλάντης Αντιπεριφερειάρχης Δημόσιας Υγείας Πελοποννήσου 
Πρόεδρος Ιατρ. Συλ. Κορινθίας,  Μπιλιράκης Ευριπίδης Ενωση Νοσοκ. 
Ιατρων μη Αποκλειστικής Απασχόλησης, Τζωρτζίνης Δημήτρης Πρόε-
δρος ΙΣ Μεσσηνίας και μέλος ΔΣ ΠΙΣ,  Ψυχογιός Βασίλης Πρόεδρος ΙΣ 
Αρκαδίας και ταμίας ΠΙΣ, και πλήθος ιατρών.
Βιογραφικό του Μιχάλη Βλασταράκου
• Ο Μιχάλης Βλασταράκος γεννήθηκε στην Αρεόπολη Λακωνίας το 1948 
και ήταν παντρεμένος και πατέρας δύο παιδιών. 
• Απέκτησε το πτυχίο της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών, το 1972. 
• Ειδικεύτηκε στην Ωτορινολαρυγγολογία στο Νοσοκομείο Παίδων και 
στο Ιπποκράτειο και στη συνέχεια, μετεκπαιδεύθηκε στην Αγγλία στην 
Πανεπιστημιακή Κλινική του ENT HOSPITAL OF LONDON. 
• Εργάστηκε σε διάφορα θεραπευτήρια, ενώ το 1993 ανέλαβε διοικητής 
του Νοσοκομείου «ΣΩΤΗΡΙΑ».
• Υπήρξε υπεύθυνος του Ακοολογικού και Νευροωτολογικού τμήματος 
του Νοσοκομείου Παίδων Αγλαΐα Κυριακού από το 1981 ώς το 1987.
• Από το 2004 ως το 2012 ήταν Πρόεδρος της Ομοσπονδίας των γιατρών 
του ΙΚΑ.
• Από το 2012 ως το 2019 Πρόεδρος του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου.
• Υπήρξε, επίσης, μέλος πολλών επιστημονικών και πολιτιστικών φορέ-
ων στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Γ. Πατούλης: «Τιμούμε τον επιστήμονα και αγωνιστή που άφησε ανεξίτηλη
την σφραγίδα του, στον ιατρικό συνδικαλισμό»
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Τις προτάσεις του ΙΣΑ για τον εκσυγχρονισμό του 
χώρου της υγείας κατέθεσε στον Υπουργό Υγείας

Α. Γεωργιάδη το Δ.Σ του ΙΣΑ στη σημερινή συνάντηση 
στο Υπουργείο Υγείας

Τις προτάσεις του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών για την ανασυ-
γκρότηση του τομέα της υγείας, καταθέσαν στον Υπουργό Υγείας 
Άδωνι Γεωργιάδη, ο Πρόεδρος Γ. Πατούλης και το Δ.Σ του ΙΣΑ 
στη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε σήμερα, στο Υπουργείο 
Υγείας.  Κατατέθηκαν στον Υπουργό Υγείας, ολοκληρωμένες προ-
τάσεις για το Εθνικό Σύστημα Υγείας, τα νοσοκομεία, την Πρωτο-
βάθμια Φροντίδα Υγείας, τον ΕΟΠΥ και τον προσωπικό γιατρό, 
τις Μονάδες Ημερήσιας Νοσηλείας, τον Ιατρικό Τουρισμό, τους 
Ιατρικούς Συλλόγους και τους εθελοντές ιατρούς.
Ο Υπουργός Υγείας κ. Α. Γεωργιάδης δεσμεύθηκε ότι θα μελετή-
σει τις προτάσεις του ΙΣΑ και θα υπάρξει στενή συνεργασία με 
τον Σύλλογο για τα κρίσιμα ζητήματα της δημόσιας υγείας. 
Ειδικότερα ο κ. Γεωργιάδης μεταξύ άλλων επεσήμανε ότι θα δια-
τεθούν για τα 2023 επιπλέον 30 εκατομμύρια ευρώ στον κωδικό 
των διαγνωστικών εξετάσεων για την ενίσχυση της Πρωτοβάθ-
μιας Φροντίδας Υγείας.
Αναφορικά με τον εμβολιασμό για τον SARS-Cov-2 προσδιόρισε 
την αμοιβή των ιατρών κατ ελάχιστο στα 5 ευρώ. 
Επίσης ο ΙΣΑ έθεσε το σοβαρό θέμα των αμοιβών των ιατρών από 
τις ασφαλιστικές εταιρίες για την οποία υπάρχει εμπεριστατω-
μένη πρόταση της αρμόδιας επιτροπής του ΙΣΑ. Ο κ. Γεωργιάδης 
δεσμεύθηκε για συμμετοχή του ΙΣΑ στις αλλαγές που πρόκειται 
να δρομολογηθούν στη δευτεροβάθμια φροντίδα υγείας.
Επίσης ο Υπουργός Υγείας δήλωσε ότι θα ληφθεί υπόψη η μελέ-
τη που κατέθεσε η μεικτή επιτροπή Υπουργείου Υγείας του ΕΟΠΥ 
και του Συντονιστικού Οργάνου των Φορέων ΠΦΥ, για τις δια-
θρωτικές παρεμβάσεις για την εξάλειψη του claw back. Αναφορι-
κά με τα διαγνωστικά πρωτόκολλα που έχουν ήδη εγκριθεί είπε 
ότι θα δοθεί εντολή για άμεση ψηφιοποίησή τους καθώς και την 
εφαρμογή κοφτών στη συνταγογράφηση.

Επιπρόσθετα θα συζητηθεί σε προσεχή συνάντηση, η δικαιότερη 
κατανομή του Claw back ενώ συμφωνήθηκε η αναστολή της πα-
ρακράτησης του 70% για τους επόμενους μήνες. 
Μετά το πέρας της συνάντησης ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης 
τόνισε τα εξής:
«Καταθέσαμε ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο προτάσεων για τη γενι-
κότερη ανασυγκρότηση του συστήματος υγείας. Έχουν γίνει ση-
μαντικά βήματα τα τελευταία χρόνια ωστόσο υπάρχουν πολλά 
ανοιχτά ζητήματα που προϋποθέτουν αποτελεσματικές παρεμ-
βάσεις και μεταρρυθμίσεις. Ο ΙΣΑ θα σταθεί αρωγός στην προ-
σπάθεια για αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας 
προς όφελος του ασθενή των ιατρών και της δημόσιας υγείας», 
τόνισε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης.
Ο Υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης δήλωσε: 
«Θέλω να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο του Ιατρικού Συλλόγου 
Αθηνών τον κύριο Πατούλη, αλλά και όλα τα μέλη του Διοικη-
τικού του Συμβουλίου για μία πολύ εποικοδομητική συζήτηση 
που κράτησε και αρκετή ώρα. Δεν ήταν σύντομη. Πιστεύω ότι 
τέθηκαν αρκετά ζητήματα και τους απέδειξα ότι τον Ιατρικό Σύλ-
λογο Αθηνών και γενικά τους Ιατρικούς Συλλόγους τους θεωρώ 
συνεργάτες μου και συμβούλους μου στην προσπάθεια να παρέ-
χουμε καλύτερες υπηρεσίες υγείας στους συμπολίτες μας. Οι συ-
ναντήσεις μας θα είναι τακτικές. Οι αποφάσεις που λαμβάνουμε 
θα παρακολουθούνται ως προς την εφαρμογή τους και ως προς 
την αποτελεσματικότητά τους, ώστε αυτά που σχεδιάζουμε και 
θέλουμε να τα βλέπουμε να γίνονται στην πράξη. Στο τέλος όλοι 
εδώ είμαστε για τον Έλληνα ασθενή».

Ειδικότερα, οι προτάσεις που κατέθεσε το Δ.Σ του ΙΣΑ στον 
Υπουργό Υγείας είναι οι εξής:

Γ. Πατούλης: «Ο ΙΣΑ θα σταθεί αρωγός στην προσπάθεια για αναβάθμιση
των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας»
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• Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας
Το θεσμικό πλαίσιο θα πρέπει να επανεξεταστεί όσον αφορά:
• στην αδειοδότηση των ιατρείων των ΟΤΑ
• στη δυνατότητα κοινού ιατρείου στα πολυϊατρεία. 
• στα επιβαλλόμενα χρηματικά πρόστιμα που είναι υπέρογκα 
(14.000 € και 75.000€). Θα πρέπει να παρέχεται η δυνατότητα 
στο ΔΣ του οικείου ΙΣ να επιβάλει μικρότερα ή μεγαλύτερα πρό-
στιμα αξιολογώντας τα δεδομένα κάθε περίπτωσης. 
Οι ιδιωτικοί φορείς πρέπει να ενισχυθούν με προγράμματα 
ΕΣΠΑ.

 • Δευτεροβάθμια Φροντίδα Υγείας
Οι εργασιακές σχέσεις και ειδικότερα η φύσης της εργασίας ως 
έμμισθης για όλους τους ιατρούς που καλύπτουν πάγιες ανά-
γκες λειτουργίας της κλινικής (και όχι μόνο των επιστημονικά 
υπευθύνων), αλλά και ο καθορισμός της ιατρικής αμοιβής από 
τον θεράποντα ιατρό και όχι εν απουσία του με συμβάσεις με-
ταξύ ασφαλιστικών εταιρειών και ιδιωτικών νοσηλευτηρίων 
αποτελούν τα πλέον βασικά ζητήματα.
 
• Μονάδες Ημερήσιας Νοσηλείας – Ιατρικός Τουρισμός
Οι Μονάδες Ημερήσιας Νοσηλείας ένας θεσμός που έχει ήδη 
λειτουργήσει με μεγάλη επιτυχία σε κάποιες όμως μόνο ειδι-
κότητες (Οφθαλμολογικές, Ωρλ, Δερματολογικές και Πλαστικής 
Χειρουργικής) θα πρέπει να αναπτυχθούν πλήρως, αφενός σε 
όλες τις ιατρικές ειδικότητες (Παθολογικές, Χειρουργικές, Ορ-
θοπαιδικές), αφετέρου να θεπιστεί και πάλι η δυνατότητα σύ-
στασης μεικτής ΜΗΝ, με γνώμονα και την ανάπτυξη του Ιατρι-
κού Τουρισμού.

• Εθνικό Σύστημα Υγείας
• Η αναβάθμιση των μισθών ως έμπρακτη αναγνώριση της προ-
σφοράς του ιατρικού σώματος θα πρέπει να αποτελέσει την 
απόλυτη προτεραιότητα για μία χώρα που σέβεται το επιστη-
μονικό της προσωπικό. 
• Θα πρέπει να θεσπιστεί εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας 
των νοσοκομείων και κλινικών για τον καθορισμό των υποχρε-
ώσεων και δικαιωμάτων των ιατρών κάθε βαθμίδας και του λοι-
πού προσωπικού, κάτι που θα οδηγήσει στην ενδυνάμωση των 
υγειών σχέσεων μέσα σε κάθε τμήμα, τομέα και υπηρεσία. 
• Το ΕΣΥ πράγματι νοσεί και πρέπει να ανασυγκροτηθεί τόσο με 
την πλήρωση των κενών θέσεων, ιδίως Επιμελητών Β, όσο και 
την παροχή πραγματικών κινήτρων για τη στελέχωση των απο-
μακρυσμένων – άγονων περιοχών.
• Η δυνατότητα άσκησης ιδιωτικού έργου από γιατρούς ΕΣΥ 
θα πρέπει να επανεξεταστεί και θα μπορούσε να λειτουργήσει 
προς όφελος των πολιτών και του ΕΣΥ μόνο με την ταυτόχρονη 
παροχή δυνατότητας των ιδιωτών να παρέχουν υπηρεσίες σε 
Νοσοκομεία του ΕΣΥ (απογευματινά ιατρεία-χειρουργεία/εφη-
μερίες).
• Τέλος, ενόψει της έξαρσης φαινομένων βίας θα πρέπει να λη-
φθούν απτά μέτρα προστασίας των λειτουργών της υγείας (πχ 

φύλαξη ή υποχρέωση του Νοσοκομείου να ασκεί μηνυτήρια 
αναφορά και να παρέχει νομική προστασία). 

• ΕΟΠΥΥ – Προσωπικός Ιατρός
• Οι Συλλογικές συμβάσεις με τους κατά τόπους ΙΣ, ανάλογα με 
τις κατά τόπους ανάγκες..
• Το clawback που εισήχθη ως ένα έκτακτο μέτρο λόγω δημοσι-
ονομικής κρίσης θα πρέπει να καταργηθεί. 
• Η διαδικασία έκδοσης των διαγνωστικών και θεραπευτικών 
πρωτοκόλλων θα πρέπει να ολοκληρωθεί. 
• Η εισαγωγή του θεσμού του προσωπικού ιατρού αποτέλεσε 
μία καλή βάση, πλην όμως για να λειτουργήσει πραγματικά θα 
πρέπει άμεσα να εκδοθούν οι προβλεπόμενες από τις διατάξεις 
του ν. 4931/22 υπουργικές αποφάσεις ώστε πέραν των παθολό-
γων και γενικών ιατρών, να μπορούν να καθίστανται προσωπι-
κοί ιατροί και ιατροί άλλων ειδικοτήτων (κυρίως και ενδεικτικά 
παιδίατροι, πνευμονολόγοι, καρδιολόγοι κα). Επισημαίνεται 
ότι αν και πρόκειται για μία γνήσια κατ΄ ουσία σύμβαση παρο-
χής υπηρεσιών δεν υπάρχει κάλυψη ασφαλιστικών εισφορών 
ή λειτουργικών δαπανών των ιατρείων. Τέλος, θα πρέπει να 
προβλεφθεί ειδική αμοιβή για την έκδοση ιατρικών γνωματεύ-
σεων καθόσον πρόκειται για παρακολουθηματική μεν, αλλά 
ιδιαίτερης σπουδαιότητας και συνεπειών, ιατρική πράξη, που 
συχνά οδηγεί στη δικαστική εμπλοκή του ιατρού. Όπως γίνεται 
αντιληπτό η σύνταξη ορθής γνωμάτευσης δεν είναι κάτι απλό. 
Θα πρέπει να καταστεί σαφές πως θα αμειφθεί ο ιατρός για επί-
σκεψη ασθενή πέραν του ωραρίου.
 
• Ιατρικοί Σύλλογοι – Κώδικας Ιατρικής Δεοντολογίας - Δια-
φήμιση 
Η νομοθεσία που διέπει τους ΙΣ, αν και σχετικά πρόσφατη, πα-
ρουσιάζει πολλά προβλήματα και πρέπει να τροποποιηθεί. Επι-
πλέον θα πρέπει να διευρυνθούν οι σκοποί των ΙΣ. 
Ομοίως ο Κώδικας Ιατρικής Δεοντολογίας που θεσπίστηκε προ 
20ετίας (2005), θα πρέπει επίσης να τροποποιηθεί ώστε να εί-
ναι σύγχρονος, με κυριότερο ίσως ζήτημα αυτό της ιατρικής 
διαφήμισης, με δεδομένο ότι οι σχετικές διατάξεις έχουν στην 
πράξη ξεπεραστεί. 

• Εθελοντές ιατροί 
Οι ιατροί μετά τη συνταξιοδότησή τους και τη διαγραφή τους 
από τα μητρώα του ΙΣ που ανήκουν δεν δικαιούνται να ασκούν 
την ιατρική. Είναι όμως ιατροί που και μετά τη συνταξιοδότησή 
τους επιθυμούν να ασκούν την ιατρική εθελοντικά. Το δικαίωμα 
αυτό θα πρέπει να τους αναγνωριστεί με τη θέσπιση ενδεχομέ-
νως ειδικού μητρώου στους ΙΣ. 

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
ΤΟΥ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 
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